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Θα μας τα πάρουν... σοσιαλιστικά

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Τ
ελικά ο Κυριάκος Μητσοτάκης είχε απόλυ-
το δίκιο όταν εδώ και καιρό έλεγε ότι το
πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ πλησιάζει αυτό του
ΣΥΡΙΖΑ. Από τις δηλώσεις των στελεχών

της Χαριλάου Τρικούπη γίνεται πλέον ξεκάθαρο ότι
ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ πάνε χέρι χέρι ειδικά στα θέματα
της οικονομίας και έχουν και οι δύο κρυφή ατζέντα
επί φορολογικών ζητημάτων. Ετοιμάζουν βαριά φο-
ρομπηχτική πολιτική, διότι ξέρουν ότι τα προγράμμα-
τά τους και τα όσα «σοσιαλιστικά» υπόσχονται δεν
βγαίνουν με τίποτα, παρά μόνο με νέο μνημόνιο. Οι
κομματικές προσλήψεις που υπόσχονται, οι δυσθεώ-
ρητες αυξήσεις μισθών και οι παροχές που μοιρά-
ζουν προεκλογικά είναι στην κυριολεξία εκτός πραγ-
ματικότητας.

Μετά, λοιπόν, την ομολογία του Γιώργου Κατρούγ-

καλου, και στο ΠΑΣΟΚ αρχίζουν να τους ξεφεύγουν
τα σχέδια που έχουν στο πίσω μέρος του μυαλού
τους. Τα όσα είπε η εκλεκτή του κ. Ανδρουλάκη, 
η Ελένη Χρονοπούλου, αλλά και ο Παναγιώτης Δου-
δωνής, για τη φορολόγηση της μεσαίας τάξης σίγου-
ρα δεν ήταν σαρδάμ. Για όσους δεν κατάλαβαν, θα
μας ταράξουν στη φορολογία και με μαθηματική
ακρίβεια θα δημιουργήσουν ένα εχθρικό επενδυτικό
περιβάλλον όχι μόνο για τους ξένους, αλλά και για
τους Έλληνες μικρομεσαίους επιχειρηματίες.

Είναι πλέον πασιφανές ότι τόσο ο Αλέξης Τσίπρας
όσο και ο Νίκος Ανδρουλάκης ούτε είχαν ούτε έχουν
κάποια επαφή με την πραγματική οικονομία και με
την αγορά. Οι άνθρωποι είναι παντελώς άσχετοι επί
των οικονομικών και η παρουσία τους στην πολιτική
σκηνή του τόπου μπορεί να μας γυρίσει πολλά χρόνια

πίσω σε επίπεδο ποιότητας ζωής και προόδου. Ο Αν-
δρουλάκης είναι ένας «μικρός Τσίπρας» και τα στελέ-
χη του είναι οι «νέοι Κατρούγκαλοι». Η μανία που
έχουν και στο ΠΑΣΟΚ εναντίον της επιχειρηματικότη-
τας και οι ταξικές εμμονές τους αγγίζουν τα όρια της
ψυχοπαθολογίας. Ευτυχώς, όλα βγαίνουν στη φόρα
και πλέον δεν υπάρχουν δικαιολογίες στον δρόμο για
τις κρίσιμες κάλπες της 25ης Ιουνίου. Για να γνωρίζει
ο ελληνικός λαός ποιοι επιθυμούν την προκοπή και
την ανάπτυξη και ποιοι ετοιμάζονται να μας συνθλί-
ψουν με νέες φορολογίες για να εμφανίσουν πάλι δή-
θεν «μαξιλαράκια», σαν αυτά που μάζεψε ο ΣΥΡΙΖΑ
με το αίμα και τη σφοδρή πίεση του ελληνικού λαού.
Αν ετοιμάζουν νέα τεχνητή υποτίμηση του εισοδήμα-
τος των πολιτών, καλό θα ήταν να αλλάξουν πλευρό.
Οι πολίτες έπαθαν και έμαθαν… 

Για όσους δεν κατάλαβαν,
θα μας ταράξουν στη

φορολογία και με
μαθηματική ακρίβεια θα

δημιουργήσουν ένα
εχθρικό επενδυτικό

περιβάλλον



«Θ
α γυρίσουμε από πόλη σε
πόλη. Από χωριό σε χωριό.
Η κάλπη είναι άδεια και την
25η Ιουνίου θα πρέπει να

γεμίσει και πάλι με γαλάζια ψηφοδέλτια. Στό-
χος μας είναι να ενισχύσουμε την απήχηση των
μηνυμάτων μας στους πολίτες, καθώς επιδίωξη
είναι μία, η αυτοδύναμη και συνάμα ισχυρή κυ-
βέρνηση».

Η συγκεκριμένη αποστροφή στελέχους της
Νέας Δημοκρατίας, όταν στην πλατεία του Αγί-
ου Αντωνίου στο Περιστέρι έσβησαν τα φώτα

της πρώτης προεκλογικής ομι-
λίας του Κυριάκου Μητσοτάκη,
αποτυπώνει τον τόνο που έχει
δώσει ο ίδιος ο πρόεδρος της
«γαλάζιας» παράταξης. «Κανέ-
νας εφησυχασμός, καμία χα-
λαρότητα, καμία έπαρση», εί-
ναι το μήνυμα που εκπέμπει σε
όλους τους τόνους ο κ. Μητσο-
τάκης, ο οποίος καλεί τους πο-

λίτες στη δημιουργία ενός μεταρρυθμιστικού
και κοινωνικού μετώπου, η δυναμική του
οποίου θα αποτυπωθεί στο εκλογικό ορόσημο
της 25ης Ιουνίου και στο περιβάλλον της ενι-
σχυμένης αναλογικής. Ο τέως πρωθυπουρ-
γός, ο οποίος χθες από τη Σητεία διεμήνυσε ότι
«θα λιώσει τα παπούτσια του γυρίζοντας και

πάλι την Ελλάδα», βρίσκεται από χθες στην ιδι-
αίτερη πατρίδα του σε μια πρώτη περιοδεία
μετά την προκήρυξη των εκλογών, η οποία θα
καλύψει ολόκληρη την Κρήτη. Μάλιστα, η πα-
ρουσία του αρχικά στη Δυτική Αθήνα και μετά
στη Σητεία, στην Ιεράπετρα, στον Άγιο Νικό-
λαο, στο Ηράκλειο, στο Ρέθυμνο και στα Χανιά
σηματοδοτεί το μεγάλο «ευχαριστώ» προς
τους ψηφοφόρους που έδωσαν στη Νέα Δη-
μοκρατία εμφατικές νίκες στις συγκεκριμένες
περιοχές, με τον κ. Μητσοτάκη να ζητεί σε κά-
θε παρέμβαση ισχυρή εντολή για σταθερή κυ-
βέρνηση τετραετίας.

«Κανένας εφησυχασμός»
«Επειδή εδώ βρισκόμαστε μπροστά σε μια

παράξενη κατάσταση, όπου μπορεί στην επό-

μενη Βουλή να μπουν περισσότερα κόμματα,
αυτό -για όσους δεν γνωρίζετε καλά την αριθ-
μητική του εκλογικού νόμου- σημαίνει ότι ο
πήχης της αυτοδυναμίας αυξάνεται. Σημαίνει
ότι χρειαζόμαστε να πετύχουμε ένα υψηλό πο-
σοστό για να έχουμε σίγουρα μια ισχυρή κυ-
βέρνηση. Θα το πετύχουμε αυτό το ποσοστό,
δεν έχω καμία αμφιβολία. Αλλά για να γίνει
αυτό δεν μπορούμε να ανεχτούμε κανέναν
εφησυχασμό. Δεν θέλω κανείς να θεωρεί δε-
δομένο το εκλογικό αποτέλεσμα. Δεν θέλω να
ακούσω ότι μπορεί να υπάρχουν κάποιοι που
να σκέφτονται “δεν βαριέσαι μωρέ, η Νέα Δη-
μοκρατία έχει κερδίσει τις εκλογές, δεν θα
μπω στον κόπο να ψηφίσω”. Αντίπαλός μας εί-
ναι ο εφησυχασμός και σύμμαχός μας είναι η
δυναμική του κόμματός μας, των στελεχών

μας, που ξέρουμε ότι και πάλι θα τρέξουν αυ-
τές τις τέσσερις εβδομάδες για να μας δώσουν
τη μεγάλη νίκη στις επόμενες εκλογές», τόνισε
ο πρόεδρος της «γαλάζιας» παράταξης στις
ομιλίες του σε Λασίθι και Ηράκλειο.

«Οι επόμενες εκλογές έχουν ακόμη μεγα-
λύτερη κρισιμότητα από τις προηγούμενες και
η χώρα σήμερα χρειάζεται πρώτα και πάνω
από όλα όχι απλώς ισχυρή αλλά σταθερή κυ-
βέρνηση. Δεν νομίζω ότι θα ήθελε κανείς να
βρεθούμε στη θέση να έχουμε μια κοινοβου-
λευτική πλειοψηφία του ενός, των δύο ή των
τριών βουλευτών. Αυτό δεν θα μας διευκόλυνε
να υλοποιήσουμε το σχέδιό μας. Εμείς ζητάμε
από τους Έλληνες πολίτες ισχυρή εντολή για
πολλές και τολμηρές μεταρρυθμίσεις», ήταν
το μήνυμα του Κυριάκου Μητσοτάκη.
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του Δημήτρη

Γκάτσιου

dgatsios0@gmail.com

«Θα λιώσω τα παπούτσια μου 
γυρίζοντας την Ελλάδα»

Κ Υ Ρ Ι Α Κ Ο Σ  Μ Η Τ Σ Ο Τ Α Κ Η Σ :

Πόρτα πόρτα οι «γαλάζιοι» - Ποιοι θα πάνε πού το επόμενο 20ήμερο
Στον απόηχο των συνεχών συσκέψεων που πραγματοποι-

ήθηκαν την προηγούμενη εβδομάδα στα κεντρικά γραφεία της
οδού Πειραιώς, όταν και οι «γαλάζιοι» έθεσαν επί τάπητος τη
νέα προεκλογική στρατηγική, το πλαίσιο της παρουσίας τους
στα μέσα ενημέρωσης αλλά και την καμπάνια της Νέας Δημο-
κρατίας που ήδη… τρέχει, υποψήφιοι βουλευτές και στελέχη
παίρνουν με τη σειρά τους τον δρόμο των ανά την περιφέρεια
περιοδειών. Έτσι, μέσα στα επόμενα εικοσιτετράωρα σηκώ-
νουν αυλαία οι επισκέψεις σε όλους τους νομούς και τις πόλεις
της χώρας, σε ένα πρόγραμμα πολλαπλών περιοδειών από 50
στελέχη της «γαλάζιας» παράταξης. Συνολικά, οι επισκέψεις

το επόμενο 20ήμερο θα καλύψουν 500 πόλεις ανά την επικρά-
τεια, με τους κυρίους Χαρδαλιά και Μαρινάκη να διαμορφώ-
νουν το πλαίσιο των εξορμήσεων που έχουν στόχο τη συνεχή
επαφή με τους πολίτες. Σύμφωνα με τον προγραμματισμό,
στην Εύβοια θα βρεθούν οι κύριοι Γεραπετρίτης, Αμυράς, Κα-
ραγιάννης και Τριαντόπουλος. Στη Θεσσαλονίκη θα βρεθούν οι
κύριοι Σκέρτσος και Χαρδαλιάς, ενώ σε αυτή την περιοχή θα
δώσουν το «παρών» και οι κύριοι Γεραπετρίτης και Καραγιάν-
νης. Οι κύριοι Δένδιας και Παναγιωτόπουλος θα βρεθούν
στους νομούς του Έβρου, ο κ. Πιερρακάκης στην Κρήτη, ο κ.
Θεοδωρικάκος σε Καρδίτσα και Καβάλα, οι κύριοι Βορίδης,

Γεωργιάδης και Πλεύρης σε νομούς της Μακεδονίας και της
Ηπείρου και ο κ. Κικίλιας σε νησιά με περιοχές με ισχυρό του-
ριστικό ενδιαφέρον, όπως οι Κυκλάδες, τα Δωδεκάνησα και τα
Επτάνησα. Παράλληλα, ο κ. Σταϊκούρας θα βρεθεί σε Ροδόπη
και Φωκίδα, ο κ. Χατζηδάκης σε Αιτωλοακαρνανία, Άρτα και
Κορίνθια, η κ. Μπακογιάννη σε Θεσσαλονίκη και Ροδόπη, η κ.
Ζαχαράκη θα επισκεφτεί την Κεφαλονιά, την Ευρυτανία, την
Καβάλα, την Κάλυμνο και την Κω, ο κ. Μεϊμαράκης θα βρεθεί
σε νομούς της Μακεδονίας και της Ηπείρου, ο κ. Χρυσοχοΐδης
σε Κεντρική Μακεδονία, Αχαΐα και Ηλεία και ο κ. Κυρανάκης
σε Ιωάννινα και Χαλκιδική.

Ο πρόεδρος της ΝΔ έστειλε 
το μήνυμα του νέου εκλογικού
αγώνα από την Κρήτη, 
που βάφτηκε και πάλι... μπλε 
για να τον υποδεχτεί
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«Έπαθαν Κατρούγκαλο» στο ΠΑΣΟΚ 
Μ

ούδιασμα προκλήθηκε στο ΠΑ-
ΣΟΚ το βράδυ της Δευτέρας,
όταν άκουγαν την υποψήφια στο
ψηφοδέλτιο Επικρατείας Ελένη

Χρονοπούλου να λέει σε εκπομπή της ΕΡΤ
πως το ΠΑΣΟΚ έχει στο πρόγραμμά του να
μειώσει κάποιους φόρους και να αυξήσει

κάποιους άλλους. Στη συ-
νέχεια, όμως, το μούδιασμα
μετατράπηκε σε… ισχυρό
πονοκέφαλο, διότι όταν
κλήθηκε να διευκρινίσει
ποιους φόρους θα αυξήσει,
είπε πως «θα αυξήσουμε
τους φόρους που βλέπουμε
ότι ουσιαστικά πλήττουν τη

μεσαία τάξη». 
Σαρδάμ ή γκάφα λόγω ελλιπούς ενημέρω-

σης και εμπειρίας; Όπως ήταν φυσικό, τα λε-
γόμενα της κ. Χρονοπούλου μόνο απαρατή-
ρητα δεν πέρασαν από τα «γαλάζια σκάνερ»,
με την Ομάδα Αλήθειας της ΝΔ να βγάζει το
σχετικό βίντεο στον αέρα των social media,
να καυτηριάζει τα λεγόμενά της και να κα-
ταγγέλλει το ΠΑΣΟΚ για κρυφή ατζέντα. 

Η κ. Χρονοπούλου μετά τον σάλο που προ-
κλήθηκε, με ανάρτησή της το ίδιο βράδυ,
απάντησε στην Ομάδα Αλήθειας αποδίδον-
τας τα όσα είπε σε σαρδάμ. «Παιδιά, ευχαρι-
στώ θερμά για το πρώτο μου viral @omadaa-
lithias, αλλά δυστυχώς -για εσάς- δεν υπάρ-
χει είδηση, έπαθα σαρδάμ. Να μειώσουμε
ήθελα να πω προφανώς, όχι να αυξήσουμε»,
έγραψε χαρακτηριστικά στο Twitter η Ελένη
Χρονοπούλου. 

Μιλώντας χθες το πρωί στον ΣΚΑΪ, επέμεινε

πως αυτό ήταν σαρδάμ, το οποίο αναπαράχ-
θηκε από την Ομάδα Αλήθειας υπό τη μορφή
fake news, ενώ υποστήριξε πως το ΠΑΣΟΚ
έχει πρόγραμμα ελάφρυνσης της μεσαίας τά-
ξης και όχι επιβάρυνσης. Στη Χαριλάου Τρι-
κούπη κράτησαν χαμηλά το θέμα, αποφεύ-
γοντας να δώσουν μεγαλύτερες διαστάσεις
και κατηγορήσαν τη ΝΔ για μονταζιέρα.

Η δήλωση κάλυψης 
«Οι πρώην υπουργοί και οι εκπρόσωποι

της Νέας Δημοκρατίας ας αφήσουν τη μοντα-
ζιέρα και την προστασία των μεγάλων οικο-
νομικών συμφερόντων. Οφείλουν να καταλά-
βουν ότι δεν είναι επιτιθέμενοι αλλά απολο-

γούμενοι για τα έργα και τις ημέρες της κυ-
βέρνησης της Νέας Δημοκρατίας. Εμείς θα
λέμε τις προγραμματικές μας αλήθειες και τις
προγραμματικές μας δεσμεύσεις και αυτοί
θα περιφέρουν τα ψέματά τους», είπε ο εκ-
πρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ Δημήτρης
Μάντζος, αφήνοντας, ωστόσο, κάποιες αιχ-
μές για ελλιπή προετοιμασία στελεχών: 

«Δεν υπάρχει κανένα ζήτημα με την κυρία
Χρονοπούλου. Είναι lapsus linguae. Το διευ-
κρίνισε η ίδια σε άμεσο χρόνο […] καταβάλ-
λεται μια φιλότιμη προσπάθεια να είμαστε
σοβαροί, αξιόπιστοι στην τοποθέτησή μας
στα δημόσια πράγματα. Θεωρώ ότι έτσι αξιο-
λογούμαστε καθημερινά. Έτσι αξιολογηθή-

καμε και στις 21 Μαΐου και έτσι θα αξιολογη-
θούμε και στις 25 Ιουνίου. Κανένα ζήτημα,
λοιπόν. Προχωρούμε ενωμένοι με αυτοπε-
ποίθηση, με πολλή δουλειά και αισιοδοξία
για το επόμενο αποτέλεσμα». 

Μετά την Ελένη Χρονοπούλου, που απέδω-
σε σε σαρδάμ τις δηλώσεις της για αύξηση
φόρων, αναταράξεις προκάλεσαν και οι ανα-
φορές του Παναγιώτη Δουδωνή, ο οποίος
έκανε λόγο για αύξηση της φορολόγησης στις
επιχειρήσεις και μάλιστα με αύξηση του συν-
τελεστή από το 5% στο 15% για όσες παρουσιά-
ζουν κέρδος από 100.000 ευρώ και άνω.

Μιλώντας στον ΣΚΑΪ, ο επικεφαλής του
ψηφοδελτίου Επικρατείας του ΠΑΣΟΚ είπε
πως θα υπάρξει φορολόγηση των μερισμά-
των με 5% για ποσά έως 50.000 ευρώ, 10% για
ποσά από 50.000 ευρώ μέχρι 100.000 ευρώ
και 10%-15% για ποσά από 100.000 ευρώ και
άνω. Όταν ερωτήθηκε ποιο θα είναι συγκε-
κριμένα το ποσοστό φορολόγησης για τα κέρ-
δη από 100.000 και άνω απάντησε: «Τώρα θα
παίξουμε την κολοκυθιά;». Όταν ο δημοσιο-
γράφος επέμεινε, είπε ότι θα είναι το υψηλό-
τερο ποσοστό που ανέφερε, δηλαδή, το 15%. 

Οι τοποθετήσεις των στελεχών του ΠΑΣΟΚ
προκάλεσαν τις επικριτικές αναφορές της
ΝΔ, με τον εκπρόσωπο Τύπου του κόμματος
Άκη Σκέρτσο να σημειώνει πως «χθες και
σήμερα το ΠΑΣΟΚ με διαδοχικές τηλεοπτι-
κές εμφανίσεις δύο κορυφαίων στελεχών
του και υποψηφίων του ψηφοδελτίου Επι-
κρατείας, του κ. Δουδωνή και της κ. Χρονο-
πούλου, αποκάλυψε χωρίς να εξειδικεύσει
τα νεφελώδη και επικίνδυνα φορολογικά του
σχέδια».

Χρονοπούλου και Δουδωνής «άναψαν φωτιές» με τις δηλώσεις τους
για το φορολογικό πρόγραμμα του Κινήματος

Μάντζος: Η πολιτική μας στοχεύει στη δίκαιη κατανομή των φορολογικών βαρών
Το ΠΑΣΟΚ μέσω του κ. Μάντζου, σε μια προσπάθεια

να βάλει τέλος στην κριτική που δέχεται, παρουσίασε
συγκεκριμένα στοιχεία για το τι ακριβώς προβλέπει το
πρόγραμμά του.

«Η φορολογική πολιτική του ΠΑΣΟΚ έχει μία ξεκά-
θαρη στόχευση: τη δίκαιη κατανομή των φορολογικών
βαρών, που θα χρηματοδοτεί ένα σύγχρονο και
αποτελεσματικό κοινωνικό κράτος, που θα
μειώνει τις κοινωνικές και οικονομικές
ανισότητες. Για τον λόγο αυτό προτείνου-
με τη μείωση των φορολογικών βαρών
στη μισθωτή εργασία, την αύξηση των
φοροαπαλλαγών για τις οικογένειες με
παιδιά και τη μείωση των έμμεσων φόρων
σε βασικά καταναλωτικά αγαθά και ενέρ-
γεια, όσο διαρκεί η ακρίβεια», υποστήριξε ο κ.
Μάντζος. 

Στη συνέχεια ανέφερε επακριβώς τι προτείνει το
κόμμα του: «Προτείνουμε τη μείωση του απαράδεκτα

υψηλού αφορολόγητου ορίου για τις γονικές παροχές
από τα 4,8 εκατομμύρια ευρώ, που ισχύει σήμερα κατά
ανώτατη τιμή, σε 400.000 για κάθε γονέα. Ως προς τα
διανεμόμενα μερίσματα από τα κέρδη των επιχειρήσε-
ων, που σήμερα φορολογούνται οριζόντια με τον χαμη-
λότερο συντελεστή στην Ευρώπη 5%, προτείνουμε μια

κλιμακωτή προοδευτική φορολόγηση ως εξής: 
� Για τις πρώτες 50.000 ευρώ του διανεμό-

μενου μερίσματος παραμένει ο συντελε-
στής φορολόγησης 5%. 
� Το υπερβάλλον τμήμα πάνω από τις
50.000 και έως τις 100.000 φορολογείται
-και μόνο αυτό- με συντελεστή 10%. 

� Και αν τα μερίσματα υπερβαίνουν τις
100.000 ευρώ, το επιπλέον και πάλι μέρος

τους φορολογείται με 15%». 
Στο μεταξύ, στο ΠΑΣΟΚ κινούνται με προσεκτικά βή-

ματα στον δρόμο προς τις κάλπες της 25ης Ιουνίου και
αυτό διότι δεν θέλουν να ερμηνευτεί το κλίμα αισιοδο-

ξίας που επικρατεί πλέον στους κόλπους της Χαριλάου
Τρικούπη ως δείγμα αλαζονείας. Στρατηγικός στόχος
παραμένει η ενίσχυση των εκλογικών ποσοστών σε
σχέση με την αναμέτρηση του Μαΐου και η ανάδειξη
του κόμματος ως εναλλακτικής και αξιόπιστης δύνα-
μης αντιπολίτευσης απέναντι στη ΝΔ. 

Ωστόσο, θα αποφεύγονται οι βαρύγδουπες τοποθε-
τήσεις και συμπεριφορές τύπου «ερχόμαστε», καθώς
κάτι τέτοιο είναι βέβαιο πως θα έχει αντίθετα αποτελέ-
σματα και θα δράσει συσπειρωτικά προς τον ΣΥΡΙΖΑ.

«Απευθύνουμε κάλεσμα σε όλους τους προοδευτι-
κούς πολίτες για να αποκτήσει η χώρα αξιόπιστη προ-
οδευτική δύναμη, που θα μπορεί να αντιμετωπίσει ευ-
θέως τη συντήρηση με προγραμματικό λόγο. Επεν-
δύουμε στην ενότητα του λαού και όχι στον διχασμό,
τον οποίο τροφοδοτούν για να επιβιώσουν οι ψηφιακές
τους συμμορίες», είναι το μήνυμα που στέλνει ο Νίκος
Ανδρουλάκης, δίνοντας το σύνθημα για την έναρξη του
νέου προεκλογικού αγώνα. 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Μετά τη σοκαριστική αποκάλυψη
του Γιώργου Κατρούγκαλου πριν
από την κάλπη της 21ης Μαΐου ότι

ο ΣΥΡΙΖΑ είχε κρυφή ατζέντα υπερφορο-
λόγησης της μεσαίας τάξης, έρχονται τώρα
νέες «αποκαλύψεις» από στελέχη του ΠΑ-
ΣΟΚ, που και αυτοί ετοιμάζονται να τσακί-
σουν με δυσθεώρητες φορολογίες την ελ-
ληνική επιχειρηματική κοινότητα.
Πρώτη και καλύτερη η Ελένη Χρονοπού-
λου, βουλευτής Επικρατείας του ΠΑΣΟΚ, η

οποία στη συνέχεια προ-
σπάθησε να μαζέψει όσα
είπε (υπό το βάρος βεβαίως
της κατακραυγής), λέγον-
τας ότι απλώς έκανε ένα
σαρδάμ και παρερμηνεύτη-
καν οι δηλώσεις της.
Η αρχική της αναφορά, μι-
λώντας στην ΕΡΤ, ήταν βε-

βαίως: «Θα μειώσουμε κάποιους φόρους
και θα αυξήσουμε κάποιους άλλους». Σε
ανάρτησή της αργότερα η Ελένη Χρονο-
πούλου ανέβασε όλο το βίντεο, όλο τον επί-
μαχο διάλογο και διευκρίνισε: «Να μει-
ώσουμε ήθελα να πω και όχι να αυξήσουμε
τους φόρους».
Για... κακή της τύχη (της ιδίας και του ΠΑ-
ΣΟΚ πρωτίστως) αμέσως μετά ήρθε με συ-
νέντευξή του ο γραμματέας Πολιτικού Σχε-
διασμού της Χαριλάου Τρικούπη Παναγιώ-
της Δουδωνής και πήγε τη βαλίτσα της φο-
ροεπιδρομής ακόμη πιο πέρα. Έκανε λόγο
για αύξηση της φορολόγησης στις επιχει-
ρήσεις και μάλιστα με αύξηση του συντε-
λεστή από το 5% στο 15% για όσες παρουσιά-
ζουν κέρδος από 100.000 ευρώ και άνω.
Πρακτικά δηλαδή γίνεται σαφές ότι η Χαρι-
λάου Τρικούπη έχει σαφέστατα κρυφό και
σκληρό φορομπηχτικό σχέδιο, το οποίο ου-
δεμία σχέση μπορεί να έχει με όλο τον «σο-
σιαλιστικό» μανδύα που ευαγγελίζονται
στο ΠΑΣΟΚ. Προφανώς όσα υπόσχονται
στον ελληνικό λαό, όπως και αυτά που υπό-
σχεται ο ΣΥΡΙΖΑ, δεν βγαίνουν και έχουν
υπολογίσει να ξεζουμίσουν για άλλη μια
φορά τη μεσαία τάξη και να οδηγήσουν τη
χώρα σε συνθήκες αποεπένδυσης.
Με τέτοιες φορολογικές ιδέες που απερ-
γάζονται, δεν πρόκειται να επενδύσουν στη
χώρα μας ούτε ξένοι ούτε βεβαίως Έλλη-
νες επιχειρηματίες. Ουσιαστικά, ο κ. Δου-
δωνής, ο οποίος είναι και σύμβουλος του
Ανδρουλάκη, «επιβεβαίωσε» τις αναφορές
της κυρίας Χρονοπούλου για αύξηση της
φορολόγησης, αν και η τελευταία το διέ-
ψευσε αργότερα, ενώ αξίζει να αναφερθεί
ότι ο υποψήφιος βουλευτής της ΝΔ Θεό-
δωρος Σκυλακάκης, ο οποίος παρευρισκό-
ταν στο πάνελ της εκπομπής, παρατήρησε
ότι όλες σχεδόν οι επιχειρήσεις της μεσαί-

ας τάξης που έχουν κέρδη βρίσκονται σε
αυτή την κατηγορία.

«Μαρτυριάρηδες» Νο2
Έπειτα από όλα τα παραπάνω, όπως ήταν
φυσικό, η ΝΔ σήκωσε το... γάντι με παρέμ-
βαση του εκπροσώπου της Άκη Σκέρτσου:
«Οι δύο νέοι “μαρτυριάρηδες” -του ΠΑΣΟΚ
αυτήν τη φορά- μας αποκάλυψαν τρία μέ-
τρα: 
1) την αύξηση του φόρου στα μερίσματα
των επιχειρήσεων,
2) την έκτακτη φορολόγηση των μεγάλων

επιχειρήσεων και 
3) την επαναφορά της φορολογίας στις γο-
νικές παροχές», είπε χαρακτηριστικά ο κ.
Σκέρτσος.
Στη συνέχεια συμπλήρωσε: «Δυστυχώς τα
κόμματα της αντιπολίτευσης, τόσο ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ όσο και το ΠΑΣΟΚ, δεν φαίνεται να πή-
ραν αυτό το μήνυμα της κάλπης και συνεχί-
ζουν να προκαλούν με την ασάφεια των
προγραμμάτων και των δηλώσεων των στε-
λεχών τους».
Όπως είπε ο εκπρόσωπος της ΝΔ, το ΠΑ-
ΣΟΚ με διαδοχικές τηλεοπτικές εμφανί-

σεις δύο κορυφαίων στελεχών του και
υποψηφίων του ψηφοδελτίου Επικρατεί-
ας, του κ. Δουδωνή και της κ. Χρονοπού-
λου, αποκάλυψε χωρίς να εξειδικεύσει τα
νεφελώδη και επικίνδυνα φορολογικά του
σχέδια: «Τα δύο πρώτα είναι εξόχως προ-
βληματικά διότι πατούν φρένο στην αύξη-
ση-ρεκόρ των ιδιωτικών επενδύσεων που
έχει σημειωθεί τα τελευταία χρόνια. Αύξη-
ση που αποτελεί μείζον αναπτυξιακό ζη-
τούμενο για να καλύψουμε το μακροχρόνιο
επενδυτικό κενό στην ελληνική οικονομία
και να δημιουργήσουμε νέες θέσεις εργα-
σίας», ενώ εξήγησε τι σημαίνουν αυτά που
είπαν τα στελέχη του ΠΑΣΟΚ.
«Πέρα όμως από την ανασφάλεια δικαίου
και την αποθάρρυνση των επενδύσεων που
προκαλούν οι αιφνίδιες αλλαγές στους φο-
ρολογικούς συντελεστές, ειδικά η αύξηση
της φορολογίας μερισμάτων είναι και μια
άδικη πολιτική για τις ελληνικές επιχειρή-
σεις. Αυτό συμβαίνει διότι οι ξένες επεν-
δύσεις διέπονται ως προς τη φορολογία
από τα προβλεπόμενα στις διμερείς συμ-
βάσεις αποφυγής διπλής φορολογίας που
συνάπτονται και οι οποίες με τη σειρά τους
βασίζονται στο μοντέλο του ΟΟΣΑ, όπου
προβλέπεται φορολόγηση μερισμάτων με
5%. Άρα, θα φορολογούνται περισσότερο τα
μερίσματα των ελληνικών επιχειρήσεων
αλλά όχι των ξένων που θα εξακολουθούν
να φορολογούνται υποχρεωτικά με 5%.
Πρόκειται για πρόταση που ενισχύει τελικά
τον ξένο ανταγωνισμό και υπηρετεί τον
αφελληνισμό της ελληνικής οικονομίας.
Η δε πρόταση για έκτακτη φορολόγηση των
μεγάλων επιχειρήσεων είναι εντελώς αό-
ριστη ως προς την περίμετρό της και το
ύψος των συντελεστών και για αυτό προκα-
λεί ανασφάλεια και τελικά διαβρώνει την
εμπιστοσύνη των επενδυτών στην ελληνι-
κή οικονομία. 
Σε ό,τι δε αφορά τις γονικές παροχές, είναι
τουλάχιστον αξιοπερίεργο γιατί ένα κόμμα
που ισχυρίζεται ότι εκπροσωπεί τους νέ-
ους επιλέγει να βάζει εμπόδιο στο να ξεκι-
νήσουν τη ζωή τους με περισσότερα οικο-
νομικά εφόδια, υποχρεώνοντάς τους να
πληρώνουν φόρους για τη μεταβίβαση της
ακίνητης οικογενειακής τους περιουσίας.
Η αναδιανομή περισσότερων ευκαιριών
προς τους νέους για να ζήσουν μια καλύτε-
ρη ζωή από τις προηγούμενες γενιές αποτε-
λεί μέγιστη προτεραιότητα της Νέας Δημο-
κρατίας και υπηρετείται από πολλές πολιτι-
κές, μεταξύ των οποίων και η κατάργηση της
φορολόγησης στις γονικές παροχές. Σε κά-
θε περίπτωση, για το ακοστολόγητο και επι-
κίνδυνο οικονομικό πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ
θα επανέλθουμε αύριο με ειδικότερη ανα-
κοίνωση ώστε να μη λέγονται αερολογίες».

Η κρυφή ατζέντα
φοροεπιδρομής
του Ανδρουλάκη 

Ετοιμάζονται να τσακίσουν τη μεσαία τάξη... σοσιαλιστικά 
- Οι τρεις νέοι φόροι της Χαριλάου Τρικούπη

του Κώστα 
Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com
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«Βράζουν» 
σε όλες 
τις πτέρυγες

Όταν ο Αλέξης Τσίπρας ερω-
τούνταν συχνά πυκνά πριν από
τις εκλογές τι θα κάνει σε περί-
πτωση ήττας, της πολλοστής
από τον Κυριάκο Μητσοτάκη,
εκείνος επικαλούνταν τα… όρ-
γανα. «Τα όργανα θα κρίνουν»,
«έχουμε συλλογικά όργανα»,
«λειτουργούμε αλλιώς στην
Αριστερά».

Η ήττα τελικώς ήρθε και ήταν
η χειρότερη από κάθε άλλη μέ-
χρι σήμερα. Όμως όχι. Στη συ-
νέχεια τα «συλλογικά όργανα»
που επικαλούνταν πριν από την
ήττα πήγαν για… ύπνο και άφη-
σαν τον Αλέξη Τσίπρα να απο-
φασίσει ολομόναχος για την
«εκλογική επιτροπή» του κόμ-
ματος, η οποία και θα αναλάβει
«εργολαβία» την εκπροσώπηση
του ΣΥΡΙΖΑ στα κανάλια.

Από αυτήν «κόπηκαν» με συ-
νοπτικές διαδικασίες τα μέλη
της «Ομπρέλας» όπως ο Ευ-
κλείδης Τσακαλώτος, ο Νίκος
Βούτσης και ο Νίκος Φίλης, αλ-
λά και «προεδρικοί» όπως ο Νί-
κος Παππάς και η Ρένα Δούρου.
Εκτός της επιτροπής και ο Νά-
σος Ηλιόπουλος, που και πρώ-
τος βγήκε σε σταυρούς στην Α’
Αθηνών, πάνω μάλιστα από τον
Δημήτρη Τζανακόπουλο, και
υπήρξε εκπρόσωπος Τύπου.
Εντός της επιτροπής από την
άλλη βρέθηκε η… νεοφώτιστη
στο κόμμα Ράνια Θρασκιά.

Ο Αλέξης Τσίπρας μπορεί να
είναι πολλά, δεν είναι όμως
αφελής. Γνωρίζει πολύ καλά ότι
όλες οι πτέρυγες του κόμματος
πλέον «βράζουν» μαζί του και
περιμένουν το βράδυ των εκλο-
γών -χωρίς μάλιστα να δίνουν
και με μεγάλη αυταπάρνηση τη
μάχη- για να «εκραγούν». Μοι-
άζει αρκετά πιθανό, λοιπόν, αυ-
τή την ώρα ο πρόεδρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ να μη δουλεύει για την
ανασύνταξη του κόμματός του,
αλλά για την επόμενη ημέρα
των εκλογών.

Αλίμονο στους ηττημένους 
Η

«κόντρα» μεταξύ ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑ-
ΣΟΚ αφορά το ποιος θα παίξει τον
ρόλο της αντιπολίτευσης στην
επόμενη τετραετία. Δεν είναι μι-

κρής σημασίας το ποιος θα αποτελέσει την
αξιωματική αντιπολίτευση. Ακόμα και η πιο
σοβαρή κυβέρνηση χρειάζεται μια αντιπολί-
τευση που θα την ελέγχει, βάζοντάς τη στον
ίσιο δρόμο, όταν εκείνη θα κινδυνεύει να λο-
ξοδρομήσει.

Ο τρόπος, όμως, που φαίνεται πως θα επι-
λέξουν να αντιπολιτευθούν
την κυβέρνηση ο Αλέξης Τσί-
πρας και ο Νίκος Ανδρουλά-
κης δεν δίνει λόγους για αι-
σιοδοξία. Η φράση «ουαί τοις
ηττημένοις», που σημαίνει
«αλίμονο στους ηττημέ-
νους», είναι μια ιστορική
φράση που είπε το 387 πΧ ο

Γαλάτης αρχηγός Βρέννος και ταιριάζει πλή-
ρως και στους δύο. 

Αρχικά, ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ παίζουν ένα
παιχνίδι «καθησυχασμού». Η Κουμουνδού-
ρου «παλαντζάρει» ακόμα ανάμεσα στη
γραμμή που θα πρέπει να κρατήσει ενόψει
των εκλογών της 25ης Ιουνίου. Πότε μιλά για
τη δυνατότητα ανατροπής των… 20 μονάδων
με τις οποίες έχασε τις εκλογές του Μαΐου και
πότε παίζει το «χαρτί» της «ισχυρής αντιπολί-
τευσης», ώστε να μην υπάρχει ένας «ανεξέ-
λεγκτος και ηγεμόνας πρωθυπουργός».

Γιατί δεν μπορεί να αποφασίσει ακόμα ο
ΣΥΡΙΖΑ; Ο λόγος είναι απλός. Με την επίκλη-
ση της δεδομένης νίκης της Νέας Δημοκρα-
τίας, ο Αλέξης Τσίπρας κερδίζει το να καθη-
συχάσει εκείνους που ψήφισαν Νέα Δημο-
κρατία πως ο ίδιος δεν αποτελεί πλέον κίν-
δυνο, καθώς δεν υπάρχει προοπτική να κυ-
βερνήσει από το 20% στο οποίο βρέθηκε.
Ταυτόχρονα όμως αποσυσπειρώνει τους δι-
κούς του οπαδούς ή και κάποιους που σκέ-
φτονταν να ξαναψηφίσουν ΣΥΡΙΖΑ για να
υπάρξει όντως ισχυρή αντιπολίτευση. Για
παράδειγμα, ποιος ετεροδημότης οπαδός
του ΣΥΡΙΖΑ θα έμπαινε στη διαδικασία να
πάει να ψηφίσει με το αποτέλεσμα σχεδόν
δεδομένο;

Μπρος γκρεμός και πίσω ρέμα…
Αν από την άλλη ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ

επιλέξει το σύνθημα της «ανατροπής των συ-
σχετισμών», τότε, πέραν του ότι θα φαινόταν
εκτός τόπου και χρόνου, θα συσπείρωνε ξα-
νά και όσους πήγαν στην «κάλπη» της Νέας
Δημοκρατίας για να αποφύγουν τον κίνδυνο
και τη διάχυτη αβεβαιότητα που φέρνει μαζί
του ο ΣΥΡΙΖΑ.

«Μπρος γκρεμός και πίσω ρέμα», δηλαδή,

για την Κουμουνδούρου, που έχει επιλέξει
τελικά να χρησιμοποιεί και τα δύο επιχειρή-
ματα, με πολύ χαμηλούς τόνους στο δεύτε-
ρο, εκείνο περί… ανατροπής.

Τα πράγματα στην πλευρά του ΠΑΣΟΚ εί-
ναι πιο καθαρά. Για τον Νίκο Ανδρουλάκη και
το κόμμα του ο στόχος είναι καθαρός. Να πά-
ρει το ΠΑΣΟΚ τη θέση που του αρμόζει στην
Κεντροαριστερά, να ξεπεράσει -προοπτικά-
τον ΣΥΡΙΖΑ και να βρεθεί και πάλι στη θέση
της αξιωματικής αντιπολίτευσης, τελειώνον-
τας με την Κουμουνδούρου και τον Αλέξη
Τσίπρα.

Δεν το λέει ούτε ο Νίκος Ανδρουλάκης κα-
θαρά ότι στόχος είναι η δεύτερη θέση, γιατί η
αποτυχία κατάληψής της στις εκλογές του
Ιουνίου θα γέμιζε απογοήτευση τις τάξεις
του ΠΑΣΟΚ. Αντίθετα, δεν μπορείς ποτέ να
χάσεις έναν στόχο που… δεν έχεις θέσει.

Κοινή τακτική ο φραγμός
στις 151 έδρες 

Αλέξης Τσίπρας και Νίκος Ανδρουλάκης,
όμως, έχουν κοινή τακτική σε ένα θέμα.
Προσπαθούν να περιορίσουν -γιατί όχι και
να κόψουν- την αυτοδυναμία της ΝΔ και του
Κυριάκου Μητσοτάκη. Εκεί αποσκοπούν οι
δηλώσεις του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ περί πι-

θανότητας «παντοδύναμου Μητσοτάκη»,
εκεί και η βεβαιότητα του προέδρου του ΠΑ-
ΣΟΚ ότι ο Μητσοτάκης έχει ήδη «171 έδρες».

Η ΝΔ θα είχε πράγματι τόσες έδρες, αν οι
εκλογές της 21ης Μαΐου γίνονταν με την ενι-
σχυμένη αναλογική που θα ισχύσει στις δεύ-
τερες κάλπες. Έγιναν όμως με αυτή την εκ-
δοχή της «απλής αναλογικής» που πέρασε ο
ΣΥΡΙΖΑ και αντί για 171 έδρες πήρε 146 και
δεν κατάφερε να σχηματίσει κυβέρνηση.
Παράλληλα, δύο μικρότερα κόμματα βρέθη-
καν πολύ κοντά στην είσοδό τους στη Βουλή,
την οποία ίσως πετύχουν στις εκλογές του
Ιουνίου. Αν αυτό συμβεί, το ποσοστό που θα
χρειαστεί η ΝΔ για την αυτοδυναμία είναι
ακόμα μεγαλύτερο.

Τι θέλουν να πετύχουν ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ
με την επίκληση της συντριπτικής νίκης και
της εύκολης αυτοδυναμίας του Μητσοτάκη;
Ακριβώς το αντίθετο. Να μην έχει, δηλαδή,
μια άνετη αυτοδυναμία ή ακόμα ακόμα και
να μην έχει καθόλου αυτοδυναμία. Στο πρώ-
το σενάριο, μιας αυτοδυναμίας 151 έως 153
βουλευτών, ευελπιστούν πως ο Μητσοτάκης,
δέσμιος παγιωμένων αντιλήψεων, ακόμα και
εντός του κόμματός του, θα φοβηθεί να κάνει
ριζοσπαστικές μεταρρυθμίσεις, όπως η
αξιολόγηση στο Δημόσιο. Αν από την άλλη
δεν έχει καθόλου αυτοδυναμία, θα ήθελαν
να του χρεώσουν τις πιθανές τρίτες κάλπες.
Μπορεί, λοιπόν, Νίκος Ανδρουλάκης και
Αλέξης Τσίπρας να «κοντράρονται» μεταξύ
τους, σε αυτό όμως έχουν βρει… ζηλευτή
σύμπλευση.

Τσίπρας και Ανδρουλάκης 
είναι οι διαφορετικές όψεις 

του ίδιου νομίσματος 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

ΣΥΡΙΖΑ 
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Λίγο πριν από την ομιλία Μητσοτάκη στο
Περιστέρι, που ήταν πολύ μεγάλη για τα δε-
δομένα της εποχής, η σύζυγος του πρωθυ-
πουργού Μαρέβα Γκραμπόφσκι είχε συ-
νάντηση με γυναίκες της περιοχής. Η συ-
νάντηση έγινε στο καφέ «Τζιτζιφιόγκος»
και παρούσες ήταν η Μαρία Συρεγγέλα, η
Άννα Μισέλ Ασημακοπούλου και άλλες γυ-
ναίκες εκλεγμένες στην Αυτοδιοίκηση, αλ-

λά και γυναίκες που δραστηριοποιούνται
εμπορικά στα δυτικά προάστια. Πήγε πολύ
καλά, απ’ ό,τι έμαθα. Η ΝΔ έχει προσελκύ-
σει τις γυναίκες και αυτό επιβεβαιώθηκε
και στη συνάντηση, ενώ η ΝΔ κέρδισε όλα
τα δυτικά προάστια, που έχει να γίνει από το
1923 με το Λαϊκό Κόμμα του Τσαλδάρη, που
ήταν το μόνο κεντροδεξιό κόμμα που τα εί-
χε κερδίσει όλα. 

Τέρας λογικής 
ο Βελόπουλος 
σε σχέση με τον Νατσιό

Μου λένε ότι όσα γράφει και πρεσβεύει το
κόμμα Νίκη κάνουν τον ίδιο τον Κυριάκο Βε-
λόπουλο της Ελληνικής Λύσης να φαντάζει
πολύ λογικός. Για παράδειγμα, ο Δημήτρης

Νατσιός, ο πρόεδρος του
κόμματος, σε ανάρτησή

του έλεγε ότι διαπι-
στώνεται πως διά-
φορα μεταλλικά αν-
τικείμενα (ακόμη και

επαγγελματικό ψαλί-
δι) προσκολλώνται στο

σώμα ορισμένων που
έχουν εμβολιαστεί. Παρατηρήθηκε, γράφει,
ότι και το φιαλίδιο που περιέχει το εμβόλιο
έλκεται από μαγνήτη. Μιλάμε για τον αερο-
ψεκασμό φυτείας, όχι αστεία… Και υπάρ-
χουν πολίτες που αυτούς τους ανθρώπους
θα τους βάλουν μέσα στη Βουλή… 

Με ανάμεικτα
συναισθήματα 
δέχτηκαν τον
Μαραντζίδη

Ανάμεικτα είναι τα συναισθήματα του βα-
θέος ΣΥΡΙΖΑ για τον Νίκο Μαραντζίδη. Από
τη μία τους ενώνει το περιβόητο άρθρο που
έλεγε με στόμφο ότι ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης είναι ο Τσαουσέσκου της Ελλάδας, από
την άλλη όμως τους απωθεί που είχε γράψει

ότι πρέπει να γίνει αλλαγή
ηγεσίας στον ΣΥΡΙΖΑ και

το κόμμα να ανανεω-
θεί. Γενικά, να πούμε
ότι ο καθηγητής έχει
κάνει πάμπολλες
κωλοτούμπες. Πα-

λαιότερα, μου λένε,
έγραφε πολύ θετικά για

τον Μητσοτάκη, ενώ ήταν πολέ-
μιος του 3% του ΣΥΡΙΖΑ, δηλαδή των αριστε-
ρών συνιστωσών. Κι όμως, αυτός ο άνθρω-
πος θα αναλάβει τον προεκλογικό αγώνα του
κόμματος, να περισώσει δηλαδή ό,τι (και αν)
σώζεται... 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Η συνάντηση Μαρέβας με γυναίκες

Τους χαιρέτησε
Νέο υποψήφιο ψάχνουν στον ΣΥΡΙΖΑ για τη Φθιώτιδα μετά την παραίτηση του Νίκου Πά-

πουτσα. Ο γνωστός δικηγόρος της περιοχής παραιτήθηκε, ενώ ζήτησε να τον διαγράψουν και
από μέλος του ΣΥΡΙΖΑ. Σύμφωνα με την ιστοσελίδα lamiareport.gr, ο υποψήφιος βουλευτής
Φθιώτιδας γνωστοποίησε την παραίτησή του τόσο από τη Νομαρχιακή Επιτροπή όσο και από
μέλος του ΣΥΡΙΖΑ, καθώς και την απόφασή του να μη συμμετέχει στο ψηφοδέλτιο του κόμμα-
τος στις προσεχείς εκλογές της 25ης Ιουνίου. Ο δικηγόρος την επομένη των εκλογών της
21ης Μαΐου σημείωσε σε ανακοίνωσή του: «Εύχομαι ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ να βρει τον δρόμο του και
να αντιληφθεί αυτός και τα συλλογικά του όργανα, έστω και τώρα, ότι όταν σε φτύνουν δεν
βρέχει». Αυτό που είπε δηλαδή και ο Γιώργος Τσίπρας και δεν το κατάλαβε ο ξάδερφος… 

Η επίσκεψη στο διεθνές
Takis Shelter

Ε
πίσκεψη στο διεθνώς γνωστό καταφύγιο ζώων Τakis Shelter πραγματοποί-
ησε ο Κυριάκος Μητσοτάκης και ξεναγήθηκε από τον ιδρυτή του Τάκη Προ-
εστάκη. Ο πρόεδρος της ΝΔ, ο οποίος έχει υιοθετήσει τον γνωστό σε όλους
Πίνατ, εξήρε τον ρόλο του κ. Προεστάκη, διότι έχει δημιουργήσει έναν μη

κερδοσκοπικό οργανισμό που στοχεύει στη διάσωση και την περίθαλψη αδέσποτων
ζώων στην Ιεράπετρα. Πάντως, και ο κ. Προεστάκης σημείωσε ότι οι πρωτοβουλίες
της κυβέρνησης «μας έλυσαν τα χέρια». 

Ακούγεται έντονα ότι ο Νίκος Μαραν-
τζίδης ήταν αυτός που έφερε πιο κοντά
τον Βαγγέλη Βενιζέλο με τον Αλέξη
Τσίπρα. Οι δύο άνδρες, εκεί που ήταν
«εχθροί», ξαφνικά σταμάτησαν τις έχ-
θρες και εκθείαζαν ο ένας τον άλλον σε
πολλές περιπτώσεις… 

Η στενοχώρια 
του Βενιζέλου

Και μιας και είπα Βενιζέλο, να
σας πω ότι διάβασα το άρθρο του
στα «Νέα» του Σαββατοκύρια-
κου, που είχε ως θεματολογία τις
εκλογές. Αμφιβάλλω αν έβγαλα
νόημα σε όσα έγραφε, καθώς,
όπως ισχυρίστηκε, απουσίαζαν
από την προεκλογική ατζέντα των
κομμάτων τα εθνικά θέματα, η
κλιματική κρίση και η τεχνητή
νοημοσύνη, ενώ δεν ειπώθηκε
κάτι για την Ελλάδα του 2032,
χρονιά που λήγει η περίοδος χά-
ριτος για την εξυπηρέτηση του
δημόσιου χρέους. Κατά τ’ άλλα,
το άρθρο βγάζει μια απαισιοδοξία
και μια γκρίνια που ο λαός θέλει
αυτοδύναμη κυβέρνηση με πρω-
θυπουργό Μητσοτάκη και όχι μια
συγκυβέρνηση στην οποία μπο-
ρεί να έπαιζε ρόλο ο ίδιος… 



Και μιας κι έπιασα την «Ομπρέ-
λα», είμαστε σίγουροι ότι τα στε-
λέχη της και όσο κόσμο αυτά επη-
ρεάζουν δεν θα δώσουν κρυφά

άλλη γραμμή ενόψει των εκλογών; Τι θέ-
λω να πω; Είμαστε βέβαιοι ότι θα πουν
στους δικούς τους «ψηφίστε ΣΥΡΙΖΑ;»
διότι ακούω πολύ το όνομα της Ζωής Κων-
σταντοπούλου! Κρατήστε το αυτό. Θα μας
χρειαστεί για την ανάλυση των εκλογικών
αποτελεσμάτων…

LOCK

Σ
ύμφωνα με πληροφορίες, με βάση το
πρόγραμμα που έχει καταρτίσει ο
«στρατηγός» Νίκος Χαρδαλιάς μαζί με

την ομάδα του που φέρει το κωδικό όνομα
«Μπλε Γεράκια» και σε συνεργασία με τον
γραμματέα του κόμματος Παύλο Μαρινάκη, θα
διαμορφωθούν 65 κλιμάκια περιοδειών από 50
στελέχη του κόμματος που θα κάνουν περίπου
140 επισκέψεις, καλύπτοντας έτσι περίπου 500
πόλεις και χωριά ανά τη χώρα. Πρακτικά, δεν
θα μείνει νομός ακάλυπτος. 

Τα «γεράκια» θα μεταφέρουν παντού το μή-
νυμα της ισχυρής αυτοδυναμίας. Για περισσό-
τερες λεπτομέρειες διαβάστε το σχετικό ρε-
πορτάζ του πολιτικού μας συντάκτη Δημήτρη
Γκάτσιου στις πρώτες σελίδες της «Political». 
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Στον ΣΥΡΙΖΑ, που έσπευσαν να πολιτικοποι-
ήσουν την κυβερνοεπίθεση στην Τράπεζα Θεμά-
των του υπουργείου Υγείας, ή είναι χαζοί ή κά-
νουν τους χαζούς! Η κυβερνοεπίθεση δεν έγινε
ούτε για πλάκα ούτε σαν φάρσα. Τέτοιες επιθέ-
σεις είναι πανάκριβες για αυτούς που τις κάνουν
και ουσιαστικά χρηματοδοτούν τον φόβο. Τι εν-
νοώ; Κάποιοι, δηλαδή, πλήρωσαν ακριβά για να
κάνουν μια τέτοια επίθεση αγοράζοντας boots
και φοβίζοντας-αναγκάζοντας με αυτό τον τρόπο
τις δημόσιες υπηρεσίες να αγοράσουν ισχυρό-
τερα και ακριβότερα συστήματα ασφαλείας. Κα-
ταλάβατε γιατί γίνονται τέτοιες επιθέσεις και
ποιοι ωφελούνται από τέτοιες καταστάσεις; Πάν-
τως το θέμα εργαλειοποιήθηκε από τον ΣΥΡΙΖΑ
σε πολιτικό επίπεδο. Τυχαίο;  Κάποιοι ήθελαν και
θέλουν να προκαλέσουν ταλαιπωρία και αγανά-
κτηση στη νέα γενιά… και πλήρωσε πολλά για
αυτό. Πάει κάπου ο νους σας; 

Έρχονται τα δύσκολα
για τον Αλέξη
Τώρα αρχίζουν τα δύσκολα για τον Αλέξη Γε-
ωργούλη. Το πράσινο φως για την άρση ασυ-
λίας του πρώην ευρωβουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ,
ο οποίος κατηγορείται για ξυλοδαρμό και
κακοποίηση στελέχους του Ευρωκοινοβου-
λίου, άναψε η αρμόδια επιτροπή του θεσμού
το μεσημέρι της Τρίτης. Συγ-
κεκριμένα, 19 ευρωβου-
λευτές τάχθηκαν υπέρ
της άρσης ασυλίας,
ενώ κανείς δεν ψήφι-
σε κατά. Η χθεσινή συ-
νεδρίαση της Επιτρο-
πής Νομικών Υποθέσε-
ων έγινε κεκλεισμένων
των θυρών. Στη συνεδρίαση δεν
παρουσιάστηκε ο πρώην ευρωβουλευτής
του ΣΥΡΙΖΑ. Σήμερα, Τετάρτη, η πρόεδρος
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Ρομπέρτα
Μέτσολα αναμένεται να ανακοινώσει ότι η
Ολομέλεια θα διεξαγάγει την τελική ψηφο-
φορία για την άρση της ασυλίας, η οποία θα
γίνει αύριο, Πέμπτη 1 Ιουνίου.

Αλέξη, πρόσεχε με τις αλλαγές εν κινή-
σει… Και ο Γιώργος Παπανδρέου εν κι-
νήσει άλλαξε την αλυσίδα του ποδηλά-
του και είδες τι έπαθε… Γκρεμίστηκε

από το ποδήλατο ο άνθρωπος.

Ο Δρίτσας 
δεν το περίμενε…
Ο Θοδωρής Δρίτσας λέει ότι
δεν το περίμενε ότι ο Αλέξης
Τσίπρας θα κρατούσε την
έδρα στην Α’ Πειραιά και θα
τον πετούσε εκτός Βουλής.
Αχ, κύριε Δρίτσα μου, είστε
και έμπειρος. Δεν σας έχω
για γατάκι. Ο πρόεδρος βοη-
θάει μόνο τους δικούς του.

H «Ομπρέλα» βγήκε
στα… κάγκελα 
Πνέουν μένεα στην «Ομπρέλα» για την από-

φαση του Αλέξη Τσίπρα να μην περιλάβει κα-

νένα στέλεχος της εσωκομματικής τάσης στη

νέα εκλογική επιτροπή, που θα δώσει τον

αγώνα για να σώσει ό,τι σώζεται μετά την πα-

νωλεθρία του ΣΥΡΙΖΑ στις εκλογές της απλής

αναλογικής. Προφανώς, είναι αμοιβαία τα αι-

σθήματα, και στην Κουμουνδούρου, όπως μα-

θαίνω, τόσο εναντίον του επικεφαλής των 53,

πρώην τσάρου της οικονομίας κ. Τσακαλώ-

του, όσο βέβαια και για άλλα κορυφαία στελέ-

χη, εκτός «Ομπρέλας», που είχαν καθοριστι-

κό λόγο στην εκπόνηση της στρατηγικής των

εκλογών της απλής αναλογικής και σήμερα

σφυρίζουν αδιάφορα και κουνούν από μα-

κριά το δάχτυλο! Το μόνο σίγουρο είναι ότι

δεν πρόκειται να πλήξουμε με τον ΣΥΡΙΖΑ

τους επόμενους μήνες.

Τι είναι 
τα «Μπλε Γεράκια» 
της ΝΔ; 

Χ
ρο

νι
κό

 τ
ο

υ
Χ

ρό
νο

υ
Ο ΣΥΡΙΖΑ εργαλειοποίησε
την κυβερνοεπίθεση 
στην Τράπεζα Θεμάτων

Focus στον Φλωρίδη
Σας έχω νέα. Δεν πέρασε

απαρατήρητη στην Πειραιώς
η σκληρή επίθεση που εξα-
πέλυσε προ ημερών ο προ-
ερχόμενος από τον χώρο
του ΠΑΣΟΚ Γιώργος Φλωρί-
δης στο κόμμα Νίκη, το
οποίο με όχημα τη θρησκευ-
τική πίστη των Ελλήνων επι-
χειρεί να αλιεύσει ψηφοφό-
ρους. Οι πληροφορίες μου
λένε ότι ο Κ. Μητσοτάκης ήθελε να αξιοποιήσει τον κ. Φλω-
ρίδη από την προηγούμενη τετραετία, αλλά με τα διάφορα
έκτακτα που κλήθηκε να αντιμετωπίσει, το ανέβαλε. Αυτή
την τετραετία, όμως, είναι αποφασισμένος να τον αξιοποι-
ήσει και μάλιστα στο έπακρο!



Για ποιον είπε 
τα καλύτερα λόγια 
ο Σκέρτσος; 

Είναι αλήθεια ότι ο Άκης Σκέρτσος δεν
συνηθίζει να κολακεύει κανέναν. Έκανε
μόνο μια εξαίρεση για τον Άδωνι Γεωρ-
γιάδη. Όχι άδικα, πιστεύω, διότι ας μην
ξεχνάμε ότι ο Γεωργιάδης ήταν ο άνθρω-
πος που στρίμωξε τον Κατρούγκαλο επί
των οικονομικών και έβγαλε λαβράκι.
Λαβράκι που άνοιξε την ψαλίδα μεταξύ
ΝΔ - ΣΥΡΙΖΑ. Να τα λέμε κι αυτά… 

««Προσκλητήριο»
Μπογδάνου 
σε Τζήμερο

Κάθε μέρα και μια έκπληξη στα δε-
ξιά της Δεξιάς. «Ό,τι μας έχει χωρίσει
στο παρελθόν, σήμερα δεν έχει σημα-
σία, εφόσον τα δικά του κίνητρα, του-
λάχιστον, είναι έντιμα και πατριωτι-
κά», δηλώνει ο Κωνσταντίνος Μπο-
γδάνος, απευθύνοντας δημόσια πρό-
σκληση στον Θάνο Τζήμερο. «Τα “εγώ”
στην άκρη και όλοι μαζί για την πατρί-
δα», φέρεται να του λέει ο Μπογδάνος,
αφού οι δύο άνδρες είχαν πρόσφατα
χωρίσει τους δρόμους τους… 

«Κατρούγκαλος Νούμερο 2»
Αυτό τον χαρακτηρισμό απέδωσε ο Κωστής Χατζη-

δάκης στον Νικόλα Φαραντούρη του ΣΥΡΙΖΑ. «Κα-
τρούγκαλος Νο2 μάς προέκυψε χθες! Ο κ. Φαραντού-
ρης χαρακτήρισε τα επιδόματα στην ενέργεια για τα
τιμολόγια του ρεύματος “λάθος προτεραιότητα”. Δη-
λαδή μας είπε, με άλλα λόγια, ότι κακώς τα δώσαμε.
Και ότι δηλαδή θα ήταν καλύτερο να αφήσουμε απρο-
στάτευτους τους ευάλωτους συμπολίτες μας, πχ, στο Περιστέρι, στο Αιγά-
λεω, στη Νέα Ιωνία, κατά τη διάρκεια της ενεργειακής κρίσης!», τόνισε ο
Χατζηδάκης σε δήλωσή του. Αυτό το κόμμα πάντως έχει πολλούς Κατρούγ-
καλους τελικά… 

ΤΕΤΑΡΤΗ 31 ΜΑΪΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ9

Ποιος παρακολούθησε 
την ορκωμοσία Σαμαρά 

Ο Αντώνης Σαμαράς ορκίστηκε μόνος του βουλευτής το πρωί της Κυριακής,
διότι καθυστέρησε να έρθει από τη Βοστόνη, όπου ως γνωστόν βραβεύθηκε
από το Πανεπιστήμιο του Χάρβαρντ. Ήρθε λοιπόν ασθμαίνοντας, αλλά όλα ήταν
μια χαρά. Μάλιστα μέσα στην αίθουσα της ολομέλειας ο πρώην πρωθυπουργός
είχε κι έναν καλό φίλο και «θαυμαστή» που παρακολούθησε ευλαβικά την ορ-
κωμοσία του. Τον πρέσβη των ΗΠΑ κ. Τζορτζ Τσούνη, με τον οποίο μάλιστα είχε
και κατ’ ιδίαν συζήτηση για αρκετή ώρα. Οι σχέσεις των δύο ανδρών είναι σε
πολύ καλό επίπεδο, ενώ δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι ο Αντώνης Σαμαράς τον είχε
φιλοξενήσει και τον είχε συνοδεύσει το καλοκαίρι στην Πύλο. 

Ποιον δημοσιογράφο ήθελε εξαρχής
ο Ιωάννης Σαρμάς να αναλάβει εκπρό-

σωπος Τύπου της υπηρεσιακής κυβέρ-
νησης; Δεν θα σας το αποκαλύψω ακό-
μα… Άλλον ήθελε, ο οποίος αρνήθηκε
ευγενικά… Έναν παλαιό και έμπειρο
εφημεριδά με βαρύ όνομα στο πολιτικό
ρεπορτάζ.

Είδα σε μια εκπομπή τη
Ράνια Θρασκιά που είπε
μεταξύ άλλων ότι πριν
τον ΣΥΡΙΖΑ ψήφιζε ΠΑ-
ΣΟΚ, αλλά την έπεισε η
αλήθεια στα μάτια του
Τσίπρα και δέχθηκε την
πρόταση που της έγινε
από τον ίδιο τον πρόεδρο

του ΣΥΡΙΖΑ. Αχ, βρε Ράνια
μου, πρέπει να δυσκολεύθηκε
πολύ να σε πείσει…

Π
ού είναι τώρα αυτά
τα παλικάρια που
φώναζαν ότι είναι
το μεγαλύτερο

σκάνδαλο του αιώνα; Ο Αλέ-
ξης και ο κυρ Μίμης; Το σκάν-
δαλο Novartis κατέπεσε. Πή-
γε κουβά που λέμε και ούτε ένας δεν έχει το σθένος να ζητήσει μια συγγνώμη
σε όλους αυτούς τους ανθρώπους που λασπολογήθηκαν άδικα… Αυτό επεσή-
μανε ο Άδωνις Γεωργιάδης στα social media. «Θυμάστε κάποτε τι έστησαν γύ-
ρω από αυτό το υποτιθέμενο σκάνδαλο; Ε, τώρα η οριστική απαλλαγή απάντων
για αυτό και τη δήθεν εμπλοκή πολιτικών προσώπων θα περάσει στα ψιλά, χω-
ρίς ούτε μία συγγνώμη», σημειώνει σε ανάρτησή του ο πρώην υπουργός Άδω-
νις Γεωργιάδης. Υπενθυμίζεται ότι τα πολιτικά πρόσωπα που έπεσαν θύματα
της σκευωρίας είναι οι Αντώνης Σαμαράς, Παναγιώτης Πικραμμένος, Ανδρέας
Λυκουρέντζος, Μάριος Σαλμάς, Γιάννης Στουρνάρας, Ευάγγελος Βενιζέλος,
Γιώργος Κουτρουμάνης, Άδωνις Γεωργιάδης, Δημήτρης Αβραμόπουλος και
Ανδρέας Λοβέρδος.

ο

«Τάπα» Ρωμανού 
σε Χρονοπούλου

Ένα προς ένα «ξήλωσε»
τα επιχειρήματα της αντιπο-
λίτευσης για νέα επιδρομή
φορολόγησης ο διευθυντής
του Γραφείου Τύπου της ΝΔ
Νίκος Ρωμανός, επικεντρώ-
νοντας στην ανάγκη συγκε-
κριμένων προγραμματικών
προτάσεων και κοστολόγη-
σής τους από τα κόμματα της αντιπολίτευσης. Ο κ.
Ρωμανός απαντώντας στην υποψήφια βουλευτή του
ΠΑΣΟΚ Ελένη Χρονοπούλου, η οποία στην ίδια εκ-
πομπή έκανε λόγο για φόρους που εντός εισαγωγι-
κών θα αυξηθούν από το ΠΑΣΟΚ, ο διευθυντής του
Γραφείου Τύπου της ΝΔ είπε: «Δεν υπάρχουν εισα-
γωγικά. Ή θα αυξηθούν ή όχι. Δεν υπάρχουν εισα-
γωγικά στο να αυξηθούν. Όταν αυξάνονται φόροι,
αυξάνονται», είπε απευθυνόμενος προς την κυρία
Χρονοπούλου και συμπλήρωσε: «Θέλετε να παίξετε
τον ρόλο της σοβαρής αντιπολίτευσης και λέτε ότι ο
ΣΥΡΙΖΑ είναι χορηγός μας».

Η αλήθεια για 
το περίστροφο 
του Ανδρουλάκη

Κάποιοι Συριζαίοι ανέβασαν στο Twitter μια πα-
λιά φωτογραφία του Νίκου Ανδρουλάκη, ο οποίος
κρατά ένα περίστροφο μέσα σε κάποιο γλέντι, σε
κλειστό χώρο. Να σας πω την αλήθεια, η κόντρα
ΣΥΡΙΖΑ - ΠΑΣΟΚ ουδόλως με απασχολεί. Αλλά
υπάρχει ένα όργιο fake news. Όπως έμαθα, το πε-
ρίστροφο ήταν πλαστικό με καψούλια από απο-
κριάτικο πάρτι στο οποίο είχε βρεθεί ως Πασπίτης
ο Νίκος Ανδρουλάκης… 
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Αφωνία για Novartis
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Σαρδάμ

T
ο σαρδάμ της κυρίας Χρονοπούλου (για

τους φόρους που θα αυξήσει το ΠΑΣΟΚ

αν γίνει κυβέρνηση) -δικαιολογία που η

στήλη αποδέχεται ως ειλικρινή- αποκαλύπτει

ένα ευρύτερο πρόβλημα του ελληνικού πολιτι-

κού συστήματος: την προχειρότητα με την οποία

τα κόμματα και η (συντριπτική) πλειοψηφία των

στελεχών τους αντιμετωπίζουν τα προγραμματι-

κά θέματα. Σαν να μην πιστεύουν ούτε οι ίδιοι

όσα γράφουν. Και το χειρότερο: σαν να μην τα

έχουν διαβάσει και να μη νιώθουν την υποχρέω-

ση να προετοιμαστούν για να τα υπερασπιστούν. 
Το γράψαμε την επομένη των εκλογών: η νέα

προεκλογική περίοδος είναι αφιερωμένη στο
«μετά». Στις προτάσεις και τις μεταρρυθμίσεις
που σχεδιάζουν τα κόμματα. Όσοι πιστεύουν
ότι θα τη βγάλουν καθαρή κάνοντας κριτική
στους άλλους (την εύκολη επιλογή, δηλαδή),
καλό θα είναι ή να μελετήσουν ή να απέχουν
από τον δημόσιο διάλογο. Είναι πραγματικά
στενάχωρο να ερωτάται ένα στέλεχος για το
πρόγραμμα του κόμματός του και αυτό να κοιτά
με αγωνία τα χαρτιά του μήπως και βρει κανένα

σκονάκι που θα στέκεται ως
απάντηση. 

Είναι προφανές ότι η χώρα
δεν αντέχει να πάει από τις αυ-
ταπάτες του Αλέξη Τσίπρα στα
σαρδάμ κανενός στελέχους και

κανενός κόμματος. Οι καιροί
απαιτούν ξεκάθαρες προτάσεις:
εφαρμόσιμες και κοστολογη-
μένες λύσεις. Σε κάθε άλλη πε-
ρίπτωση, ο κίνδυνος αστάθειας

θα αυξηθεί δραματικά. 
Για να μην παίζουμε την κολοκυθιά -όπως εί-

πε άλλο στέλεχος- ίσως θα ήταν φρόνιμο να
προστεθεί στον εκλογικό νόμο η πρόβλεψη κά-
θε κόμμα να υποχρεούται να καταθέσει (εγκαί-
ρως) το πρόγραμμά του στο Γενικό Λογιστήριο
του Κράτους για κοστολόγηση, στις ενώσεις ερ-
γαζομένων και εργοδοτών για αξιολόγηση κοκ.
Για να τελειώσουμε επιτέλους με τις γενικότη-
τες που απλώς ενισχύουν την αναξιοπιστία του
πολιτικού συστήματος.

Και μια ιδέα (να μην έχουμε μόνο απορίες):
Μήπως θα έπρεπε να δημιουργηθεί μια… Τρά-
πεζα Θεμάτων στην οποία να εξετάζονται οι υπο-
ψήφιοι των κομμάτων; Για να γνωρίζει η ηγεσία
κάθε πολιτικού χώρου πόσο καλά κατέχουν το
πρόγραμμα το οποίο υποτίθεται ότι παρουσιά-
ζουν στον ελληνικό λαό. Για να μη χρειάζονται

μετά δικαιολογίες για «σαρδάμ», ατά-
κες όπως «για δισεκατομμύρια

θα μιλάμε τώρα» και υπεκφυ-
γές του τύπου «να μην παί-
ζουμε την κολοκυθιά».

Ο πρόεδρος του ΕΑΝ -του κόμματος που φλέρ-
ταρε με τον Κασιδιάρη- ο κ. Αναστάσιος Κανελ-
λόπουλος ανακοίνωσε ότι δεν θα κατέβει στις
εκλογές της 25ης Ιουνίου. 
«Η αναπότρεπτη πόλωση που θα υπάρξει μεταξύ
των κοινοβουλευτικών κομμάτων, ο κατακερμα-
τισμός του πατριωτικού χώρου, καθώς και οι εγ-
γενείς δυσκολίες του κόμματος υπαγορεύουν τη
μη συμμετοχή του ΕΑΝ στις εκλογές της 25ης
Ιουνίου», υποστήριξε ο κ. Κανελλόπουλος. Δη-
λαδή, κύριε Κανελλόπουλε, πόσο κάτω μπορεί
να ρίξει η πόλωση τις 15 χιλιάδες ψήφους που

πήρατε; Τι πρόβλημα έχετε με τα κοινο-
βουλευτικά κόμματα; Τι εννοείτε κατα-
κερματισμός του πατριωτικού χώρου;
Ποιους συμπεριλαμβάνετε; Και κάτι
ακόμη. Στη δήλωσή σας λέτε «ο αγώνας
μας θα συνεχιστεί, με στόχο την αποκατά-
σταση της δημοκρατικής και συν-
ταγματικής τάξης, την ανα-
στήλωση των θε-
σμών» κλπ, κλπ. Τι
εννοείτε; «Γύψο»…
για το καλό μας;

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com

Σε… εκκλησία συνεδρίασε η εκλογική επιτροπή του Αλέξη;

Καλημέρα σας, κύριε Κανελλόπουλε!

� Ως δημοσιογράφοι ευχαριστούμε τον κ. Σκέρτσο που

φροντίζει να μας λέει τι είναι ξεπερασμένο και τι όχι

(σ.σ.: με αφορμή τα ρεπορτάζ τηλεοπτικών σταθμών και

ενημερωτικών ιστοσελίδων για τις κομψές παρουσίες

στην ορκωμοσία της Βουλής). Θα μπορούσε να γράψει και

σχόλιο κάτω από τα σχετικά θέματα. Βρε μανία που έχουν

όλοι να μας ξεβλαχέψουν…

••••••••••••

� Τώρα όσον αφορά τη θέση του κ. Σκέρτσου πως για

την επίθεση στην Τράπεζα Θεμάτων φταίει το ότι

έχουμε υπηρεσιακή κυβέρνηση, τον αφήνουμε να την ξα-

ναδιαβάσει. Γιατί μοιάζει με… σαρδάμ (που λέμε και στη

διπλανή στήλη), δηλαδή, με δικαιολογία. Ή, για να το πού-

με με εκπαιδευτικούς όρους, με ανορθογραφία.
••••••••••••

� Το γαρ πολύ της θλίψεως γεννά παραφροσύνη. Η

φράση επιβεβαιώνεται για μία ακόμη φορά, καθώς

στην Κουμουνδούρου νόμισαν ότι έβγαλαν λαβράκι σχο-

λιάζοντας φωτογραφίες 20ετίας με τον Νίκο Ανδρουλάκη

να ρίχνει μπαλοθιές (με αποκριάτικο πιστόλι) και να… κα-

πνίζει όταν ήταν φοιτητής! Έλεος!

••••••••••••

� Εύστοχο το σχόλιο της Λίνας Κλείτου για την ανάρ-

τηση της Έλενας Ακρίτα την ημέρα ορκωμοσίας της

Βουλής: «Επανέρχομαι, ομολογώντας τον ειλικρινή θαυ-

μασμό μου στην πολιτική ευφυΐα της νεοεισερχόμενης

κας Ακρίτα στην Εθνική Αντιπροσωπεία, όπως αυτή απο-

τυπώθηκε στις πρώτες της δηλώσεις. Υπενθύμισε τους

παππού, πατέρα και μητέρα της που ήταν μέλη της Βουλής

και εξέφρασε τη χαρά και για τον δικό της (δι)ορισμό στο

Κοινοβούλιο. Στο βάθος, ακούγονταν οι κραυγές και τα

ουρλιαχτά των Συριζαίων που κατήγγειλαν την οικογενει-

οκρατία της ΝΔ»!
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«Η
Ελλάδα άλλαξε σελίδα στις 21 Μαΐου
κλείνοντας οριστικά τα κεφάλαια της
μεταπολίτευσης αλλά και της χρεοκο-

πίας. Παρά ταύτα, κάποιοι επιμένουν να επενδύουν
στην αστάθεια», σχολιάζει κορυφαίο στέλεχος της
Πειραιώς για την επιμονή ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ να θο-
λώνουν το διακύβευμα των εκλογών της 25ης Ιουνί-
ου, ωσάν να κρίνεται ποιος θα κυριαρχήσει στον χώ-
ρο της Κεντροαριστεράς και όχι ποιος θα οδηγήσει τη

χώρα στο μέλλον.
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης και το

εκλογικό του επιτελείο, έχοντας
πλέον και τον χρόνο να αναλύσουν
τα στοιχεία των εκλογών της
απλής αναλογικής, σύμφωνα με
πολύ καλά πληροφορημένες πη-
γές έχουν καταλήξει στο συμπέ-
ρασμα ότι οι πολίτες επιβράβευ-
σαν ακόμη πιο ηχηρά από το 2019

τη Νέα Δημοκρατία και την ηγεσία της, γιατί από την
πρώτη μέρα της ανάληψης των καθηκόντων της δια-
κυβέρνησης μέχρι τις παραμονές της κάλπης πορεύ-
τηκε με ξεκάθαρο πρόγραμμα και καθαρές θέσεις.

Κατά τις ίδιες πηγές μάλιστα, και αυτό έχει ιδιαίτε-
ρη αξία ενόψει της νέας εκλογικής αναμέτρησης, στη
συντριπτική τους πλειονότητα οι πολίτες που έδωσαν
ψήφο εμπιστοσύνης στη ΝΔ δηλώνουν ότι θα πρά-
ξουν το ίδιο και τον Ιούνιο, καθώς επιθυμούν την
ανάδειξη ισχυρής, αυτοδύναμης κυβέρνησης, με
δύναμη και αποφασιστικότητα να ολοκληρώσει το
μεταρρυθμιστικό της πρόγραμμα και να βελτιώσει
τους όρους επανόδου της κανονικότητας στη χώρα.

Υπό αυτό το πρίσμα στο επιτελείο της Πειραιώς εί-
ναι πεπεισμένοι ότι και η διαφαινόμενη νέα τακτική
του ΣΥΡΙΖΑ και του Αλέξη Τσίπρα να αντλήσουν ψή-
φους με το παραπλανητικό επιχείρημα να μην είναι
παντοδύναμος ο Κυριάκος Μητσοτάκης -και όχι με
την όποια εναλλακτική πρόταση διαθέτουν- όχι
απλώς δεν θα οδηγήσει στη βελτίωση των εκλογικών
τους επιδόσεων, αλλά αντίθετα θα οδηγήσει σε πε-
ραιτέρω μείωση των ποσοστών τους.

Ποντάρουν σε ακυβερνησία, αστάθεια
«Δεν πήραν το μάθημα από τις εκλογές της απλής

αναλογικής. Σε εκείνες τις εκλογές επένδυσαν στην
ακυβερνησία και ηττήθηκαν κατά κράτος. Ιδεολογι-
κά και πρακτικά. Στις εκλογές της ενισχυμένης ανα-
λογικής ποντάρουν στην αστάθεια και τις περιπέτει-
ες», τονίζουν οι συνεργάτες του κ. Μητσοτάκη.

Στο «γαλάζιο» επιτελείο χαρακτηρίζουν παραπλα-
νητικό το προεκλογικό αφήγημα του ΣΥΡΙΖΑ και σε
μεγάλο βαθμό και του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, καθώς το επι-
χείρημα «αν πάρει και στις δεύτερες κάλπες η ΝΔ
ένα τόσο μεγάλο ποσοστό, ο Κυριάκος Μητσοτάκης
θα είναι παντοδύναμος» δεν ευσταθεί, διότι η επόμε-
νη αναμέτρηση έχει ιδιαίτερα χαρακτηριστικά.

Πιο συγκεκριμένα, ο αριθμός των εδρών που θα
εξασφαλίσει η ΝΔ συναρτάται με τον αριθμό των κομ-
μάτων που θα πετύχουν την κοινοβουλευτική τους
εκπροσώπηση αλλά και με το άθροισμα των ποσο-
στών των κομμάτων που θα μείνουν εκτός Βουλής.

Τι σημαίνει αυτό; Ότι στην περίπτωση που στις
επόμενες κάλπες πετύχουν την κοινοβουλευτική
τους εκπροσώπηση το κόμμα Νίκη και η Πλεύση
Ελευθερίας -κάτι που η Πειραιώς θεωρεί εξαιρετικά
πιθανό- τότε η επόμενη Βουλή θα είναι επτακομματι-
κή, με τα δύο επιπλέον κόμματα να κερδίζουν τουλά-
χιστον εννέα έδρες έκαστο, οι τρεις ή τέσσερις εκ των
οποίων από τη ΝΔ!

Επιπρόσθετα, αν το άθροισμα των εκτός Βουλής
κομμάτων πέσει στο 5% (από 16% που ήταν στις τελευταί-
ες κάλπες), τότε ο πήχης της αυτοδυναμίας αγγίζει -αν
όχι ξεπερνάει- το 40%. Μέχρι στιγμής δεν φαίνεται ότι
θα μειωθεί τόσο πολύ το άθροισμα των εκτός Βουλής
κομμάτων. Κανείς ωστόσο δεν μπορεί να το προβλέψει
με ασφάλεια, καθώς, όπως έδειξαν και οι τελευταίες
εκλογές, οι κάλπες μπορεί να κρύβουν εκπλήξεις.

Στη βάση όλων των παραπάνω, το «γαλάζιο» επιτε-
λείο έχει στραμμένη την προσοχή του τόσο στο ποσοστό
κατάκτησης της αυτοδυναμίας όσο όμως και στον αριθ-
μό των εδρών. Διότι άλλο είναι να έχεις 165 βουλευτές
και άλλο 153 ή 152, όπως λένε χαρακτηριστικά στην Πει-
ραιώς, στην οποία αναζητούν τον κατάλληλο τρόπο για
να επικοινωνήσουν στους ψηφοφόρους και αυτή την
παράμετρο.

Το στοίχημα της επόμενης κάλπης
Για τον κ. Μητσοτάκη και τα κορυφαία στελέχη

του κόμματος το στοίχημα της επόμενης κάλπης

είναι να ξαναγράφει το εκλογικό ποσοστό της ΝΔ,
προκειμένου να αποσοβηθεί ο κίνδυνος αδυνα-
μίας συγκρότησης αυτοδύναμης κυβέρνησης αλλά
και κυβέρνησης με ισχνή κοινοβουλευτική πλει-
οψηφία.

«Χρειαζόμαστε τουλάχιστον ίδιο αριθμό βουλευ-
τών με το 2019 (είχε εκλέξει 158 βουλευτές η ΝΔ) για
να μπορέσουμε να υλοποιήσουμε το κυβερνητικό
πρόγραμμα της δεύτερης τετραετίας», σημειώνουν
κορυφαία στελέχη της ΝΔ, προσθέτοντας ότι ο στό-
χος αυτός μπορεί να επιδιωχθεί μόνο αν το κόμμα
τους δεν εμφανίσει μείωση των διθυραμβικών πο-
σοστών που πήρε στις εκλογές της 21ης Μαΐου.

Για αυτό και ο Κυριάκος Μητσοτάκης -σημειωτέ-
ον, σε αντίθεση με τον Αλέξη Τσίπρα έχει ήδη ξεκι-
νήσει με εντατικούς ρυθμούς τις περιοδείες ανά την
επικράτεια- υπογραμμίζει με όλο και μεγαλύτερη
ένταση και έμφαση την ανάγκη ανάδειξης αυτοδύ-
ναμης και ισχυρής κυβέρνησης από τις επικείμενες
κάλπες.

«Εγώ από την πρώτη στιγμή ζήτησα αυτοδυναμία.
Και αν οι πολίτες επιθυμούν μια ισχυρή και αυτοδύ-
ναμη κυβέρνηση, οφείλουν να γνωρίζουν ότι θα
πρέπει να επαναβεβαιώσουν την ψήφο τους. Δεν
τους ζητώ να κάνουν κάτι διαφορετικό από αυτό που
έκαναν στην πρώτη κάλπη. Και βέβαια θα πρέπει κα-
νείς να λάβει υπόψη του την αριθμητική του νέου
εκλογικού νόμου. Αν έχουμε, πράγμα πιθανό, περισ-
σότερα κόμματα στη Βουλή, τότε αυξάνεται ο πήχης
της αυτοδυναμίας. Και κατά συνέπεια, τίποτα δεν εί-
ναι δεδομένο. Η κάλπη είναι και πάλι άδεια. Το απο-
τέλεσμα της 21ης Μαΐου είναι μια πολύ καλή ένδειξη
για το πώς θα ξαναψηφίσουν οι πολίτες. Όμως, πρέ-
πει να πάμε να ξαναψηφίσουμε. Τότε κληθήκαμε να
νικήσουμε. Τώρα καλούμαστε να κυβερνήσουμε. Αν
συνεπώς οι πολίτες επιθυμούν να επιστρέψω στο
Μέγαρο Μαξίμου, αν αυτή είναι η επιλογή τους, τότε
θα πρέπει να ξαναέρθουν να με ξαναψηφίσουν»,
σημειώνει με κάθε ευκαιρία ο κ. Μητσοτάκης.

Ποιοι και γιατί θολώνουν
το διακύβευμα των εκλογών 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Σταθερός 
ο Κυριάκος 

Μητσοτάκης: 
«Ψηφίζουμε 

για κυβέρνηση 
και όχι για 

αντιπολίτευση»

Ακόμη χειρότερη αποδεικνύεται η «νέα ομάδα» του ΣΥΡΙΖΑ, όπως λέει ο Κω-
στής Χατζηδάκης. Μετά τον κ. Φαραντούρη, ο οποίος είπε ότι η επιδότηση για τα
τιμολόγια του ρεύματος ήταν «λάθος προτεραιότητα», ο Διονύσης Τεμπο-
νέρας (νέο πουλέν και αυτός του Αλέξη Τσίπρα) επιτέθηκε σε ευνοϊ-
κή διάταξη για την ασφαλιστική ικανότητα των ελεύθερων επαγ-
γελματιών, την οποία έχει υπερψηφίσει ο ΣΥΡΙΖΑ! Από την τρικυ-
μία στο βέρτιγκο!

Μάλιστα, σε ανακοίνωσή της η ΝΔ αναφέρει: «Στον κ. Τεμπονέρα
θυμίζουμε λοιπόν ότι το κόμμα του υπερψήφισε στις 22/3/2022 την
ευνοϊκή ρύθμιση της κυβέρνησης για την ασφαλιστική και υγειονομι-
κή κάλυψη των μη ασφαλιστικά ενήμερων ελεύθερων επαγγελματιών, την
οποία σήμερα καταγγέλλει. Επαναλαμβάνουμε ότι πρόκειται για ευνοϊκή ρύθμιση
που ψηφίστηκε εκτάκτως το 2022 και υπερψηφίστηκε από τον ΣΥΡΙΖΑ, διότι απαν-
τούσε με τρίμηνη παράταση ρύθμισης και μειωμένη καταβολή εισφορών σε ένα δί-
καιο αίτημα των ελεύθερων επαγγελματιών. Η ίδια ακριβώς ρύθμιση ανανεώθηκε

και φέτος. Σύμφωνα με την ίδια ρύθμιση και όσα παγίως ισχύουν, όσοι δεν διαθέ-
τουν ασφαλιστική ικανότητα εξακολουθούν να έχουν πρόσβαση σε υπηρεσίες Υγεί-

ας μέσω της πρόβλεψης για κάλυψη των ανασφάλιστων με πρόσβαση στο ΕΣΥ,
στη συνταγογράφηση από δημόσιες δομές και υπό όρους στη συνταγογρά-

φηση από ιδιώτες. Δεν έχουν πρόσβαση μόνο σε υπηρεσίες από ιδιωτι-
κές δομές με τις οποίες συνεργάζεται ο ΕΟΠΥΥ. Και ρωτούμε: Ποια εί-
ναι τελικά η θέση του ΣΥΡΙΖΑ; Η ρύθμιση του άρθρου 76 του νόμου
4915/2022 είναι καλή ή κακή για τους ελεύθερους επαγγελματίες; Και

γιατί, αφού την υπερψήφισε τότε, την καταγγέλλει σήμερα; Θα περιμέ-
ναμε περισσότερη σοβαρότητα και υπευθυνότητα από τον ΣΥΡΙΖΑ μετά τα

αποτελέσματα της 21ης Μαΐου. Όμως, αποδεικνύεται ότι αυτό είναι πρακτικά
αδύνατο. 

ΥΓ.: Για του λόγου το αληθές επισυνάπτουμε και αντίγραφο των ψήφων της ΚΟ
ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ ώστε να ενημερωθεί ο κ. Τεμπονέρας».

Φανταστείτε να μην ήταν και εργατολόγος ο Τεμπονέρας, τι άλλο θα έλεγε…

Στον ΣΥΡΙΖΑ δεν ξέρουν ούτε τι έχουν ψηφίσει



Δ
εν πέρασαν λίγα 24ωρα από τη νίκη
του Ταγίπ Ερντογάν στον δεύτερο
γύρο των τουρκικών εκλογών και τα
ΜΜΕ της γείτονος άρχισαν να

«εκτελούν εντολές» διαστρεβλώνοντας την
πραγματικότητα.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι ο τίτλος
που είχε στο χθεσινό της πρωτοσέλιδο η φιλο-
κυβερνητική εφημερίδα «Μilliyet»: «Αέρας

άνοιξης στο Αιγαίο. Ακυρώθη-
κε άσκηση “Καταιγίδα” και
“Θαλασσόλυκος”». 

Στην πραγματικότητα η
«Μilliyet» προσπάθησε να δι-
καιολογήσει την απόφαση της

Άγκυρας για ακύρωση της με-
γαλύτερης αεροναυτικής
άσκησης του τουρκικού πολε-

μικού ναυτικού «Deniz Kurdu - Θαλασσόλυ-
κος», η οποία επρόκειτο να διεξαχθεί τις δύο
πρώτες εβδομάδες του Ιουνίου στο Αιγαίο και
την Ανατολική Μεσόγειο.

Θυμίζουμε ότι η Άγκυρα είχε κάνει επίδειξη
ισχύος με την άσκηση «Θαλασσόλυκος», καθώς
το νεοαποκτηθέν ελικοπτεροφόρο «Anadolu», η
ναυαρχίδα του τουρκικού στόλου, θα έκανε την
πρώτη του αποστολή. Μάλιστα, ο αριθμός του
προσωπικού που θα συμμετείχε, όπως είχε ανα-

κοινωθεί, θα έφτανε περίπου τις 16.000 άτομα.
Για την άσκηση θα έβγαιναν στο Αιγαίο και

την Ανατ. Μεσόγειο 107 πλοία επιφανείας, 9
υποβρύχια, 59 αεροσκάφη και 35 ελικόπτερα,
19 Μη Επανδρωμένα Αεροσκάφη Μονάδες Πε-

ζοναυτών, Ειδικές Ομάδων SAT-SAS και Μονά-
δες Ακτών. Από τη Διοίκηση Χερσαίων Δυνάμε-
ων θα λάβουν μέρος επιθετικά ελικόπτερα, ελι-
κόπτερα γενικής χρήσης και ελικόπτερα μετα-
φοράς βαρέος φορτίου. Η Πολεμική Αεροπορία
θα συμμετείχε με μαχητικά αεροσκάφη F-16,
ιπτάμενα ραντάρ και αεροσκάφη ηλεκτρονικού
πολέμου. Σύμφωνα με την ανακοίνωση του
τουρκικού υπουργείου Άμυνας, είχαν προ-
γραμματιστεί ρίψη πραγματικών πυρών, επιχει-
ρήσεις σε περιβάλλον πολλαπλών απειλών, ενώ
κάποια από τα σενάρια που είχαν διαρρεύσει
στον τουρκικό Τύπο αφορούσαν κατάληψη
πλοίου και εχθρικού νησιού.

Θα κάνουν άλλη
άσκηση μικρής κλίμακας

Μπορεί οι Τούρκοι να διαφήμιζαν τη μεγάλη
αεροναυτική άσκηση, ωστόσο δεν είχαν δε-

σμεύσει με Navtex περιοχές για ασκήσεις, ούτε
είχαν επιβεβαιώσει στο ΝΑΤΟ την πραγματο-
ποίηση της άσκησης. Αντιθέτως, ενημέρωσαν
τις αρμόδιες υπηρεσίες της Συμμαχίας για την
ακύρωσή της. 

Η μεγάλη αλήθεια είναι ότι οι τουρκικές ένο-
πλες δυνάμεις δεν προετοιμάστηκαν ποτέ για
αυτή την άσκηση, καθώς με την οικονομία της
χώρας στα Τάρταρα, το κόστος για την πραγμα-
τοποίηση της άσκησης δεν μπορούσε να καλυ-
φθεί. Παράλληλα, μονάδες επιφανείας του
τουρκικού ναυτικού μαζί με προσωπικό των
τουρκικών ενόπλων δυνάμεων παραμένουν στο
Ακσάζ και στη Μερσίνη για να συνδράμουν στις
σεισμόπληκτες περιοχές.

Την ίδια ώρα, το ελικοπτεροφόρο «TCG Αna-
dolu», αντί για ανάληψη αποστολής στον «Θα-
λασσόλυκο», πήρε εντολή να... αγκυροβολήσει
στον Κεράτιο Κόλπο της Κωνσταντινούπολης
και να λειτουργήσει ως αξιοθέατο τόσο για τους
Τούρκους όσο και για τους τουρίστες.

Σύμφωνα με πληροφορίες, το τουρκικό ναυ-
τικό ετοιμάζεται για άσκηση μικρής κλίμακας
ανοιχτά του Ακσάζ, την οποία μπορεί (έως τώρα)
να υποστηρίξει οικονομικά με συμμετοχή μέ-
σων και της τουρκικής αεροπορίας. 

Η Άγκυρα συνεχίζει 
τα επικοινωνιακά κόλπα,
προσπαθώντας να
δικαιολογήσει την ακύρωση
μεγάλης αεροναυτικής
άσκησης λόγω... αφραγκίας 

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΠΟΛΕΜΙΚΟ ΝΑΥΤΙΚΟ:
«Δεν υπάρχει κανένα μορατόριουμ στο Αιγαίο»

Το ελληνικό Πολεμικό Ναυτικό παραμένει σε επιχειρησιακή ετοιμότητα και παρακολουθεί
κάθε τουρκική κίνηση τόσο στο Αιγαίο όσο και στην Ανατολική Μεσόγειο με όλα τα μέσα που
διαθέτει, ασκείται καθημερινά ΚΑΙ ΔΕΝ ΑΚΥΡΩΝΕΙ ΑΣΚΗΣΕΙΣ.

Η άσκηση «Καταιγίδα», που ο τουρκικός Τύπος αναφέρει ότι ακυρώθηκε, έγινε με διαφο-
ρετική ονομασία τις δύο πρώτες εβδομάδες του Μαΐου. Η άσκηση μετονομάστηκε σε «Άσκη-
ση Επιχειρησιακής Εκπαίδευσης των μονάδων του Ναυτικού» και μεγάλο μέρος του Στόλου
ασκήθηκε σε περιοχές του Αιγαίου, του Μυρτώου, των Κυκλάδων και του Κρητικού Πελά-
γους. Στην άσκηση συμμετείχαν φρεγάτες, υποβρύχια, πυραυλάκατοι, πλοία γενικής υποστή-
ριξης, κανονιοφόροι, σκάφη ανορθόδοξου πολέμου και ταχείας μεταφοράς με ομάδες, ελι-
κόπτερα του Πολεμικού Ναυτικού και ιπτάμενα μέσα της Πολεμικής Αεροπορίας.

Μερικά από τα σενάρια της άσκησης περιλάμβαναν γυμνάσια τεχνικής και τακτικής φύσε-
ως σε ένα ευρύ φάσμα αντιμετώπιση απειλών όπως ανάπτυξη στο θαλάσσιο πεδίο, διεξαγωγή
αεροναυτικών επιχειρήσεων, απόκτηση και διατήρηση θαλάσσιου ελέγχου, αντιμετώπιση
διαφορετικού τύπου απειλών, εκτέλεση πραγματικών πυρών κυρίου και δευτερευόντως
οπλισμού. Πηγές από το Πολεμικό Ναυτικό αναφέρουν στην «Political» ότι «δεν υπάρχει κα-
νένα μορατόριουμ στο Αιγαίο. Ασκούμαστε καθημερινά σε μικρής και μεγάλης κλίμακας
ασκήσεις και τα πλοία μας είναι σε διασπορά σε Αιγαίο και Μεσόγειο». Οι ίδιες πηγές αναφέ-
ρουν ότι «η Άγκυρα με αυτή την άσκηση ήθελε να στείλει συμβολικό μήνυμα στην Ελλάδα, κα-
θώς το ελικοπτεροφόρο δεν είναι ακόμη έτοιμο για ανάληψη αποστολών. Στόχος της Άγκυρας
ήταν να δηλώσει ότι οι πολιτικές της διεκδικήσεις παραμένουν δυναμικά στο τραπέζι». 

ΠΠώς... ναυάγησε

ο «Θαλασσόλυκος»
των Τούρκων
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η  Γεωργία

Γαραντζιώτη
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Α
ναμενόμενη ήταν η τηλεφωνι-
κή επικοινωνία του προέδρου
των ΗΠΑ Τζο Μπάιντεν με τον
Τούρκο ομόλογό του Ρετζέπ

Ταγίπ Ερντογάν, αλλά όπως φαίνεται ο πρό-
εδρος της Τουρκίας δεν έχασε την ευκαιρία
να του θέσει και πάλι το θέμα των F-16. 

Όπως μετέδωσαν τα
τουρκικά μέσα ενημέρω-
σης, στη διάρκεια της τη-
λεφωνικής επικοινωνίας,
ο Ερντογάν έθεσε το ζήτη-
μα της απόκτησης αμερι-

κανικών μαχητικών αερο-
σκαφών F-16, ενώ από την

πλευρά του ο Μπάιντεν ζήτησε από την
Άγκυρα να άρει τα εμπόδια που θέτει στην
προσχώρηση της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ, η
οποία θέλει να γίνει το 32ο κράτος-μέλος
του Βορειοατλαντικού Συμφώνου μέχρι
την επόμενη Σύνοδο της Συμμαχίας, που
θα διεξαχθεί στη λιθουανική πρωτεύου-
σα, Βίλνιους, στις 11-12 Ιουλίου. 

«Μίλησα με τον Ερντογάν, του έδωσα
συγχαρητήρια. Θέλει ακόμη να βρεθεί λύ-
ση για τα F-16. Του είπα ότι θέλουμε να
υπάρξει λύση για τη Σουηδία», είπε ο
Αμερικανός πρόεδρος σε δημοσιογρά-
φους προτού αναχωρήσει από τον Λευκό
Οίκο για το Ντέλαγουερ. «Θα πούμε πε-
ρισσότερα την επόμενη εβδομάδα», συμ-
πλήρωσε.

Αντιρρήσεις
Η Τουρκία επιδίωξε να αγοράσει μαχη-

τικά αεροσκάφη F-16, αξίας 20 δισεκα-
τομμυρίων δολαρίων από τις ΗΠΑ. Ωστό-
σο, η πώληση έχει καθυστερήσει λόγω
των αντιρρήσεων του αμερικανικού Κογ-
κρέσου -κυρίως- για τη στάση της Άγκυ-
ρας στη διεύρυνση του ΝΑΤΟ. Σύμφωνα
με τις αμερικανικές εκθέσεις, για να
απεμπλακεί το θέμα θα πρέπει να υπάρξει
συμφωνία στην ένταξη και της Σουηδίας
στο Βορειοατλαντικό Σύμφωνο και στη
δέσμευση σχετικά με τις τουρκικές υπερ-
πτήσεις. 

Η κυβέρνηση Μπάιντεν έχει επανειλημ-
μένα απορρίψει τους ισχυρισμούς περί
οποιουδήποτε «ανταλλάγματος» μεταξύ
της πώλησης των F-16 και της διεύρυνσης
του ΝΑΤΟ, αν και ο Τούρκος υπουργός
Εξωτερικών Μεβλούτ Τσαβούσογλου είχε
δηλώσει τον Ιανουάριο ότι η αμερικανική
πλευρά κατέστησε σαφές ότι η έγκριση
των προσφορών του ΝΑΤΟ θα αντιμετωπι-
στεί θετικά από το Κογκρέσο.

Μια διακομματική ομάδα γερουσια-

στών, σε επιστολή της προς τον Μπάιντεν,
είχε αναφέρει ότι η αποτυχία της Τουρ-
κίας να επικυρώσει τα πρωτόκολλα έντα-
ξης της Σουηδίας και της Φινλανδίας
«έθετε υπό αμφισβήτηση αυτή την εκκρε-
μή πώληση». Ο επικεφαλής των ανταπο-
κριτών των «New York Times» στην Ευ-
ρώπη, Στίβεν Ερλάνγκερ, αναλύει το κατά
πόσο η επανεκλογή του Ερντογάν θα οδη-
γήσει σε βελτίωση των διεθνών σχέσεων
της Τουρκίας.

Απελευθερώθηκε μετά τη νίκη
Ο Ερντογάν αποτελεί το βασικό εμπόδιο

για την ένταξη της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ, κα-
θώς την κατηγορεί ότι είναι καταφύγιο
Κούρδων «τρομοκρατών», οι οποίοι θέ-
λουν να χτυπήσουν την Άγκυρα. Η σφοδρή
αντίθεσή του στην ένταξη της Σουηδίας
στο ΝΑΤΟ έπαιξε σημαντικό ρόλο στην
προεκλογική του εκστρατεία, όπως και η
διαμεσολάβησή του ανάμεσα σε Μόσχα
και Κίεβο, έχοντας διατηρήσει καλές σχέ-
σεις τόσο με τη Μόσχα όσο και με το Κίεβο. 

Ο Ερντογάν, εκτιμά ο αναλυτής, αναμέ-
νεται να ακολουθήσει το ίδιο μονοπάτι:
στο εσωτερικό θα διατηρήσει σκληρή στά-
ση, ενώ στο εξωτερικό θα συνεχίσει να
κρατά ισορροπίες ανάμεσα στους νατοϊ-
κούς συμμάχους και την οικονομική του
εξάρτηση από τη Ρωσία. Ο Ερντογάν μετά
τη νίκη του «αισθάνεται πιο ελεύθερος».
Ως εκ τούτου, ενδέχεται να κινηθεί προς
μια κατεύθυνση βελτίωσης των σχέσεών
του με τις ΗΠΑ, αλλά και να εγκρίνει την
ένταξη της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ, όπως

έκανε ήδη με τη Φινλανδία, ίσως μάλιστα
πριν από την ετήσια σύνοδο κορυφής της
συμμαχίας τον Ιούλιο. 

Μέσα σε αυτό το κλίμα, ο γενικός γραμ-
ματέας του ΝΑΤΟ Γενς Στόλτενμπεργκ,
κατά τη διάρκεια συζήτησης στρογγυλής
τραπέζης στο Όσλο, που φιλοξενεί από
σήμερα την άτυπη σύνοδο των υπουργών
Εξωτερικών των χωρών του ΝΑΤΟ, δήλω-
σε ότι είναι απολύτως σίγουρος για το γε-
γονός ότι η Σουηδία θα γίνει μέλος του
ΝΑΤΟ και ότι θα υπάρξουν στενές σχέσεις
με την Άγκυρα.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Παζάρια Ερντογάν - Μπάιντεν…
Τι ζήτησε ο Αμερικανός
πρόεδρος ως αντάλλαγμα 
για να πουλήσει τα μαχητικά
αεροσκάφη F-16 στην Τουρκία



Σ
τον Σελτζούκ Μπαϊρακτάρ, γαμπρό του Ταγίπ Ερντογάν -
έχει παντρευτεί την κόρη του «σουλτάνου» Σουμεγέ- ανα-
φέρεται το δημοσίευμα της «Journal de Dimanche», χαρα-
κτηρίζοντάς τον «πρόσωπο του τουρκικού εξοπλισμού και

όχι μόνο», που συχνά συγκρίνεται στη χώρα του με τον Αμερικανό
επιχειρηματία Έλον Μασκ καταλήγοντας να αποκτήσει το στάτους
του εθνικού ήρωα.

Κατά τη δημοσιογράφο Καμίλ Νεβό θα μπορούσε να προωθηθεί σε
υψηλό αξίωμα ή να είναι υποψήφιος για τη δημαρχία της Κωνσταντι-
νούπολης. Άλλωστε, η επιτυχία των οπλικών συ-
στημάτων του τον έχει καταστήσει τόσο δημοφι-
λή στην Τουρκία που καμία κυβέρνηση δεν μπο-
ρεί να κρατήσει αποστάσεις από αυτόν και την
εταιρεία του. Συνεπώς η επιρροή της στην τουρ-
κική πολιτική βρίσκεται σε ανοδική πορεία.
Εξάλλου, το 2022 η Baykar, η εταιρεία στην οποία
ο Σελτζούκ είναι συνιδιοκτήτης μαζί με τον αδερ-
φό του, πραγματοποίησε εξαγωγές ύψους 1,18
δισ. δολαρίων σε 18 διαφορετικά κράτη.

Για τη Σιουμπούλ Καγιά, ερευνήτρια στο Ιν-
στιτούτο Στρατηγικών Ερευνών της Στρατιωτι-
κής Σχολής (Irsem), «είναι ένα παιδί της πατρίδας που προκαλεί μια
μορφή λατρείας. Έδωσε τη δυνατότητα στην Τουρκία να εκσυγχρο-
νίσει τα όπλα της και ενσαρκώνει έναν άνθρωπο της πρωτοπορίας
αλλά και έναν καλό μουσουλμάνο».

Φιγούρα που εμπνέει εμπιστοσύνη, εξυψώνει την εθνική υπερη-
φάνεια, σύμβολο των τουρκικών στρατιωτικών εκστρατειών στο
εξωτερικό, αλλά και σε εθνικό έδαφος κατά των Κούρδων μαχητών
του PKK, συγκεντρώνει όλα τα αγαπημένα θέματα του ισλαμο-συν-
τηρητικού προέδρου, σε σημείο που στο Twitter οι χρήστες του Δια-
δικτύου τον ορίζουν ως φυσικό διάδοχο του Ερντογάν, βλέποντάς τον
ως τον «επόμενο ηγέτη τους», όπως αναφέρει η δημοσιογράφος.

Θέλει να κατακτήσει το... Διάστημα
Υπογραμμίζοντας τις σπουδές του Σελτζούκ Μπαϊρακτάρ στο Πα-

νεπιστήμιο της Πενσιλβάνια και από εκεί στο MIT, που τον οδήγησαν

στη συνέχεια στην κατασκευή τού μη επανδρωμένου αεροσκάφους
μάχης Bayraktar TB2, καθώς και σε ποιες χώρες έχει διατεθεί μέχρι
σήμερα, η δημοσιογράφος επισημαίνει ότι αυτή η επιτυχία του με τα
οπλικά συστήματα «διευκόλυνε τις προσεγγίσεις και τις γεωπολιτι-
κές στάσεις του πεθερού του».

Η ερευνήτρια Σιουμπούλ Καγιά τονίζει ότι «ο Μπαϊρακτάρ, ως γαμ-
πρός του Ερντογάν, πρέπει αναμφίβολα να έχει πρόσβαση σε προνο-
μιακές πληροφορίες, ιδίως εντός των κρατικών θεσμών, και η εται-
ρεία του Baykar να είναι αντικείμενο ευνοιοκρατίας σε σύγκριση με

άλλες τουρκικές εταιρείες όπλων».
Ο Σελτζούκ Μπαϊρακτάρ χρησιμοποιεί σήμε-

ρα τη φήμη του για να προωθήσει την εκπαί-
δευση των νέων, τη στιγμή που η χώρα αντιμε-
τωπίζει μια ανησυχητική διαρροή εγκεφάλων,
ενώ σχεδιάζει επίσης να διαθέσει στην αγορά
ένα μη επανδρωμένο μαχητικό αεροπλάνο, το
«κόκκινο μήλο», και ένα ιπτάμενο αυτοκίνητο,
το Cezer.

Όπως οι Αμερικανοί μεγιστάνες, έτσι και αυ-
τός έχει όνειρο να κατακτήσει το… Διάστημα,
εκτός και αν ο πεθερός του έχει άλλα σχέδια για

αυτόν, αναφέρει η δημοσιογράφος, εκτιμώντας ότι μετά τη νίκη ο
Ερντογάν θα μπορούσε να αποφασίσει να του δώσει ένα σημαντικό
υπουργικό χαρτοφυλάκιο.

«Δεν είμαι σίγουρη ότι η πολιτική τον ενδιαφέρει, αλλά αν ο πεθε-
ρός του τον χρειάζεται πραγματικά, τότε αυτός θα του κάνει τη χάρη»,
αναφέρει η Καγιά.

Η Ντόροθι Σμιντ διερωτάται ωστόσο: «Είναι προς το συμφέρον του
Ερντογάν να βάλει αυτήν τη στιγμή μπροστά τους μεγάλους καπιταλι-
στές, όταν τα ζητήματα της αγοραστικής δύναμης και της διαφθοράς
βρίσκονται στο επίκεντρο;».

Καταλήγοντας, η Καμίλ Νεβό δεν αποκλείει ο Ερντογάν να του
προτείνει να είναι υποψήφιος δήμαρχος της Κωνσταντινούπολης την
άνοιξη του 2024, καθώς η ανακατάκτησή της, όπως και της Άγκυρας,
καθώς και άλλων δήμων που πέρασαν στα χέρια της αντιπολίτευσης
το 2019, είναι μεταξύ των προτεραιοτήτων του.

ΣΣυμβούλιο της Ευρώπης:
Έκθεση-κόλαφος
κατά του «σουλτάνου»
για τις εκλογές

Ο δεύτερος γύρος των προεδρι-
κών εκλογών στην Τουρκία, που
οδήγησε σε νέα νίκη του Ρετζέπ Τα-
γίπ Ερντογάν, σημαδεύτηκε από
«όλο και περισσότερο εμπρηστική
ρητορική» και «περιορισμούς» στην
ελευθερία της έκφρασης, όπως
εκτίμησε σε ανακοίνωσή του το
Συμβούλιο της Ευρώπης.

Η ψηφοφορία «χαρακτηρίστηκε
από μια όλο και περισσότερο εμ-
πρηστική και μεροληπτική ρητορική
στη διάρκεια της προεκλογικής πε-
ριόδου», ανέφερε η Κοινοβουλευτι-
κή Συνέλευση του Συμβουλίου της
Ευρώπης (ΚΚΣΕ), που συμμετείχε
μαζί με τον Οργανισμό για την
Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην
Ευρώπη (ΟΑΣΕ) σε αποστολή παρα-
τηρητών στις εκλογές.

«Η μεροληψία των μέσων ενημέ-
ρωσης και οι συνεχιζόμενοι περιορι-
σμοί στην ελευθερία της έκφρασης»
εξάλλου «δημιούργησαν συνθήκες
άνισου ανταγωνισμού και συνέβαλαν
στη δημιουργία αδικαιολόγητου πλε-
ονεκτήματος» για τον Ερντογάν, πα-
ρότι η ψηφοφορία «διεξήχθη ομαλά
και έδωσε στους εκλογείς τη δυνατό-
τητα να διαλέξουν ανάμεσα σε πραγ-
ματικά εναλλακτικές πολιτικές επι-
λογές», αναφέρει ακόμη η ΚΚΣΕ.

«Ο δεύτερος γύρος των προεδρι-
κών εκλογών όρισε σαφώς νικητή»,
εκτίμησε ο Γερμανός Φρανκ Σβάμ-
πε, μέλος της αντιπροσωπείας της
ΚΚΣΕ, σύμφωνα με την ανακοίνω-
ση. «Ωστόσο, αυτός ο δεύτερος γύ-
ρος διεξήχθη επίσης σε ένα περι-
βάλλον, το οποίο από πολλές από-
ψεις δεν προσφέρει τις συνθήκες
για τη διεξαγωγή δημοκρατικών
εκλογών», πρόσθεσε.

Κάλεσε την Άγκυρα να «εφαρμό-
σει τις αποφάσεις του Ευρωπαϊκού
Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Αν-
θρώπου» και, κυρίως, «να απελευ-
θερώσει τον Οσμάν Καβαλά και τον
Σελαχατίν Ντεμιρτάς», αντιπάλους
του Ερντογάν που βρίσκονται στη
φυλακή.

Η αποστολή παρατηρητών για τον
δεύτερο γύρο των προεδρικών στην
Τουρκία ανέπτυξε 232 παρατηρητές
από 31 χώρες, σύμφωνα με την ΚΣΣΕ.

Διάδοχος του Ερντογάν;

Ο επιτυχημένος 
επιχειρηματίας οπλικών 

συστημάτων όλο και 
πιο συχνά προβάλλεται 

ως ο επόμενος ηγέτης που
θα αφήσει στο... πόδι του

ο Τούρκος πρόεδρος 

ΣΕΛΤΖΟΥΚ ΜΠΑΪΡΑΚΤΑΡ
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Ευρωπαϊκή Ένωση και ΝΑΤΟ
φοβούνται ότι η νίκη του Ερντογάν
θα φέρει μεγαλύτερη σύσφιγξη 
των σχέσεων μεταξύ 
Μόσχας και Άγκυρας

Τ
η στρατηγική του Ταγίπ Ερντογάν, που
τον οδήγησε στον θρίαμβο στις τουρκι-
κές προεδρικές εκλογές, αναλύει το
βρετανικό τηλεοπτικό δίκτυο BBC.

Σημειώνει ότι ο Τούρκος πρόεδρος βρίσκεται
στο στοιχείο του όταν πρόκειται για εκλογές. Μπό-
ρεσε να διαβάσει το εκλογικό σώμα καλύτερα από
τους δημοσκόπους και τους αναλυτές, οι οποίοι
εκτιμούσαν ότι θα μπορούσε να ηττηθεί από την
αντιπολίτευση, κάτι που όμως δεν συνέβη.

Κατά την αρθρογράφο, η Τουρκία έκανε ξεκά-
θαρες επιλογές, καθώς οι περισσότεροι ψηφο-
φόροι προτίμησαν να δώσουν την ψήφο τους σε
έναν απολυταρχικό ηγέτη παρά σε έναν μη δοκι-
μασμένο δημοκράτη όπως ο Κιλιτσντάρογλου. Το
μήνυμα των εκλογών είναι ότι πολλοί στην Τουρ-
κία προτιμούν έναν σκληρό παρά έναν καλό τύπο,
προσθέτει η αρθρογράφος.

Ως εκ τούτου, συνεχίζει, μετά το νικηφόρο απο-
τέλεσμα πνέει ακόμα πιο δυνατός άνεμος στα πα-
νιά του Ερντογάν, καθώς η αντιπολίτευση είναι
πλέον καταπτοημένη, ενώ το Κρεμλίνο πανηγυρί-
ζει. Και τούτο διότι αυτό ακριβώς ήταν το αποτέ-
λεσμα που ήθελε ο πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν -
δεν αποτελεί έκπληξη το γεγονός ότι ήταν ένας
από τους πρώτους που έδωσαν τα συγχαρητήριά
τους στον Τούρκο ηγέτη.

Ο Ερντογάν έκανε ό,τι μπορούσε για να γείρει
την πλάστιγγα υπέρ του, συμπεριλαμβανομένης
της αναβολής πληρωμής 600 εκατ. δολαρίων για
το ρωσικό φυσικό αέριο.

Με πολλά πλεονεκτήματα
το προεκλογικό μπάσιμο

Η αρθρογράφος υποστηρίζει ότι ο «σουλτάνος»
μπήκε στην προεκλογική κούρσα με πολλά πλεο-
νεκτήματα: την καπατσοσύνη του, την επαφή του
με τον μέσο Τούρκο πολίτη και τον έλεγχο του
90% των μέσων ενημέρωσης.

Στη νικητήρια ομιλία του επέμεινε ότι «μόνο η
Τουρκία ήταν ο νικητής», αλλά δεν έχασε χρόνο
επιτιθέμενος στην αντιπολίτευση και την LGBTQ
κοινότητα. Και τα δύο μπορεί τώρα να στοχοποι-
ηθούν ακόμη περισσότερο, και τα ανθρώπινα δι-
καιώματα και η ελευθερία του λόγου θα μπορού-
σαν να διαβρωθούν περαιτέρω τα επόμενα χρό-
νια. Υπάρχουν λίγοι «έλεγχοι και ισορροπίες»
(θεσμικά αντίβαρα) στην Τουρκία και ο μακρο-
βιότερος ηγέτης της Τουρκίας δεν είναι γνωστός
για την αυτοσυγκράτησή του. Όσοι ήθελαν αλλα-
γή -σχεδόν το 48% των ψηφοφόρων- θα είναι
απογοητευμένοι και ίσως φοβισμένοι.

Πολλοί προβλέπουν ότι θα υπάρχει περισσότε-
ρη θρησκεία και λιγότερη ελευθερία στη δημόσια
ζωή αυτής της κοσμικής δημοκρατίας, η οποία θα
γιορτάσει τα εκατό χρόνια της τον Οκτώβριο.

Η Τουρκία είναι τώρα ένα διχασμένο έθνος με
μια κατεστραμμένη οικονομία. Οι επικριτές υπο-
στηρίζουν ότι ο πρόεδρος δεν έχει λύση για κανέ-
να από τα δύο. Και σε ποια κατάσταση έχει φέρει
το εκλογικό αποτέλεσμα τόσο τους γείτονες της
Τουρκίας όσο και τους συμμάχους της στο ΝΑΤΟ;
Θα είναι προσεκτικοί, γνωρίζοντας ότι ο Ερντογάν

Γιατί ανησυχεί 
η Δύση από τα…
συγχαρητήρια 

Πούτιν σε Ταγίπ
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H επόμενη μέρα

συχνά δείχνει να απολαμβάνει τις ανατροπές της
καθιερωμένης διεθνούς τάξης, καταλήγει η αρ-
θρογράφος.

Ο γεωστρατηγικός ρόλος
Παράλληλα, άλλη ανάλυση του BBC εξηγεί τον

αναβαθμισμένο γεωστρατηγικό ρόλο της Τουρ-
κίας. Όπως χαρακτηριστικά σημειώνεται, μπορεί
κανείς να αντιληφθεί την παγκόσμια στρατηγική
σημασία της Τουρκίας -η οποία έχει αυξηθεί κα-
τακόρυφα στο πλαίσιο του πολέμου της Ουκρα-
νίας- από το ποτ πουρί της λίστας των παγκό-
σμιων ηγετών που έσπευσαν να συγχαρούν τον
Ταγίπ Ερντογάν για την εκλογική του νίκη το βρά-
δυ της Κυριακής.

Πρώτος και καλύτερος, ο Ρώσος πρόεδρος.
Ήταν τόσο πρόθυμος να χαϊδέψει το εγώ του
Τούρκου ομολόγου του και συναδέλφου του
«ισχυρού» ηγέτη, που δεν περίμενε καν τα επίση-
μα αποτελέσματα των εκλογών για να μνημονεύ-
σει την «ανεξάρτητη εξωτερική πολιτική» του
Ερντογάν ως λόγο για τη νίκη του.

Μπορεί κανείς με ασφάλεια να υποθέσει ότι η
τουρκική πολιτική, που αγαπά ιδιαίτερα η Ρωσία,
είναι η άρνηση του Ταγίπ να εξοστρακίσει το
Κρεμλίνο μετά την πλήρη εισβολή του στην Ου-
κρανία, ακόμη και όταν οι σύμμαχοι της Τουρκίας
στο ΝΑΤΟ επέβαλαν κυρώσεις και μείωσαν την
ενεργειακή τους εξάρτηση από τη Ρωσία.

Δεν περιμένουν εκπλήξεις
από την εξωτερική πολιτική του

Μπάιντεν και Μακρόν, παρά την απέχθειά τους
για τη φιλία του Ερντογάν με το Κρεμλίνο και την
περιστολή της ελευθερίας του λόγου και των δη-
μοκρατικών κανόνων στο εσωτερικό της Τουρκίας
κατά τις δύο δεκαετίες του ως προέδρου, θεωρούν
ότι η Τουρκία είναι ένας κρίσιμος -αν και δύσκο-
λος και απρόβλεπτος- σύμμαχος της Δύσης.

Συνοψίζοντας, το BBC παρατηρεί ότι η Δύση
συνήθιζε να περιγράφει τη στρατηγική σημασία
της Τουρκίας ως τη γέφυρα μεταξύ Ευρώπης και
Μέσης Ανατολής, ωστόσο το ειδησεογραφικό δί-
κτυο προσθέτει ότι η εισβολή της Ρωσίας στην
Ουκρανία έχει αλλάξει το γεωπολιτικό status της
Τουρκίας.

Λίγοι είναι αυτοί που περιμένουν μεγάλες εκ-
πλήξεις στην εξωτερική πολιτική από τον Ερντο-
γάν, καθώς εισέρχεται στην τρίτη δεκαετία του
στην εξουσία, αλλά είναι σίγουρο ότι οι στρατηγι-
κοί σύμμαχοι της Άγκυρας θα παρακολουθούν με
κομμένη την ανάσα τις αποφάσεις της τουρκικής
ηγεσίας, γιατί προσδίδουν μεγάλη σημασία στις
επιλογές της Τουρκίας, καταλήγει το BBC.



ΓΙΑΝΝΑ 
ΧΟΡΜΟΒΑ

Υποδιοικήτρια της Δημόσιας
Υπηρεσίας Απασχόλησης
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«

Η
υποδιοικήτρια της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης Γιάν-
να Χορμόβα μιλά στην «Political» για το πολυδιάστατο έργο
που έχει γίνει στη ΔΥΠΑ τα τέσσερα τελευταία χρόνια, ανα-
λύοντας τα προγράμματα για την ανεργία, την κατάρτιση και

τη στεγαστική πολιτική. Παράλληλα, αναλύει το πλάνο της ΔΥΠΑ για την
επόμενη τετραετία και τις κοινωνικές πολιτικές για τη στήριξη των ευά-
λωτων ομάδων. 

Η ΔΥΠΑ και τα προγράμματά της έχουν παίξει έναν σημαντικό
ρόλο στη μείωση του ποσοστού ανεργίας. Ποια είναι αυτά τα
προγράμματα; 

Η αύξηση της απασχόλησης αποτελεί θεμελιώδη στόχο της ΔΥΠΑ και
σε αυτή την κατεύθυνση προχωρήσαμε στην υλοποίηση καινοτόμων
προγραμμάτων «νέας γενιάς». Η αυξημένη απορροφητικότητα των
προγραμμάτων αυτών οδήγησε σε ρεκόρ προσλήψεων, καθώς περισ-
σότεροι από 130.000 πολίτες βρήκαν δουλειά τα τελευταία 3,5 χρόνια. 

Όλα τα προγράμματα σχεδιάστηκαν με χαρακτηριστικά που ανταπο-
κρίνονται αφενός στις ανάγκες των πολιτών που ψάχνουν δουλειά,
αφετέρου στις σύγχρονες ανάγκες της αγοράς εργασίας, όπως αυτές
καταγράφονται από τις υπηρεσίες μας. Εστιάζουν στη στήριξη όλων
των ομάδων του πληθυσμού και ειδικά εκείνων που αντιμετωπίζουν
δυσκολίες στην ένταξή τους στην αγορά εργασίας, όπως οι νέοι, οι γυ-
ναίκες, οι μακροχρόνια άνεργοι, οι μεγαλύτερες ηλικίες και οι ευπα-
θείς κοινωνικές ομάδες. Πρόκειται για προγράμματα προεργασίας,
που δίνουν στους νέους τη δυνατότητα να αποκτήσουν προϋπηρεσία,
εμπλουτίζοντας με αυτό τον τρόπο το βιογραφικό τους, προγράμματα

επιχορήγησης επιχειρήσεων για την πρόσληψη ανέργων σε νέες θέ-
σεις εργασίας, προγράμματα επιχορήγησης για δημιουργία νέων επι-
χειρήσεων κ.ά. 

Αυτή την περίοδο, είναι ανοιχτά περισσότερα από δέκα προγράμμα-
τα απασχόλησης της ΔΥΠΑ, που αφορούν νέους και μακροχρόνια
ανέργους, επιχορήγηση επιχειρηματικών πρωτοβουλιών με έμφαση
στις γυναίκες και στον τομέα της πράσινης οικονομίας, απόκτηση ερ-
γασιακής εμπειρίας για νέους. Παράλληλα, «τρέχουν» και ειδικά προ-
γράμματα απασχόλησης για συγκεκριμένες περιοχές, όπως για παρά-
δειγμα στη Δυτική Μακεδονία, ή κλάδους. 

Ποιες ήταν οι παραμετρικές αλλαγές που έκανε η διοίκηση της
ΔΥΠΑ και θεωρούνται κομβικές για την καλύτερη εφαρμογή
των πολιτικών απασχόλησης; 

Μέσω του νόμου «Δουλειές Ξανά», η ΔΥΠΑ απέκτησε νέα εργαλεία
που μας δίνουν τη δυνατότητα να ενισχύσουμε τις ήδη υπάρχουσες
ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης, αναπτύσσοντας περαιτέρω τις
πρωτοβουλίες που υλοποιούμε και παράλληλα να δημιουργήσουμε
νέες, ώστε να παρέχουμε καλύτερες υπηρεσίες στους πολίτες. 

Ήδη από την αρχή της χρονιάς ενεργοποιήθηκε το Ψηφιακό Μη-

τρώο, αντικαταστάθηκε η έντυπη κάρτα ανεργίας με την αντίστοιχη Ψη-

φιακή, ξεκίνησε η εφαρμογή του Ψηφιακού Ατομικού Σχεδίου Δράσης

και το νέο επίδομα εργασίας για όσους επιδοτούμενους ανέργους ξε-

κινούν να εργάζονται, καθώς επίσης το νέο μπόνους 300 ευρώ για τους

μακροχρόνια ανέργους οι οποίοι καταρτίζουν Ψηφιακό Ατομικό Σχέδιο

Δράσης. 

Αξίζει να επισημάνουμε τη λειτουργία του prosvasis.dypa.gov.gr,

ήδη από το 2021. Πρόκειται για την ψηφιακή πλατφόρμα που σχεδιά-

στηκε με βάση το πλέον σύγχρονο πρότυπο προσβασιμότητας (WCAG

2.1 AAA), ώστε να παράσχει ισότιμη πρόσβαση στην πληροφόρηση σε

άτομα με αναπηρίες και συμπεριλήφθηκε στις βέλτιστες πρακτικές της

νέας εργαλειοθήκης του Ευρωπαϊκού Δικτύου Υπηρεσιών Απασχόλη-

σης (European Network of Public Employment Services). Επίσης, το

myDYPAlive που δίνει τη δυνατότητα εξυπηρέτησης ανέργων και ερ-

γοδοτών μέσω τηλεδιάσκεψης, παρέχοντας ταυτόχρονα σύγχρονα ερ-

γαλεία χειλεανάγνωσης και νοηματικής.
Στον τομέα της σύζευξης προσφοράς και ζήτησης εργασίας, ενισχύ-

θηκε η Μονάδα Εξυπηρέτησης Μεσαίων και Μεγάλων Επιχειρήσεων
(ΜΕΜΜΕ) και καθιερώσαμε έναν νέο θεσμό, τις «Ημέρες Καριέρας»,
μέσω των οποίων περισσότεροι από 30.000 πολίτες στις 18 διοργανώ-
σεις είχαν την ευκαιρία να συνομιλήσουν απευθείας με στελέχη 1.000
επιχειρήσεων, οι οποίες συμμετείχαν αναζητώντας υποψηφίους για
30.000 θέσεις εργασίας.

στον Σωτήρη Πίκουλα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Η μείωση της ανεργίας και
ο εκσυγχρονισμός της ΔΥΠΑ είναι 
έργο της κυβέρνησης Μητσοτάκη»

Μέσω του νόμου 
«Δουλειές Ξανά», 
η ΔΥΠΑ απέκτησε 
νέα εργαλεία 
που μας δίνουν 
τη δυνατότητα 
να ενισχύσουμε 
τις ήδη υπάρχουσες 
ενεργητικές 
πολιτικές απασχόλησης



Στο διάστημα 2019-2023 η ΔΥΠΑ προχώρησε στην πρόσληψη

600 εργασιακών συμβούλων, με στόχο την παροχή ακόμη καλύτε-

ρων υπηρεσιών συμβουλευτικής σε ανέργους και επιχειρήσεις και

την αναβάθμιση του διαμεσολαβητικού ρόλου της στην αγορά ερ-

γασίας.

Στο πλαίσιο της ψηφιακής μετάβασης της ΔΥΠΑ εντάσσεται ο

σχεδιασμός μιας συνεκτικής στρατηγικής με συγκεκριμένους στό-

χους αξιοποίησης των ψηφιακών τεχνολογιών και η παροχή νέων

ψηφιακών εργαλείων στους πολίτες. Ο «ψηφιακός σύμβουλος», το

«ψηφιακό εργαλείο σύζευξης» (matching tool), κ.ά. με πρωτοπο-

ριακές δυνατότητες για την περαιτέρω ενίσχυση των ενεργητικών

πολιτικών απασχόλησης. 

Η κατάρτιση των εργαζομένων παίζει μεγάλο ρόλο στην

εξειδίκευση αλλά και στη μείωση της ανεργίας. Ποια προ-

γράμματα κατάρτισης τρέχει η ΔΥΠΑ; 

Η κατάρτιση και η αναβάθμιση των δεξιοτήτων των πολιτών απο-

τελούν σημαντική προτεραιότητα για τη ΔΥΠΑ και σε αυτό το πλαί-

σιο εντάσσεται η συστηματική ενίσχυση των Επαγγελματικών

Σχολών (ΕΠΑΣ) Μαθητείας, των Ινστιτούτων Επαγγελματικής Εκ-

παίδευσης (ΙΕΚ) και των Κέντρων Επαγγελματικής Κατάρτισης

(ΚΕΚ) που λειτουργούν σε όλη την επικράτεια.  Η ΔΥΠΑ υλοποιεί

στοχευμένα προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης, ανταπο-

κρινόμενη σε εξειδικευμένες ανάγκες τοπικών φορέων και της

αγοράς εργασίας. 

Ταυτόχρονα, μέσω του νόμου «Δουλειές Ξανά», η ΔΥΠΑ ανέλαβε

την αρμοδιότητα υλοποίησης του μεγαλύτερου προγράμματος ανα-

βάθμισης δεξιοτήτων που έχει σχεδιαστεί μέχρι σήμερα στην Ελ-

λάδα. Έχοντας εξασφαλίσει πόρους άνω του 1,2 δισ. από το Ταμείο

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, στοχεύει 500.000 πολίτες να

έχουν καταρτιστεί μέχρι το 2025. Αυτή την περίοδο, είναι ενεργο-

ποιημένες οι δυο πρώτες φάσεις που αφορούν 270.000 ανέργους

και εργαζομένους σε ψηφιακές και πράσινες δεξιότητες που έχουν

υψηλή ζήτηση στην αγορά εργασίας. Για πρώτη φορά τα προγράμ-

ματα αυτά κατάρτισης παρέχονται και από τα πανεπιστημιακά ιδρύ-

ματα της χώρας αλλά και με τη στρατηγική συνεργασία κολοσσών

του κλάδου όπως η Google, η Amazon, η Cisco και η Microsoft. 

Εσείς με ποια θέματα της ΔΥΠΑ έχετε ασχοληθεί περισσότερο; 

Την τελευταία τετραετία η ΔΥΠΑ έχει μέσα από σειρά συντονισμέ-

νων στρατηγικών επιλογών μετατραπεί σε μια σύγχρονη, εξωστρε-

φή, ευρωπαϊκή υπηρεσία απασχόλησης, αφήνοντας πίσω της το

μοντέλο του γραφειοκρατικού, δυσκίνητου και μονολιθικού ΟΑΕΔ,

τον οποίο οι πολίτες είχαν ταυτίσει αποκλειστικά με τη διαδικαστική

διαχείριση της ανεργίας και τη χορήγηση αντίστοιχων επιδομάτων.

Ο διοικητής της ΔΥΠΑ κ. Πρωτοψάλτης προσωπικά, η πολιτική ηγε-

σία του υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων αλλά και

η απόλυτη κατεύθυνση της κυβέρνησης και του πρωθυπουργού

Κυριάκου Μητσοτάκη στην ποιοτική εξυπηρέτηση των πολιτών και

στην παραγωγή μετρήσιμων αποτελεσμάτων έφεραν αυτή τη με-

ταρρύθμιση. Ταυτόχρονα ο νόμος «Δουλειές Ξανά» θωράκισε τη

ΔΥΠΑ με νέα εργαλεία διοίκησης και αποτύπωσε τη νέα αρχιτεκτο-

νική του οργανισμού.  

Σε αυτό το πλαίσιο, ο ρόλος των υποδιοικητών προϋποθέτει την

ανάληψη κρίσιμων αρμοδιοτήτων, που στη δική μου περίπτωση,

αξιοποιώντας και την προηγούμενη πορεία μου, αφορούν τέσσε-

ρεις πυλώνες:

• την κοινωνική πολιτική της ΔΥΠΑ

•  την ένταξη στην αγορά εργασίας ευάλωτων κοινωνικών ομάδων

• την τεχνική επαγγελματική εκπαίδευση

• και τη στεγαστική πολιτική. 

Στον πυλώνα της κοινωνικής πολιτικής εντάσσεται το πρόγραμμα

χορήγησης επιταγών βιβλίων και πολιτιστικών θεαμάτων, το κατα-

σκηνωτικό μας πρόγραμμα που φέτος αφορά 70.000 παιδιά, ο Κοινω-

νικός Τουρισμός με σημαντικότατες βελτιώσεις, όπως την αυξημένη

μοριοδότηση σε μονογονεϊκές οικογένειες και πολίτες με αναπηρία,

το μεγαλύτερο πρόγραμμα ενίσχυσης διακοπών στη χώρα που αφορά

300.000 συμπολίτες μας και καλύπτει έως και 12 διανυκτερεύσεις αλ-

λά και τα ακτοπλοϊκά εισιτήρια. Παράλληλα, εντάσσονται οι πολιτικές

για την προστασία της μητρότητας και την επιδότηση της γονικής

άδειας, αλλά και η λειτουργία 26 συνολικά βρεφονηπιακών σταθμών

σε όλη τη χώρα. Πρέπει δε να σημειώσω ότι εργαζόμαστε συστηματι-

κά για την ίδρυση και λειτουργία 13 ακόμη σταθμών με αξιοποίηση

πόρων του ΕΣΠΑ 21-27. 

Ως προς την ένταξη ευάλωτων κοινωνικών ομάδων στην αγορά

εργασίας, έχουμε εκδώσει ολοκληρωμένο οδηγό εξυπηρέτησης

πολιτών, υλοποιούμε στοχευμένα προγράμματα και με τη χρηματο-

δότηση του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας για την ισότιμη

συμμετοχή των ευπαθών πολιτών που αντιμετωπίζουν σημαντικά

εμπόδια στην πρόσβαση στην απασχόληση, όπως θύματα ενδοοι-

κογενειακής βίας, θύματα εμπορίας ανθρώπων αλλά και διεμφυλι-

κά πρόσωπα, ενώ δημιουργούμε και νέο χώρο φυσικής εξυπηρέ-

τησης με μέριμνα για τις ειδικότερες απαιτήσεις προστασίας του

προσώπου. Το έργο των νέων γραφείων στην Αθήνα παρουσιάστη-

κε με αφορμή την παγκόσμια ημέρα ατόμων με αναπηρία, έχει ήδη

δημοπρατηθεί και σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα θα ολοκληρω-

θεί στις αρχές του 2024. Για τα άτομα με αναπηρία λειτουργούμε τη

Σχολή Επαγγελματικής Κατάρτισης ΑμεΑ στην Αθήνα και το Εκπαι-

δευτικό Κέντρο Επαγγελματικής Κατάρτισης Εφήβων και Νέων με

Ειδικές Ανάγκες στη Θεσσαλονίκη (ΕΚΕΚ ΑμεΑ Θεσσαλονίκης),

ενώ με τη σύμπραξη της Amazon, της Cisco και της Microsoft δημι-

ουργούμε την πρώτη σχολή για κατάρτιση σε ψηφιακές δεξιότητες

ατόμων υψηλής λειτουργικότητας με διαταραχές στο φάσμα του

αυτισμού, μια μοναδική σχολή σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Στην Τεχνική Επαγγελματική Εκπαίδευση, η ΔΥΠΑ έχει μακρά

παράδοση με τη λειτουργία των γνωστών μας σχολών του τ. ΟΑΕΔ.

Λειτουργούμε 51 Επαγγελματικές Σχολές Μαθητείας σε όλη τη

χώρα, τις οποίες με πόρους άνω των 160 εκατ. ευρώ από το Ταμείο

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και με τη σύμπραξη του ΤΑΙΠΕΔ

εκσυγχρονίζουμε πλήρως κτηριακά και στην εργαστηριακή υλι-

κοτεχνική υποδομή, ενώ με πρωτόκολλα συνεργασίας με τον επι-

χειρηματικό κλάδο και την τεχνογνωσία του Αριστοτελείου Πανε-

πιστημίου αναβαθμίζουμε ποιοτικά το περιεχόμενο εκπαίδευσης

και εισάγουμε νέες ειδικότητες με άμεση απορρόφηση στην αγο-

ρά εργασίας. 

Η στεγαστική πολιτική όπως γνωρίζετε επανεκκίνησε στη χώρα μετά

από δέκα χρόνια με τον Ν. 5006/2022. Τον Σεπτέμβριο του 2022 ο πρω-

θυπουργός παρουσίασε στη ΔΕΘ τους στόχους και τα μέτρα της νέας

στεγαστικής πολιτικής και σήμερα, εννέα μήνες μετά, έχουμε ήδη με-

τρήσιμα αποτελέσματα από την υλοποίησή της. Η ΔΥΠΑ, πέρα από την

ολοκλήρωση των εκκρεμοτήτων του τ. ΟΕΚ, έχει πρωταγωνιστικό ρόλο

με το πρόγραμμα χαμηλότοκων και άτοκων δανείων «Σπίτι μου», την

κοινωνική αντιπαροχή για τη δημιουργία κοινωνικών κατοικιών και το

πρόγραμμα «Ανακαινίζω-Νοικιάζω», που αποσκοπεί και στην αύξηση

του οικιστικού αποθέματος. Ειδικά για το «Σπίτι μου», μέσω του οποίου

νέοι ή νέα ζευγάρια 25-39 ετών μπορούν να αποκτήσουν την πρώτη

τους κατοικία και υλοποιείται ήδη, αξίζει να αναφερθεί ότι μέχρι στιγ-

μής έχουν εξασφαλιστεί περισσότερες από 2.500 εγκρίσεις δανείων.

Από την ανάλυση των εγκεκριμένων δανείων προκύπτει ικανοποίηση,

καθώς το πρόγραμμα υλοποιείται ταχύτατα και ανταποκρίνεται σε στε-

γαστικές ανάγκες των νέων σύμφωνα με τον σχεδιασμό του. Το 70% των

εγκεκριμένων δανείων αφορά δανειολήπτες με εισόδημα 12.000 ευρώ

έως 24.000 ευρώ, ενώ το 66% αφορά ζευγάρια. Το 38% των εγκεκριμέ-

νων δανείων αφορά αγορά πρώτης κατοικίας στην Αττική, το 22% στην

Κεντρική Μακεδονία, το 6% στη Θεσσαλία και το 6% στη Δυτική Ελλάδα.

Ποιο είναι το πλάνο της ΔΥΠΑ για την επόμενη τετραετία; 

Τα τελευταία 3,5 χρόνια, η Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης άλλαξε,
εκσυγχρονίστηκε, μεταρρυθμίστηκε, απέκτησε εξωστρέφεια και η
αποτελεσματικότητα αυτής της στρατηγικής αποτυπώνεται σε δύο,
αν θέλετε, νούμερα: η ανεργία από 17,6% τον Ιούλιο του 2019 μει-
ώθηκε στο 10,9% τον Μάρτιο του 2023. Η επιτυχία αυτή δεν είναι ανε-
ξάρτητη από τη στόχευση αλλά και το μοντέλο πολιτικής της κυβέρ-
νησης και του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη. Στο ίδιο πλαί-
σιο, η κεντρική επιδίωξη για την επόμενη τετραετία συμπυκνώνεται
στο τρίπτυχο:
• Ποιοτική εξυπηρέτηση των πολιτών 
• Χρηστή διοίκηση με αξιοποίηση των νέων ψηφιακών εργαλείων 
• Προσήλωση στην επίτευξη των στόχων με μετρήσιμα αποτελέ-
σματα, ήτοι περαιτέρω μείωση της ανεργίας και εμπέδωση της
ΔΥΠΑ ως του πλέον αξιόπιστου συμμάχου για πολίτες και επιχει-
ρήσεις.
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«

Η κατάρτιση και η αναβάθμιση
των δεξιοτήτων των πολιτών
αποτελούν σημαντική προτεραιότητα
για τη ΔΥΠΑ και σε αυτό το πλαίσιο
εντάσσεται η συστηματική ενίσχυση 
των ΕΠΑΣ Μαθητείας, 
των ΙΕΚ και των ΚΕΚ που λειτουργούν
σε όλη την επικράτεια

Γιάννα Χορμόβα
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ



H
διαίσθηση ενός ηγέτη μπορεί να γίνει
παρερμηνευτική, ανέλεγκτη ή αχαλι-
ναγώγητη εντός του πλαισίου της

«γνωσιακής οικονομίας» (cognitive economy)
(Claxton et al 2015), ιδιαίτερα όταν αυτή ανα-
πτύσσεται, όπως συμβαίνει στην περίπτωση
του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, στο πλαίσιο μιας
πολιτικής εξουσίας που παραμένει
αδιατάρακτη για παραπάνω από 20
χρόνια.

ΟΟρισμένες θεωρίες ηγεσίας
υπορρήτως υποστηρίζουν ότι ομά-
δες οπαδών, σε περισσότερο κολε-
κτιβιστικές και ιεραρχικώς απόμα-
κρες κοινωνίες, τείνουν να ερμη-
νεύουν την καταπιεστική συμπερι-
φορά του ηγέτη ως περισσότερο
«ηγετικόμορφη» (leadership-like),
ερμηνεύοντας ως εκ τούτου μια
συμπεριφορά αυτού του είδους και
τα συναισθήματα των ηγετών τους
με ανάλογο - ευνοϊκό τρόπο (Gian-
nouli 2017), όπως φαίνεται να έγινε
στις εκλογές της 28ης Μαΐου στη
γειτονική Τουρκία. Κοινωνίες αυτού
του είδους αντιπροσωπεύονται ευ-
κρινώς στα παραδείγματα της μετα-σοβιετι-
κής Ρωσίας του Πούτιν και της νεοοθωμανι-
κής Τουρκίας του νικητή των πρόσφατων
εκλογών Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, για τον οποίο
εικάζεται επίσης πως βρίσκεται υπό το κράτος
του συνδρόμου της ύβρεως (Ghitis 2020, Ma-
taillet 2022).

Με δεδομένο το γεγονός πως μια υποκύ-
πτουσα στο σύνδρομο της ύβρεως προσωπι-
κότητα ενός ηγέτη και τα συνοδά χαρακτηρι-
στικά του μακιαβελισμού, του ναρκισσισμού
και του νευρωτισμού επηρεάζουν τους οπα-
δούς του σε ποικίλα πολιτισμικά πλαίσια,
όπως για παράδειγμα στην κινεζική κοινωνι-
κοοικονομική και πολιτική κουλτούρα, η
οποία διαφέρει σε όρους απόστασης της
εξουσίας και ατομικισμού και στην οποία
επισημαίνεται θετική συσχέτιση ανάμεσα
στην εμφάνιση χαρακτηριστικών του
συνδρόμου της ύβρεως σε CEOs μεγά-
λων εταιρειών και την ανάληψη υψη-
λών ρίσκων, με αυτό να ευοδώνεται
από την πολυπλοκότητα των αγο-
ρών, συνεκφραζόμενο με μια υπο-
τιθέμενη πεποίθηση πληθώρας
μη απτών και ακαθόριστων -
όμως- πηγών, όταν ο CEO εί-
ναι ταυτόχρονα και πρό-
εδρος του Διοικητικού
Συμβουλίου και όταν δεν

είναι πολιτικά διορισμένος (Claxton et al 2015,
Li & Tang 2010).

Από τη μία μεριά κάποιος μπορεί να προσ-
δοκά πως εξαιτίας πολιτισμικών διαφορών
ηγετικά χαρακτηριστικά που προσιδιάζουν στο
σύνδρομο της ύβρεως θα μπορούσαν να είναι

συχνότερα σε κολεκτιβιστικές κουλ-
τούρες (Giannouli 2017), όπως αυτή
που χαρακτηρίζει την Τουρκία. Από
την άλλη η επίδραση της «ύβρεως»
του ηγέτη στη συμπεριφορά και στα
συναισθήματα των οπαδών του μπο-
ρεί να τροποποιηθεί σε ευρεία κλίμα-
κα από τις πολιτισμικές προσλαμβά-
νουσες συγκεκριμένων ομάδων των
οπαδών του, έτσι ώστε τα χαρακτηρι-
στικά του συνδρόμου της ύβρεως και
οι ανάλογες συμπεριφορές να
εκλαμβάνονται ως περισσότερο
«ηγετικόμορφα» χαρακτηριστικά, σε
διαφορετικές κουλτούρες, όπως αυ-
τή της Τουρκίας του νικητή των εκλο-
γών Ερντογάν. Το τελευταίο μπορεί
και να αποτελεί μια από τις ερμηνευ-
τικές προσεγγίσεις της, ενάντια στα
προγνωστικά, νίκης του. Όμως πάντα

τα χαρακτηριστικά του συνδρόμου της ύβρεως
μπορεί να επιφυλάσσουν καταστροφικά απο-
τελέσματα για τους οπαδούς του ηγέτη, ανε-
ξάρτητα από πολιτισμικά
πλαίσια (Gianno-
uli 2017) και
αυτό ισχύει
για όλο το
σώμα της
κοινωνίας.

ΤΕΤΑΡΤΗ 31 ΜΑΪΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΘΕΣEIΣ18

Να μη διακυβεύσουμε 
την υπεροχή της ΝΔ 
και την αυτοδυναμία

O
ποιος επιχειρήσει να κάνει μια εκλογική προσέγγιση στη δια-
δρομή του Κυριάκου Μητσοτάκη και του Αλέξη Τσίπρα θα δια-
πιστώσει ότι ο πρώτος μετρά ήδη δύο μεγάλης έκτασης νίκες

σε βουλευτικές εκλογές, με +8,5% το 2019 και +20% τώρα, μια μεγάλη
νίκη στις ευρωεκλογές του 2019 με +9,5% και βεβαίως μια πλήρη επι-
κράτηση στις περιφερειακές και δημοτικές εκλογές του 2019.

Μάλιστα, η πρόσφατη νίκη του Κυριάκου Μητσοτάκη με περισσότε-
ρες από 20 ποσοστιαίες μονάδες διαφορά αποτελεί πρωτοφανές γεγο-
νός, αφού δεν έχει συμβεί ένα κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης
όχι μόνο να μην ανεβάσει τα ποσοστά του αλλά να υποστεί και τόσο θο-
ρυβώδη ήττα.

Πρέπει να αναφέρουμε και υπερτονίσουμε και αυτό: ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης παρέλαβε τη ΝΔ πέριξ του 28% και την οδήγησε στο 41%! Μο-

ναδικότητα! Έδειξε τους τρόπους αναφορικά με το
πώς ένα κόμμα γίνεται σύγχρονο, ευέλικτο και
ακολουθεί την κοινωνία χωρίς να γίνεται ουρά της.

Η ΝΔ του Μητσοτάκη παρέδωσε μαθήματα σύγ-
χρονου πολιτικού λόγου καθ’ όλη τη διάρκεια της
προεκλογικής περιόδου, δεν ακολούθησε την τοξι-
κότητα και τις τεχνητές εντάσεις και τελικά επικρά-
τησε παντού! Σε όλες -πλην μιας- τις εκλογικές πε-
ριφέρειες, σε όλες τις κοινωνικές και επαγγελμα-
τικές κατηγορίες και σε όλες τις ηλικιακές! Πρωτο-
φανές! Μοναδικό! Ακόμη και στις ηλικίες των νέων
που ψήφισαν για πρώτη φορά, η ΝΔ ήταν πρώτη με
σημαντική διαφορά!

Αυτά όμως συνέβησαν στις 21 Μαΐου. Η κάλπη
της 25ης Ιουνίου θα είναι άδεια και πρέπει να γεμί-

σει πάλι με ψηφοδέλτια της ΝΔ. Άρα, μάχες από την αρχή, δεδομένου
ότι ο δρόμος για την αυτοδυναμία και την καλύτερη Ελλάδα εμπεριέχει
παγίδες.

Μια τέτοια παγίδα μπορεί να αποδειχτεί η σιγουριά εκείνων που μέ-
σα στην ευφορία της νίκης θα εκτιμήσουν ότι τα πράγματα θα είναι εύ-
κολα. Μια άλλη παγίδα μπορεί να αποδειχτεί η πιθανή είσοδος στη
Βουλή κομμάτων που έμειναν εκτός και αυτό θα σημαίνει ότι ανεβαίνει
ο πήχης της αυτοδυναμίας. Και αυτό δεν μπορεί να ευνοεί τη ΝΔ. Δεν
θα αναλωθούμε εδώ με αριθμούς και περιπτωσιολογία, αλλά εκείνο
που έχει σημασία είναι ότι δεν νοείται οποιοσδήποτε εφησυχασμός.

Επίσης, για τη ΝΔ μπορεί να αποδειχτεί παγίδα η μονοπώληση του
πολιτικού ενδιαφέροντος από τον πιθανότατο ανταγωνισμό ανάμεσα σε
ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ. Πρέπει λοιπόν να γίνει κατανοητό στην κοινωνία
ότι στις εκλογές ψηφίζουμε κυβέρνηση και όχι αντιπολίτευση. Είναι
σαφές λοιπόν ότι απαιτούνται αγώνας, μάχες και χαμηλά το κεφάλι. Στη
ΝΔ δεν χωράνε ούτε η υπεροψία ούτε η αλαζονεία.

Τα πολιτικά χαρακτηριστικά του Κυριάκου Μητσοτάκη αποτελούν εγ-
γύηση στον δρόμο προς τις νέες άδειες κάλπες. Η σοβαρότητα, η επι-
χειρηματολογία , η σωφροσύνη και φυσικά η γνώση θα είναι τα πολιτι-
κά όπλα όλων μας... 

Ας είμαστε σε συνεχή εγρήγορση. Εμείς, οι φίλοι, το περιβάλλον
μας… Για να γεμίσουμε πάλι τις κάλπες.

Νίκη Ερντογάν: Η ύβρις 
και η διαίσθηση ενός ηγέτη

του
Χρόνη 
Ακριτίδη

Διευθύνων 
σύμβουλος 
της Ανάπλαση
Αθήνας ΑΕ

του
Xρίστου 
Χ. Λιάπη

MD, MSc, PhD, 
ψυχίατρος - διδάκτωρ
Παν/μίου Αθηνών,
πρόεδρος ΔΣ 
ΚΕΘΕΑ, μέλος 
Επιτροπής Εμπειρο-
γνωμόνων Δημόσιας
Υγείας
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του
πατέρα 
Ηλία Μάκου

Π
ολύς λόγος γίνεται τελευταία και ενόψει
των επαναληπτικών εκλογών της 25ης
Ιουνίου για κόμματα και πρόσωπα που,

κάκιστα και χριστοκάπηλα, κατά τη γνώμη μας,
προσπαθουν να εκμεταλλευτούν το θρησκευτικό
συναίσθημα των πιστών και να πάρουν την ψήφο
τους.

Μάλιστα, καταγγέλλεται ότι σιγοντάρονται, φα-
νερά ή κρυφά, από κάποιους κληρικούς ή μονα-
χούς που εμφανίζονται σαν «αλάνθαστοι γεροντά-
δες», τους οποίους επικαλούνται μάλιστα, ενώ
επιδιώκουν να αναμείξουν έμμεσα στα κομματικά
τους σχέδια και αγίους!

Εκπρόσωπος κόμματος σε τηλεοπτική του συ-
νέντευξη ανέφερε ότι πιστεύουμε πως «με τη
βοήθεια του Θεού θα είμαστε στην επόμενη Βου-
λή». Να του θυμίσουμε ότι ο Θεός δεν ψηφίζει,
αλλά και αν ακολουθήσουμε το φανταστικό σενά-
ριο ότι ψήφιζε, πώς είναι σίγουρος ότι θα προτι-
μούσε το κόμμα του!

Για να σοβαρευτούμε, οφείλουμε να ξεκαθαρί-
σουμε τρία πράγματα. Πρώτον, δεν είναι μόνο
άκομψο, αλλά υποβαθμίζει τη νοημοσύνη μας και
δεν έχει καμία σχέση με τη γνήσια έκφραση του
ορθόδοξου πιστεύματος οποιαδήποτε προσπά-
θεια εκμετάλλευσης της πίστης των πολιτών για
ευτελείς κομματικούς σκοπούς και προσωπικά
συμφέροντα, απ’ όπου και αν προέρχεται.

Αυτοί που το κάνουν δεν έχουν τον... Θεό τους.
Και, πιστέψτε μας, είναι πολλοί. Έχουμε ακούσει
υποψηφίους, και μεγάλων κομμάτων, να προτρέ-
πουν «ψηφίστε εμάς γιατί είμαστε ορθόδοξοι χρι-
στιανοί», λες και αυτοί είναι οι αμόλυντοι και οι

υπόλοιποι οι μολυσμένοι, προβάλλοντας έναν
ακατάσχετο και επικίνδυνο φαρισαϊσμό. Στο πα-
ρελθόν είχαν κυκλοφορήσει σε προεκλογική πε-
ρίοδο μέχρι και φέιγ βολάν που έγραφαν ότι οι ορ-
θόδοξοι χριστιανοί στηρίζουν τον τάδε υποψήφιο
γιατί είναι ευλογημένος!

Δεύτερον, είναι εντελώς αδικαιολόγητη η εμ-
πλοκή του κλήρου σε κομματικά σχέδια, όπου κυ-
ριαρχούν οι σκοπιμότητες και πολλές φορές ο
καιροσκοπισμός και τυγχάνει εξ ορισμού διχαστι-
κή και όχι ενωτική, ανειρηνική και όχι ειρηνική.
Για αυτό συνετό θα ήταν οι εκπρόσωποι της Εκ-
κλησίας, οι οποίοι με την ψήφο τους μπορούν να
εκφράζουν την επιλογή τους, να αποφεύγουν να
διατηρούν στενές σχέσεις με πολιτικά κέντρα και
κομματικά παράκεντρα.

Και τρίτον, οι κληρικοί οφείλουν να μη μένουν
βουβοί και αδιάφοροι, όπως πολλοί θέλουν,
μπροστά στα σύγχρονα κοινωνικά προβλήματα
και στα εθνικά ζητήματα, γιατί η Εκκλησία δεν
ήταν και δεν θα πρέπει να είναι αποκομμένη από
την κοινωνία και το Γένος. Όμως, να μην ταυτί-
ζονται με γρανάζια κομματικά ή εξουσιαστικά και
συναλλαγές, ύποπτες ή μη, προσκηνιακές ή πα-
ρασκηνιακές, με αυτά. Να μιλούν, να κρίνουν και
να προτείνουν με τη γλώσσα της Ορθοδοξίας και
της σύνεσης και όχι να αποφαίνονται σαν ειδικοί
σε όλα. 

Η εγωκεντρική θρησκευτικότητα, όπως εκδη-
λώνεται από αυτοαποκαλούμενους «γεροντά-
δες» αλλά και πιστούς, αλλοτριώνει τον άνθρωπο
και απαξιώνει τις δήθεν αρετές του. Υπάρχει κίν-
δυνος αυτός που αισθάνεται καθαρός να γίνει

υπερφίαλος, ψεύτικος και αντικοινωνικός. 
Ο χριστιανός, σύμφωνα με την παράδοση της

Εκκλησίας μας, σέβεται την εξουσία του κόσμου
τούτου. Αυτό όμως το πράττει όταν οι φορείς της
εξουσίας, κάθε είδους εξουσίας, ακόμη και της
εκκλησιαστικής, τη χρησιμοποιούν για το δίκαιο
και το ορθό και δεν την καταχρώνται.

Όταν διασώζεται καθαρό και ανόθευτο το ορθό-
δοξο φρόνημα σε κληρικούς και λαϊκούς, η απάν-
τηση της Ορθοδοξίας απέναντι στην εξουσία είναι:
πρέπει να πειθαρχούμε στον Θεό περισσότερο
παρά στους ανθρώπους. Και να βλέπουμε και να
αξιολογούμε τα πράγματα όχι με τα μάτια του σώ-
ματος, που πολλές φορές μάς ξεγελούν, αλλά με
τα μάτια της ψυχής, που είναι ολοκάθαρα. 

Αναπτύσσεται στην εποχή μας ένας νεότερος
φαρισαϊσμός με ακραίες τοποθετήσεις και νοο-
τροπία υποκριτική και τυπολατρική, που δεν οδη-
γεί στην ψυχική αλλαγή και ανανέωση. Προσπα-
θεί να κερδίσει την εκτίμηση των άλλων και να την
εκμεταλλευτεί, εμπαίζοντας στην ουσία τον Θεό
μέσα από συμπεριφορές όχι ταπεινόφρονης συ-
νειδησιακής αυτοεκτίμησης αλλά θρησκευτικής
υποκριτικότητας. Ο Θεός όμως έχει άλλα κριτή-
ρια. Δεν πλανάται από εξωτερικές συμπεριφορές
και αυτοεπιβεβαιώσεις.

Η Εκκλησία διαφέρει στην πνευματική της διά-
σταση (γιατί η ανθρώπινη διάσταση της Εκκλησίας
είναι... πονεμένη ιστορία) από κάθε άλλη «κοινω-
νία» του κόσμου, γιατί είναι ολότελα ξένη από κά-
θε ταξικοποίηση και μαζοποίηση και αναδεικνύει
το πρόσωπο-προσωπικότητα που δεν εγκλωβίζε-
ται και δεν μαντρώνεται σαν πρόβατο.

Δεν ψηφίζει 
ο Θεός!..



Μ
ε κομμένη την ανάσα παρα-
κολουθεί η διεθνής κοινότητα
την κατάσταση στο Κόσοβο,
που μοιάζει να είναι εκτός

ελέγχου. Από τις συγκρούσεις 30 ένστολοι
των ειρηνευτικών δυνάμεων του ΝΑΤΟ
τραυματίστηκαν σε μάχες με Σέρβους που
διαμαρτύρονται κατά της ανάληψης καθη-
κόντων Αλβανών δημάρχων σε δήμους με
σερβική πλειοψηφία. Ανάμεσα στους
τραυματίες είναι και έντεκα Ιταλοί, εκ των
οποίων τρεις είναι σε σοβαρή κατάσταση
με εγκαύματα από βόμβες μολότοφ και
κακώσεις, αλλά η ζωή τους δεν φαίνεται
να βρίσκεται σε κίνδυνο.

«Οι απρόκλητες επιθέσεις σε μονάδες
του ΝΑΤΟ είναι απαράδεκτες και η K-
FOR θα συνεχίσει να εκπληρώνει την
εντολή της αμερόληπτα», ανέφερε ο δι-
οικητής της KFOR Άντζελο Μικέλε Ρι-
στούτσια. Οι άντρες της KFOR προσπά-
θησαν να απεγκλωβίσουν θωρακισμένο
όχημα της αστυνομίας του Κοσόβου που
βρέθηκε υπό τον κλοιό διαδηλωτών
μπροστά από το δημαρχείο της πόλης
και επήλθε η σύγκρουση. Η KFOR έκανε
χρήση δακρυγόνων και χειροβομβίδων
κρότου. Οι διαδηλωτές απάντησαν πε-
τώντας πέτρες και άλλα αντικείμενα,
ενώ πυρπόλησαν και όχημα της αστυνο-
μίας του Κοσόβου.

Συναγερμός
Ο πρόεδρος της Σερβίας Αλεξάνταρ

Βούτσιτς έθεσε τον στρατό της χώρας σε
πλήρη πολεμικό συναγερμό και διέταξε
τις μονάδες του να πλησιάσουν τα σύνορα
με το Κοσσυφοπέδιο. Η αστυνομία του Κο-
σόβου επενέβη σε τέσσερις πόλεις στον
βορρά για να διαλύσει συγκεντρώσεις του
σερβικού πληθυσμού που εμπόδιζε τους

νεοεκλεγέντες δημάρχους να αναλάβουν
καθήκοντα.

Μποϊκοτάζ
Μεγάλο μέρος αυτής της έντασης επι-

κεντρώνεται στη Μιτρόβιτσα και σε άλλες
περιοχές του Βόρειου Κοσσυφοπεδίου.
Εκεί υπάρχουν σχολεία και νοσοκομεία
που διοικούνται όχι από την Πρίστινα αλλά
από το Βελιγράδι, ενώ η εκεί σερβική μει-
ονότητα αντιδρά στις προσπάθειες του
Κοσσυφοπεδίου να επιβάλει την εξουσία
του. Την ένταση πυροδότησε το αποτέλε-
σμα των δημοτικών εκλογών στις πόλεις
Βόρεια Μιτρόβιτσα, Ζβέτσαν, Λεποσάβιτς
και Ζούμπιν Πότοκ, τις οποίες οι Σέρβοι,
με την προτροπή του Βελιγραδίου, αποφά-

σισαν να μποϊκοτάρουν. Το αποτέλεσμα
των εκλογών δεν αναγνωρίστηκε από τους
εκπροσώπους της σερβικής κοινότητας. 

Αδιέξοδο
Οι Σέρβοι ζητούν να διεξαχθούν εκλογές

αφού συσταθεί πρώτα η Ένωση Σερβικών
Δήμων, μια υποχρέωση που ανέλαβε η Πρί-
στινα το 2013 με τη Συμφωνία των Βρυξελ-
λών, αλλά αρνείται να υλοποιήσει. Μεταξύ
Κοσσυφοπεδίου και Σερβίας διεξάγονται συ-
νομιλίες εδώ και πάνω από 10 χρόνια με την
υποστήριξη της ΕΕ. Ωστόσο, παρά τις φιλοδο-
ξίες των δύο χωρών που επιθυμούν να ενταχ-
θούν στην ΕΕ, μέχρι στιγμής είναι μικρή η
πρόοδος που έχει σημειωθεί και οι ειδικοί
λένε ότι τα πράγματα δεν βελτιώνονται.

ΗΗ δικογραφία
είναι «γυμνή»,
κατά τον  δικηγόρο
του Μπελέρη

Υπό έλεγχο είναι η κατάσταση
της υγείας του εκλεγμένου δη-
μάρχου Χιμάρας Φρέντι Μπελέρη,
ο οποίος νοσηλεύεται στο νοσοκο-
μείο των Τιράνων από τις 29 Μαΐ-
ου, όταν και παρουσίασε αδιαθε-
σία, ενώ αντιμετωπίζει καρδιολο-
γικά προβλήματα και προβλήματα
διαβήτη. Την ίδια ώρα, από την
πλευρά της υπεράσπισής του έχει
ξεκινήσει ένας μαραθώνιος ώστε
να αφεθεί ελεύθερος και να μπο-
ρέσει να ορκιστεί. Ο δικηγόρος
του Θεόδωρος Καραγιάννης υπο-
στηρίζει ότι όλη αυτή η αδικία που
έχει υποστεί και η ψυχολογική
πίεση που δέχεται αυτό το διάστη-
μα επιδεινώνει τα χρόνια προβλή-
ματα υγείας που αντιμετωπίζει. Ο
ίδιος τόνισε πως η δικογραφία σε
βάρος του κ. Μπελέρη είναι άδεια
και «γυμνή» από στοιχεία και πως
στην Ελλάδα δεν θα περνούσε ού-
τε έξω από γραφείο εισαγγελέα
για να πάει σε προκαταρκτική εξέ-
ταση. Επανέλαβε ότι τα στοιχεία
και για το αδίκημα της εξαγοράς
ψήφων είναι ανύπαρκτα. Πρόσθε-
σε μάλιστα ότι για αυτό το αδίκημα
η προσωρινή κράτηση στην Αλβα-
νία είναι ένα σπάνιο φαινόμενο,
ειδικά για έναν άνθρωπο που είναι
εκλεγμένος δήμαρχος.
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Αιματηρές διαδηλώσεις και
τύμπανα πολέμου στο Κόσοβο

Με την ανακατάληψη της Κριμαίας να αποτελεί τον
κυρίαρχο στόχο της Ουκρανίας, ο υπουργός Άμυνας
της χώρας δεν έκρυψε τις προθέσεις του. «Θέλουμε να
τσακίσουμε τους Ρώσους, μακάρι ο Άγιος Βασίλης να
μας φέρει 100 F-16», δήλωσε εμφατικά προσθέτοντας
με νόημα ότι η αντεπίθεση αυτή έχει σκοπό την επι-
στροφή «στα διεθνώς αναγνωρισμένα σύνορα του
1991». «Έχουμε σοβαρές πιθανότητες να σημειώσουμε
σημαντική επιτυχία κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού»,
δήλωσε σε συνέντευξή του στη γαλλική εφημερίδα

«Ouest-France» ο Ολεξίι Ρέζνικοφ. Αυτή η αντεπίθεση,
διαβεβαίωσε, «θα πυροδοτήσει νέα υποχώρηση των
Ρώσων από το έδαφός μας». Καθώς «προχώρησαν σε
νέα επιστράτευση αλλά έχουν πολλούς πρωτάρηδες
χωρίς εμπειρία και εκπαίδευση στον χειρισμό των
όπλων». «Η Βάγκνερ χρησιμοποίησε φυλακισμένους
και στην πολιορκία του Μπαχμούτ για οκτώ μήνες,
80.000 άνδρες σκοτώθηκαν ή τραυματίστηκαν στη μά-
χη», υποστήριξε ακόμη, χωρίς να διευκρινίσει αν ο
απολογισμός που έδωσε αφορά και τα δύο στρατόπεδα.

Την ίδια ώρα τηλεκατευθυνόμενα μη επανδρωμένα αε-
ροσκάφη έπληξαν κτήρια στη Μόσχα χωρίς ευτυχώς να
υπάρξουν θύματα. Όλες οι υπηρεσίες έκτακτης ανάγ-
κης βρίσκονταν στο σημείο. Ο φόβος κυριαρχεί και στο
Μπέλγκοροντ, που συνορεύει με την Ουκρανία και πιο
συγκεκριμένα με την ουκρανική περιφέρεια του Χαρ-
κόβου και έχει δεχτεί επανειλημμένως επιθέσεις από
δυνάμεις του Κιέβου. Δέχτηκε νέους βομβαρδισμούς
στους μεθοριακούς οικισμούς και ορισμένοι κάτοικοι
τραυματίστηκαν. 

«Αϊ-Βασίλη, βόηθα να τσακίσουμε τους Ρώσους», λέει ο Ουκρανός υπ.  Άμυνας
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Άγριες συμπλοκές με νατοϊκές δυνάμεις, ενώ τα τανκς 
του Βελιγραδίου έχουν πάρει θέση στα σύνορα, με τον Βούτσιτς 
να καλεί την Πρίστινα να τηρήσει τη Συμφωνία των Βρυξελλών



«Κ
ομάντο», «παπούτσια»
και «τσάντα» ήταν τρεις
από τις κωδικές ονομα-
σίες που χρησιμοποιού-

σαν οι συνοριοφύλακες που συνεργάζον-
ταν με Τούρκους διακινητές παράνομων
μεταναστών στον Έβρο, όπως αυτές απο-
τυπώνονται στις καταγεγραμμένες συνο-
μιλίες που περιλαμβάνονται στη δικογρα-
φία που σχηματίστηκε από τις Εσωτερικές
Υποθέσεις.

Σύμφωνα με πληροφορίες, «κομάντο»
ήταν ο διακινητής, «παπούτσια» οι μετα-
νάστες και «τσάντα» το αντίτιμο που θα
λάμβαναν οι εμπλεκόμενοι αστυνομικοί
του Τμήματος Συνοριακής Φύλαξης Διδυ-
μοτείχου. Από την προανακριτική διαδι-
κασία προέκυψε πως φερόμενος ως αρ-
χηγός του κυκλώματος των επίορκων συ-
νοριοφυλάκων ήταν ένας 54χρονος με τον
βαθμό του αρχιφύλακα, ο οποίος είναι με-
ταξύ των πέντε συλληφθέντων. Πρόκειται
για πρόσωπο ιδιαίτερα γνωστό στους κόλ-
πους της ΕΛΑΣ στη Βόρεια Ελλάδα, ενώ
σύμφωνα με τη δικογραφία των «Αδιά-
φθορων» ήταν το άτομο που ερχόταν σε
επαφή με διακινητές που είχαν έδρα την
Τουρκία. Από αυτούς έπαιρνε πληροφο-
ρίες σχετικά με την ακριβή ώρα αλλά και
το σημείο εισόδου, απ’ όπου θα διέσχιζαν
τα σύνορα οι παράνομοι μετανάστες. 

Τα ωράρια εργασίας
Στη συνέχεια ο 54χρονος αρχιφύλα-

κας μετέφερε τα δεδομένα που ήρθαν σε
γνώση του στα υπόλοιπα μέλη της εγ-
κληματικής οργάνωσης, καθορίζοντας
μάλιστα τα ωράρια εργασίας τους, παρότι
δεν ήταν ιεραρχικά προϊστάμενός τους
στην υπηρεσία τους. Με τον τρόπο αυτό
φρόντιζε τα μέλη της «ομάδας» του να

επιχειρούν συντονισμένα και ομαδικά
την επίμαχη μέρα και ώρα που θα γινό-
ταν η προσπάθεια διέλευσης των συνό-
ρων από τους παράνομες μετανάστες,
ακόμη και αν δεν βρίσκονταν σε διατε-
ταγμένη υπηρεσία. Από τη δικογραφία
προκύπτει ότι δεν δίσταζε να επικοινω-
νήσει ακόμη και με το Τμήμα Ελέγχου
Καμερών του Τμήματος Συνοριακής Φύ-
λαξης Διδυμοτείχου (είναι αρμόδιο για
την επιτήρηση των συνόρων με τεχνικά
μέσα αλλά και για τον συντονισμό των
δυνάμεων που επιχειρούν τη δεδομένη

χρονική στιγμή στο χώρο), είτε αυτοί
προέρχονται από τις δυνάμεις των συνο-
ριακών φυλάκων, είτε από τη Frontex,
είτε από τον Στρατό Ξηράς.

Κατά τη διάρκεια της επικοινωνίας αυ-
τής ο 54χρονος αρχηγός παραπλανούσε
τους αστυνομικούς στο Τμήμα Ελέγχου
Καμερών με το τέχνασμα ότι υπάρχουν ει-
δικότερες εντολές για συγκεκριμένη ομά-
δα παράνομων μεταναστών που πρόκειται
να διέλθει από την ελληνοτουρκική μεθώ-
ριο, καθώς ζητούσε από το Τμήμα Καμε-
ρών να απομακρύνει αρχικά από τη συγ-

κεκριμένη γεωγραφική περιοχή όλες τις
δυνάμεις ώστε να επιτραπεί η είσοδος
στους συγκεκριμένους αλλοδαπούς-πε-
λάτες του κυκλώματος.

Τα «συνεργαζόμενα» κυκλώματα που
δρουν στην Τουρκία και μεταφέρουν με-
τανάστες στην Ελλάδα είχαν συνάψει
«συμφωνία» με το κύκλωμα, ώστε να δι-
ευκολύνεται η είσοδος των παράτυπων
αλλοδαπών πελατών αλλά και να συλλαμ-
βάνονται οι αλλοδαποί μαζί με τα μέλη των
άλλων κυκλωμάτων διακίνησης κατά την
προώθησή τους στο εσωτερικό της χώ-
ρας. Τέλος, να σημειώσουμε ότι έχουν
βρεθεί πάνω από 20.000 ευρώ, 850 λίρες
Τουρκίας, 2.000 δολάρια αλλά και χαρτο-
νομίσματα Ασίας στα σπίτια των εμπλεκο-
μένων, ωστόσο εκτιμάται ότι υπάρχουν
και άλλα χρήματα.

Ένας Μαροκινός συνελήφθη από τις αστυνομικές
Αρχές, καθώς κατηγορείται πως άρπαξε βαλίτσες
με 81 διαβατήρια μέσα από όχημα των ΕΛΤΑ στην
Καλλιθέα. Ο δράστης προδόθηκε από τα συστήματα
εντοπισμού που είχαν οι βαλίτσες με τα διαβατήρια
και τις κάμερες που τον έπιασαν να πετάει την πρώτη
βαλίτσα στη συμβολή των οδών Σουρμελή και Αλκι-
βιάδου στην Ομόνοια και τη δεύτερη Αχαρνών και
Μακεδονίας στον Άγιο Παντελεήμονα.

«Κατά το χρονικό διάστημα από τις 13.05 έως τις

13.30 της 15/5/2023, o ανωτέρω 54χρονος συλλη-
φθείς αφαίρεσε δύο βαλίτσες περιέχουσες συνολι-
κά 81 νομίμως εκδοθέντα και ονομαστικοποιημένα
ελληνικά διαβατήρια της Δ/νσης Διαβατηρίων της
ΕΛΑΣ από το εσωτερικό του αυτοκινήτου της εται-
ρείας ταχυμεταφορών SPEEDCON SMPS IKE, η
οποία ενεργεί υπηρεσίες των ΕΛΤΑ COURIER και το
οποίο είχε σταθμεύσει προσωρινά η οδηγός του επί
της οδού Σιβιτανίδου 6 στην Καλλιθέα», ανέφερε το
διαβιβαστικό της Ασφάλειας και συνέχισε: «Από την

έρευνα της ΥΔΕΖΙ/Τμήμα Εγκλημάτων κατά Ιδιοκτη-
σίας σε συνδυασμό με την επισκόπηση βιντεοληπτι-
κού υλικού από τα επίμαχα σημεία αλλά και την αξιο-
ποίηση των αποτελεσμάτων των εργαστηριακών
εξετάσεων της Διεύθυνσης Εγκληματολογικών
Ερευνών προέκυψε ότι δράστης-φυσικός αυτουρ-
γός της κλοπής είναι ο 54χρονος ο οποίος διέθεσε τα
αφαιρεθέντα διαβατήρια στους δυο Σύριους συνερ-
γούς του σε καφετέρια επί της οδού Μιχαήλ Βόδα
στην Αθήνα».

Χειροπέδες στον Μαροκινό κλέφτη διαβατηρίων από το βαν των ΕΛΤΑ στην Καλλιθέα
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Οι κώδικες επικοινωνίας των επίορκων συνοριοφυλάκων 
και του 54χρονου «εγκέφαλου» που συνεργάζονταν 

με διακινητές μεταναστών
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papadkos@gmail.com

Γράφει  
ο Κώστας 
Παπαδόπουλος

Τα «παπούτσια», οι «τσάντες»
και ο ρόλος του αρχιφύλακα
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Τ
ην παρέμβαση του εισαγγελέα του
Αρείου Πάγου Ισίδωρου Ντογιά-
κου προκάλεσε η χθεσινή κατάρ-
ρευση του συστήματος της Τράπε-

ζας Θεμάτων για δεύτερη συνεχόμενη ημέ-
ρα. Οι ειδικοί από τα αρμόδια υπουργεία
έκαναν λόγο για μια από τις μεγαλύτερες κυ-
βερνοεπιθέσεις που έχουν γίνει ποτέ στην
Ελλάδα και προκάλεσε χάος με τις εξετάσεις
των μαθητών και μεγάλη ταλαιπωρία στους
καθηγητές που προσπάθησαν για δεύτερη

συνεχόμενη ημέρα να αντλή-
σουν θέματα για τις εξετά-
σεις! Οι χάκερ επέλεξαν στο-
χευμένα το υπουργείο Παι-
δείας, με αποτέλεσμα το σύ-
στημα να πέσει. 

Ο Άκης Σκέρτσος από τη
ΝΔ σχολίασε σε συνέντευξή
του τη δεύτερη διαδοχική
κατάρρευση του συστήμα-

τος, λέγοντας πως υπήρξαν 165 εκατ. χτυπή-
ματα από 114 χώρες με στόχο το υπουργείο
Παιδείας. Ακόμη, ο ίδιος υπογράμμισε ότι η
διεξαγωγή των πανελλαδικών εξετάσεων εί-
ναι απολύτως διασφαλισμένη.

Δίχτυ άμυνας
Οι αρμόδιοι εργάζονται πυρετωδώς για να

χτίσουν ένα δίχτυ άμυνας στο σύστημα, προ-
κειμένου να μην καταρρεύσει και το επόμενο
διάστημα μέχρι να ολοκληρωθούν οι εξετά-
σεις. «Σήμερα (σ.σ.:χθες), οι κακόβουλες
επιθέσεις επαναλήφθηκαν από νωρίς το
πρωί με στόχο αυτή τη φορά την υποδομή της
πλατφόρμας του Εθνικού Δικτύου Υποδομών
Τεχνολογίας και Έρευνας (ΕΔΥΤΕ). Οι επιθέ-
σεις αποκρούστηκαν από τις αρμόδιες υπη-
ρεσίες, ενώ βρισκόμαστε σε συνεννόηση με
την Εισαγγελία του Αρείου Πάγου και τη Δίω-
ξη Ηλεκτρονικού Εγκλήματος για τις απαραί-
τητες ενέργειες», ανέφεραν χθες σε κοινή
τους ανακοίνωση τα υπουργεία Παιδείας και
Ψηφιακής Διακυβέρνησης.

Βάσει των όσων ανακοινώθηκαν, ο κ.
Ντογιάκος έδωσε παραγγελία στον προ-
ϊστάμενο της Εισαγγελίας Πρωτοδικών
Αθηνών, Αντώνη Ελευθεριάνο, να προχω-
ρήσει σε έρευνα με τη συνδρομή του τμή-
ματος Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος.
Σύμφωνα με την παραγγελία, για τον εντο-
πισμό των δραστών οι αρμόδιες Αρχές
μπορούν να προχωρήσουν ακόμη και σε
κατασχέσεις ευρημάτων και άλλων στοι-
χείων που μπορούν να οδηγήσουν στον εν-
τοπισμό των υπαιτίων.

«Χωρίς πρόσβαση στα θέματα»
Χθες ανώτατη πηγή της Δίωξης Ηλεκτρο-

νικού Εγκλήματος σχολίαζε στην «Political»:
«Δεν υπάρχει πρόσβαση χάκερ στα θέματα.
Υπάρχει παρακώλυση της λειτουργίας του
συστήματος». Οι ίδιες πηγές ανέφεραν πως

διεξάγεται ποινική έρευνα και αναμένεται να
λάβει η υπηρεσία ηλεκτρονικά ίχνη από τους
δράστες. Παράλληλα υπάρχει εμπλοκή και
του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης
που έχει την εποπτεία στο τεχνικό κομμάτι.

«Στόχος οι απολυτήριες εξετάσεις» 
Χθες λίγο μετά τις 8 το πρωί ο γενικός

γραμματέας του υπουργείου Παιδείας Αλέ-
ξης Κόπτσης, μιλώντας στον ANT1, ανέφερε
πως τα προβλήματα προκλήθηκαν και πάλι

από επίθεση χάκερ. «Ήταν μια επίθεση εναν-
τίον της εκπαίδευσης. Το πρόβλημα που πα-
ρουσιάστηκε αφορά τις προαγωγικές και τις
απολυτήριες εξετάσεις που γίνονται στα λύ-
κεια αυτές τις μέρες και όχι τις Πανελλαδι-
κές», ανέφερε χαρακτηριστικά ο γραμματέ-
ας του υπουργείου Παιδείας.

Μάλιστα, ο ίδιος τόνισε ότι η πλατφόρμα
της Τράπεζας Θεμάτων δέχθηκε μια κακό-
βουλη επίθεση. «Ανταποκριθήκαμε άμεσα,
με ταχύτητα και συνέπεια απέναντι στους μα-

θητές μας. Δεν υπήρξε παραβίαση του συ-
στήματος. Υπήρξε απλώς μια προσπάθεια
έντονης ροής προσβασιμότητας. Στήθηκε
ένα “τείχος” με 280.000 ψεύτικους χρήστες
ανά δευτερόλεπτο. Το λύσαμε σε άριστη συ-
νεργασία του υπουργείου Παιδείας με το
υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης. Δια-
χειριστήκαμε άμεσα το πρόβλημα αυτό».

Τα υπουργεία Παιδείας και Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης απέδωσαν την κατάρρευση της
πλατφόρμας της Τράπεζας Θεμάτων σε…
κακόβουλη επίθεση. Όπως σημείωσαν τα
δύο υπουργεία, «έγιναν μαζικές επισκέψεις
από τρίτους προς την πλατφόρμα (μέχρι και
280.000 συνδέσεις ανά δευτερόλεπτο), οι
οποίες έχουν ως σκοπό να την κάνουν μη
λειτουργική. Αυτές οι κατανεμημένες επι-
θέσεις DDοS αποσκοπούν κακόβουλα να
εμποδίσουν την ομαλή πρόσβαση των χρη-
στών στο σύστημα. Δεν αποτελούν παραβία-
ση του συστήματος ούτε είναι σε θέση να
αποκτήσουν πρόσβαση στα στοιχεία του και
τα δεδομένα του». Σύμφωνα με την επίσημη
ενημέρωση για τους μαθητές Α’ και Β’ Λυ-
κείου που δεν εξετάστηκαν χθες, αναμένε-
ται εξεταστούν στο συγκεκριμένο μάθημα
εντός του προβλεπόμενου διαστήματος, δη-
λαδή έως τις 15 Ιουνίου. Οι μαθητές, όπως
έλεγαν χθες οι ίδιες πηγές, θα εξεταστούν
κανονικά σε όλα τα μαθήματα. 

Εισαγγελική έρευνα με παρέμβαση Ντογιάκου για 
τις κυβερνοεπιθέσεις, καθησυχαστικός ο Σκέρτσος 

για την ομαλή διεξαγωγή των Πανελλαδικών 

«Ριφιφί» στην Τράπεζα
Θεμάτων με 165 εκατ.
χτυπήματα από χάκερ

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



Τ
α παιδιά μας χτυπήθηκαν αλύ-
πητα από τις ιώσεις το τρίμηνο
Οκτωβρίου-Νοεμβρίου-Δεκεμ-
βρίου. Τότε ήταν σε έξαρση και

η γρίπη και δυστυχώς μαζί με τα παιδιά
ταλαιπωρήθηκαν και οι γονείς. Ευτυχώς
δεν είχαμε κάποιο σοβαρό δεύτερο κύμα
γρίπης, ενώ η νόσος Covid-19 έδωσε κά-
ποια θετικά κρούσματα μετά το Πάσχα, όχι
όμως κάτι ανησυχητικό.

Η άνοιξη μπήκε και οι ιώσεις συνέχισαν
να κάνουν πάρτι. Πριν από έναν μήνα πολ-
λά παιδιά πέρασαν γαστρεντερίτιδα σε
συνδυασμό με ιογενή επιπεφυκίτιδα, που
προκαλούσε ερυθρότητα και τσίμπλα στα
μάτια. Σε αυτές τις ιώσεις ευθύνονταν εν-
τεροϊοί και αδενοϊοί. Το κύμα αυτών των
ιών δείχνει να υποχωρεί, όπως και το κο-
ξάκι που έκανε μια δυναμική εμφάνιση
στα παιδιά και το έβλεπαν οι παιδίατροι
μέχρι και την περασμένη βδομάδα. Χαρα-
κτηριστικά συμπτώματα στο κοξάκι ήταν
το εξάνθημα στην παλάμη και το πέλμα
των ποδιών, με το παιδί να παραπονιέται
για πόνο στον λαιμό και να παρουσιάζει
δέκατα ή και πιο υψηλό πυρετό. Ο ιός κο-
ξάκι, αν δεν παρουσιάσει μια σπάνια σο-
βαρή επιπλοκή, υποχωρεί μόνος του με
ξεκούραση και καλή ενυδάτωση και οι
γιατροί δίνουν παυσίπονα για τον πόνο,
ώστε το παιδί να το περάσει πιο ήπια. Στο
κοξάκι δεν χορηγείται αντιβίωση.

Εδώ και ενάμιση μήνα, όμως, ο στρε-
πτόκοκκος είναι σε έξαρση στα παιδιά και
παράλληλα και η οστρακιά, που είναι επί-
σης μια στρεπτοκοκκική λοίμωξη. Η παι-
δίατρος, διδάκτωρ Ιατρικής ΕΚΠΑ, Κατε-
ρίνα Κατσιμπάρδη αναφέρει στην «Politi-
cal» ότι «στα ιατρεία μας βλέπουμε παιδιά

με στρεπτόκοκκο, με κύρια συμπτώματα
την αμυγδαλίτιδα, τον πονόλαιμο, κάποι-
ες φορές χωρίς πυρετό στην αρχή και στη
συνέχεια και με πυρετό. Εκτός από εμπύ-
ρετο και τον πόνο στον λαιμό, μπορεί το
παιδί να έχει κοιλιακό άλγος και εμέτους.
Εκεί υποψιαζόμαστε αμέσως τον στρε-
πτόκοκκο και ζητάμε από τους γονείς να
κάνουν στο παιδί strep test. Μόλις βγει
θετικό, δίνουμε αντιβίωση. Φυσικά, προ-
σπαθώντας να εξηγήσουμε τους λόγους
που φέτος είδαμε τόσες ιώσεις και σε τέ-

τοια ένταση, καταλαβαίνουμε όλοι ότι η
πανδημία και ο εγκλεισμός οδήγησαν τα
παιδιά στο να έχουν ένα αποστειρωμένο
ανοσοποιητικό, που δεν είχε μια φυσιο-
λογική έκθεση στους ιούς. 

Σε κάθε περίπτωση γνωρίζουμε ότι στις
ιώσεις δεν δίνουμε αντιβίωση στα παιδιά.
Μόνο στις μικροβιακές λοιμώξεις. Για
αυτό και είναι πολύ σημαντικό οι γονείς
να επικοινωνούν άμεσα με τους παιδιά-
τρους μόλις βλέπουν τα πρώτα συμπτώ-
ματα». 

Σε ετοιμότητα για τη νόσο Χ
Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας κάνει

τις εκτιμήσεις του για πιθανές πανδημίες
που μπορεί να μας απασχολήσουν στο
μέλλον, εξετάζοντας τα παθογόνα που ξέ-
ρουμε και αυτά που δεν ξέρουμε. 

Για παράδειγμα, αναφέρεται σε γνω-
στά παθογόνα όπως MERS-CoV, SARS-
CoV, ο ιογενής αιμορραγικός πυρετός
Κριμαίας, ο ιός Ζίκα, ο ιός Έμπολα και η
γρίπη των πτηνών. Ο πρόεδρος του ΕΟΔΥ
Θεοκλής Ζαούτης αναφέρει στην «Poli-
tical»: «Η νόσος Χ, για την οποία γίνεται
λόγος τις τελευταίες ημέρες, δεν είναι
παρά ένα υποθετικό σενάριο το οποίο
βέβαια μπορεί να επιβεβαιωθεί σε βά-
θος χρόνων. Ο ΠΟΥ θέλει να προετοιμά-
σει τις χώρες και τα συστήματα υγείας
για πιθανή επόμενη πανδημία που ίσως
προκύψει, για αυτό και ύστερα από την
εμπειρία μας με τον Covid-19 επενδύου-
με στην ετοιμότητα και απόκριση, ώστε
να είμαστε έτοιμοι για οποιαδήποτε νέα
απειλή για τη δημόσια υγεία. Συνιστώ
ψυχραιμία και νηφαλιότητα, καθώς μι-
λάμε ξεκάθαρα για υποθετική νόσο. Η
έννοια της νόσου Χ ενδέχεται να ενθαρ-
ρύνει τις χώρες να επικεντρώσουν την
επιστημονική τους έρευνα σε ολόκλη-
ρες κατηγορίες ιών και όχι μόνο σε με-
μονωμένα στελέχη ενισχύοντας την ικα-
νότητα του ΠΟΥ και των συστημάτων
υγείας να ανταποκρίνονται άμεσα σε
απρόβλεπτα στελέχη ιών». 

Ο αντιπρόεδρος του ΕΟΔΥ, καθηγητής
Δημήτρης Παρασκευής αναφέρει στην
«Political»: «Αυτές οι εκτιμήσεις γίνονται
όχι για να βρισκόμαστε σε πανικό αλλά για
να έχουμε την ετοιμότητα και να κάνουμε
την επιτήρηση που χρειάζεται για παθο-
γόνα γνωστά και άγνωστα. Η νόσος Χ είναι
μια άγνωστη παράμετρος, μια άγνωστη
νόσος και σχετίζεται με παθογόνα που
μπορεί να προκαλέσουν πανδημία. Όμως
δεν ανησυχούμε. Χαράζουμε στρατηγικές
διαχείρισης».

Την πόρτα του ειδικού εφέτη ανακριτή Λάρισας πέρασαν
το πρωί της Τρίτης (30/5) οι τέσσερις Ιταλοί εμπειρογνώμο-
νες για την υπόθεση του σιδηροδρομικού δυστυχήματος στα
Τέμπη. Αυτοί είναι που θα εξετάσουν το καταγραφικό της
επιβατικής αμαξοστοιχίας που συγκρούστηκε τη νύχτα της
28ης Φεβρουαρίου με το εμπορικό τρένο. Με τη συνδρομή
των εμπειρογνωμόνων, αλλά και από τα συμπεράσματά
τους, αναμένεται να συμπληρωθεί το τελικό πόρισμα από το
οποίο θα εντοπιστεί από τη δικαιοσύνη αν προκύπτουν ποι-
νικές ευθύνες και σε άλλα πρόσωπα πέραν των επτά για τους
οποίους έχει ήδη ασκηθεί ποινική δίωξη. 

Η εξαγωγή των δεδομένων από το καταγραφικό αναμένε-

ται να ολοκληρωθεί τις επόμενες πέντε ημέρες, καθώς λόγω
τεχνικών θεμάτων οι Ιταλοί εμπειρογνώμονες δεν κατόρθω-
σαν να «διαβάσουν» τα στοιχεία που έχουν αποτυπωθεί
όπως και τις ακριβείς συνθήκες πριν από τη μοιραία σύγ-
κρουση των δύο τρένων. Ύστερα από σύσκεψη στο γραφείο
του ειδικού εφέτη ανακριτή με τους δικαστικούς εμπειρο-
γνώμονες αποφασίστηκε να σταλεί το καταγραφικό σε ειδι-
κή υπηρεσία στην Αθήνα, όπου θα γίνει η εξαγωγή των δε-
δομένων. Αξίζει να σημειώσουμε ότι την όλη διαδικασία
εποπτεύουν δύο δικαστικοί εμπειρογνώμονες αλλά και οι
τεχνικοί σύμβουλοι των οικογενειών των θυμάτων του πο-
λύνεκρου σιδηροδρομικού δυστυχήματος.

Στη συνέχεια και αφού διαβαστούν τα δεδομένα, θα συν-
ταχθεί έκθεση που θα συμπεριληφθεί στο ευρύτερο πόρι-
σμα των δικαστικών Αρχών, το οποίο αναμένεται να είναι
έτοιμο και να δοθεί στον ειδικό εφέτη ανακριτή μέσα στις
επόμενες ημέρες. Το τέλος της συγκεκριμένης διαδικασίας
αναμένεται ενδεχομένως να φέρει νέες ποινικές διώξεις,
καθώς από τα συμπεράσματα των εμπειρογνωμόνων θα φα-
νεί εάν προκύπτουν ποινικές ευθύνες και για επιπλέον πρό-
σωπα πέραν των γνωστών επτά. Να θυμίσουμε, τέλος, ότι τη
Δευτέρα (29/5) ασκήθηκε σε πρώην στελέχη του ΟΣΕ ποινι-
κή δίωξη για παράβαση καθήκοντος.

ΚΚώστας Παπαδόπουλος

Τραγωδία στα Τέμπη:  Έτσι θα «διαβάσουν» το καταγραφικό του τρένου
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Τι λέει στην «Political» η παιδίατρος 
Κατερίνα Κατσιμπάρδη για την ασθένεια 

που χτυπά αυτή την εποχή τα παιδιά

ΤΕΤΑΡΤΗ 31 ΜΑΪΟΥ 2023

Σε έξαρση οστρακιά
και στρεπτόκοκκος!

kpapakosto@yahoo.gr

Γράφει η
Κατερίνα Παπακωστοπούλου 
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Τέσσερις συλλήψεις
για την τραγωδία
στα ναυπηγεία
του Περάματος

Τέσσερα άτομα συνελήφθησαν
από τη λιμενική αρχή Περάματος
μετά το εργατικό δυστύχημα που
έγινε στη ναυπηγοεπισκευαστική
ζώνη του Περάματος που είχε ως
αποτέλεσμα να χάσει τη ζωή του ένα
άτομο και να τραυματιστούν άλλα
δύο σοβαρά.

Σύμφωνα με τα όσα ανακοινώθη-
καν, πρόκειται για τον πλοίαρχο του
πλοίου, τον τεχνικό ασφαλείας-επι-
βλέποντα τα μέτρα υγιεινής και
ασφάλειας των εργαζομένων, τον
εργοδότη του χειριστή του γερανο-
φόρου οχήματος και τον εκπρόσω-
πο της επιχείρησης που διενεργού-
σε τις επισκευαστικές εργασίες.

Το περιστατικό έγινε κατά τη
διάρκεια εργασιών εξαγωγής του
πτερυγίου με τη χρήση γερανοφό-
ρου οχήματος, από υπό επισκευή
πλοίο. Αυτό εκτινάχτηκε και απο-
συνδέθηκε από τον γάντζο μεταφο-
ράς του και στη συνέχεια έπεσε σε
υφιστάμενο ικρίωμα, στο οποίο βρί-
σκονταν τέσσερα άτομα που εκτε-
λούσαν την εργασία, με αποτέλεσμα
τον τραυματισμό του 47χρονου χει-
ριστή του γερανοφόρου οχήματος
και τον τραυματισμό επίσης ενός
47χρονου και ενός 43χρονου.

Ο άτυχος χειριστής μεταφέρθηκε
άμεσα στο νοσοκομείο, όπου διαπι-
στώθηκε ο θάνατός του. Ο ένας από
τους τραυματίες νοσηλεύεται στο
Τζάνειο Νοσοκομείο και ο άλλος σε
ιδιωτικό θεραπευτήριο. Άμεσα για
το περιστατικό ενημερώθηκε ο
υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτι-
κής Πολιτικής Θεόδωρος Κλιάρης
και έδωσε εντολή για την άμεση διε-
ρεύνηση των αιτιών και συνθηκών
του δυστυχήματος.

Επιπλέον ήρθε σε επικοινωνία με
τους οικείους του θανόντα, εκφρά-
ζοντάς τους τα θερμά και ειλικρινή
συλλυπητήριά του καθώς και τη λύ-
πη του για το συμβάν, ενώ ευχήθηκε
ταχεία ανάρρωση στους τραυματίες.

Περνούν από… κόσκινο
70 επεμβάσεις 

του γιατρού «Μεσσία»

Προσπάθεια 
εκφοβισμού
μαρτύρων για
το «έγκλημα» στο Μάτι 

Για προσπάθεια εκφοβισμού των μαρ-
τύρων για την τραγωδία στο Μάτι, μέσω
μηνύσεων, μίλησε ο αξιωματικός της Πυ-
ροσβεστικής Γιάννης Κώστας, ο οποίος
στην κατάθεσή του υπογράμμισε την παν-
τελή απουσία του κρατικού μηχανισμού
εκείνες τις κρίσιμες ώρες της φονικής
πυρκαγιάς, παρά τις απεγνωσμένες προ-
σπάθειές του για την ενίσχυση των επίγει-
ων και εναέριων δυνάμεων πυρόσβεσης.

«Θα μπορούσε να είχε διαταχθεί εκκέ-
νωση. Θα μπορούσε να γίνει διάσωση με
ντουντούκες, αυτό το απλό, να μπουν οι
πυροσβέστες στον οικισμό και να μπορέ-
σει ο κόσμος να φύγει. Αν είχε γίνει κάτι
από όλα αυτά, θα μπορούσαν να είχαν σω-
θεί πολλοί άνθρωποι», τόνισε ο μάρτυρας,
που εξήγησε πως ακόμη και ένα εναέριο
μέσο αν πετούσε για προληπτική επιτήρη-
ση, θα μπορούσε «να εντοπίσει τον καπνό
και να χτυπήσει τη φωτιά εν τη γενέσει της
για να μη γίνει ανεξέλεγκτη». Αν και ο
αξιωματικός της Πυροσβεστικής άρχισε
να καλεί για ενισχύσεις από τις 16.59 λέ-
γοντας πως «η πυρκαγιά βρίσκεται στον
περίβολο των σπιτιών», ένα και μόνο ενα-
έριο μέσο φάνηκε στις 17.11. «Ήρθε και
έκανε μία βολή. Αναθαρρήσαμε, γιατί πι-
στέψαμε ότι θα κρατούσαμε την πυρκαγιά.
Αρκεί να έρχονταν και άλλα εναέρια μέσα
που δυστυχώς δεν ήρθαν».

Ο μάρτυρας αναφέρθηκε και στα «ανα-
κριβή» στοιχεία που έχει καταγγείλει
στην ηλεκτρονική λίστα αναφορικά με τις
ώρες άφιξης και αναχώρησης των πυρο-
σβεστικών οχημάτων, για τα οποία εκκρε-
μεί η δίκη τον Οκτώβριο. Πρόσθεσε μάλι-
στα ότι τόσο ο ίδιος όσο και ο δικαστικός
πραγματογνώμονας Δημ. Λιότσιος έχουν
γίνει στόχος μηνύσεων από κατηγορού-
μενο στην υπόθεση. «Για να μας φοβί-
σουν και να μειώσουν την αξιοπιστία μας
στο δικαστήριο. Εγώ, όμως, όχι μόνο δεν
φοβήθηκα αλλά είμαι εδώ στο δικαστήριο
να καταθέσω γιατί χάθηκαν 104 άνθρω-
ποι…», τόνισε.

Σ
υνολικά 70 καρδιολογικές επεμβά-
σεις που έγιναν σε μικρά παιδιά σε
ιδιωτική κλινική στην Αθήνα έχουν
μπει στο μικροσκόπιο των Αρχών

μετά τις καταγγελίες γονέων (στις οποίες ανα-
φέρεται ότι αυτοαποκαλούνταν «Μεσσίας»)
και οικογενειών παιδιών με καρδιοπά-
θειες ότι 15 από αυτά πέθαναν από
πλημμελείς ενέργειες συγκεκριμένου
παιδοκαρδιοχειρουργού.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο έλεγ-
χος πρόκειται μα πραγματοποιηθεί σε
συγκεκριμένη ιδιωτική κλινική όπου
χειρουργούσε ο εν λόγω γιατρός, ού-
τως ώστε να βρεθούν τα δεδομένα από
τον εξοπλισμό του χει-
ρουργείου, αλλά και
της ΜΕΘ, καθώς και να
ερευνηθεί η επάρκεια
του προσωπικού. Κύ-
ριο ζητούμενο αποτε-
λεί η μετεγχειρητική
παρακολούθηση των
ασθενών και το ποσοστό θνητότητας.

Ο ίδιος ο γιατρός μιλώντας στο MEGA ξεκα-
θάρισε πως δεν υπάρχει καμία καταγγελία σε
βάρος του. «Πρώτον, δεν έχω δεκαπέντε περι-
στατικά που πέθαναν. Έχω χειρουργήσει χίλια
περιστατικά. Δεν υπάρχει καμία επίσημη κα-
ταγγελία. Τίποτα. Ο εισαγγελέας είναι εδώ,
μπορούν να ρωτήσουν», υποστήριξε.

«Δεκαπέντε παιδιά που μας κάνουν να μην
μπορούμε να κοιμηθούμε τα βράδια, να μην
μπορούμε να αναπνεύσουμε και να μην μπο-
ρούμε πλέον να σιωπούμε», αναφέρουν οι
γονείς στην επιστολή τους.

«Χειρουργώ δύσκολα, περίπλοκα περιστα-
τικά. Υπάρχει μια θνησιμότητα. Δεν μπορούμε
να πούμε ότι είναι μηδέν, κυμαίνεται μεταξύ
1,7% και 2,3%. Έχω μια τράπεζα δεδομένων.
Μπορώ να τα βγάλω αναλυτικά και να τους τα
δώσω. Δεν έχω 15 θανάτους», λέει ο γιατρός.

Επιπλέον τόνισε: «Όταν τα παράτησα
κι έφυγα και πήρα τη σύνταξή μου από
τη Γενεύη, έκλεισα το ελβετικό ίδρυμα
και άνοιξα το ελληνικό ίδρυμα. Κι όλοι
οι δωρητές -υπάρχει διαφάνεια- μπο-
ρούμε να ανοίξουμε όλους τους λογα-
ριασμούς. Κι αν θέλετε, μπορώ να τα
στείλω στον εισαγγελέα να κάνει την
έρευνα να δουν. Να δουν αν υπάρχουν

πληρωμές στην ιατρι-
κή ομάδα, προς τον…
(σ.σ.: το όνομά του)». 

Επισήμανε ακόμη:
«Όλα είναι ξεκάθαρα.
Εγώ δεν τρομάζω.
Τρομάζω μόνο από τον
Θεό. Ήταν ένας συνά-

δελφος, πρώην διευθυντής, τα παράτησε κι
έφυγε. Νομίζω ότι είναι αυτή η έχθρα αυτού
του συναδέλφου. Και μετά ξεκίνησαν από το
2019- 2020 αυτές οι ανώνυμες επιστολές-κα-
ταγγελίες, χωρίς όνομα και χωρίς υπογραφή.
Είναι θέμα εκδίκησης». Και συμπλήρωσε:
«Αυτός ο χειρουργός ήταν ο μοναδικός παι-
δοκαρδιοχειρουργός. Έρχεται κάποιος με
παγκόσμια φήμη. Προσπαθεί να βοηθήσει τα
παιδιά. Δεν ζητάει τις αμοιβές που ζητάει,
πληρώνει και μετά για να χειρουργήσει αφι-
λοκερδώς. Αυτό είναι. Έχω χαλάσει την πιά-
τσα. Είναι απλά τα πράγματα».

Έλεγχος μετά τις καταγγελίες 
για θανάτους 15 παιδιών 

σε ιδιωτική κλινική γνωστού 
καρδιοχειρουργού

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



Ε
λεύθερος με περιοριστικούς όρους αφέθηκε ο
38χρονος που καταγγέλθηκε για βιασμό από τη
42χρονη πρώην σύντροφό του στην Τούμπα Θεσ-
σαλονίκης. Σε βάρος του είχε ασκηθεί ποινική

δίωξη για γενετήσιες πράξεις χωρίς τη συναίνεση της πα-
θούσας. Ο 38χρονος παραπέμφθηκε σε ανακριτή, όπου
απολογήθηκε χωρίς να ζητήσει προθεσμία, ενώ υποστήρι-
ξε ότι όλα έγιναν με τη συναίνεση της 42χρονης και ότι η κα-
ταγγελία είναι ψευδής. Η απόφαση για την ποινική του με-
ταχείριση ήταν ομόφωνη από εισαγγελέα και ανακριτή.

Ο 38χρονος κατηγορείται ότι μπήκε το μεσημέρι της
Δευτέρας στο διαμέρισμα της 42χρονης, με την οποία φέ-
ρεται να διατηρούσε παλιότερα σχέση, και προέβη στην
πράξη για την οποία καταγγέλθηκε.

Α.Ζ.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Επιχείρηση 
«Β. Ελλάδα» για
τον πρωθυπουργό
Σε αναμονή βρίσκεται ο κομμα-
τικός μηχανισμός της Νέας Δη-
μοκρατίας του Ν. Θεσσαλονί-
κης σε ό,τι έχει να κάνει με την
επίσκεψη του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη. Αυτό που περιμένουν
είναι η τελική διαμόρφωση του
προγράμματος, καθώς στο πλά-
νο υπάρχει αρχικά η επίσκεψη
του Σαββάτου στην πόλη μας
και μετά στη Χαλκιδική, σε
συνδυασμό με τη διαμονή μιας
βραδιάς στο Άγιο Όρος. Οι πλη-
ροφορίες λένε πως σε αυτή την
επίσκεψη ο κ. Μητσοτάκης θα
συνοδεύεται από τον γιο του.

Ο Τουντούρης
νέος δημοτικός 
σύμβουλος
Στα έδρανα του δημοτικού συμ-
βουλίου του Δήμου Θεσσαλονί-
κης κάθισε για πρώτη φορά ο
Πασχάλης Τουντούρης, ο οποί-
ος ορκίστηκε νέος δημοτικός
σύμβουλος στη θέση της Δήμη-
τρας Ακριτίδου που έφυγε από
τη ζωή. Στην πρώτη του τοποθέ-
τηση εξέφρασε τα συλλυπητή-
ριά του για τoν θάνατο της
πρώην αντιδημάρχου, ενώ ευ-
χήθηκε με την παρουσία του να
βοηθήσει το κοινό όραμα που
είναι η βελτίωση της ποιότητας
ζωής των πολιτών.
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Δέκατη φορά  στη Βουλή 
ο Σταύρος Καλαφάτης 

Κάνοντας μια έρευνα και βλέποντας πα-
ράλληλα τις φωτογραφίες με τα σχόλια που
ανήρτησαν οι βουλευτές της ΝΔ σε Α’ και Β’
Θεσσαλονίκης κατά τη διάρκεια της ορκωμο-
σίας τους, θυμήθηκα πως τελικά εκείνος που
έχει περάσει τις περισσότερες φορές το κα-
τώφλι της Βουλής είναι ο Σταύρος Καλαφά-
της. Δέκα φορές βουλευτής, από το 2003,
όταν και αντικατέστησε τον Παναγιώτη Ψω-
μιάδη λόγω της ανάληψης της Νομαρχίας
Θεσσαλονίκης.

Εγκαίνια στον Λευκό Πύργο
Το κεντρικό εκλογικό περίπτερο του ΚΚΕ εγκαι-

νιάζεται αύριο στις 19.00 στη Νέα Παραλία, στο ύψος
του Λευκού Πύργου. Θα λειτουργεί καθημερινά τα
απογεύματα, όπως κανονικά θα συνεχίσουν τη λει-
τουργία τους τόσο το περίπτερο στην Αγίας Σοφίας
και Ερμού όσο και τα υπόλοιπα στο πολεοδομικό
συγκρότημα. 

Η Ναταλία Βαρσάμη 
πρόεδρος της ΚΕΔ

Η Ναταλία Βαρσάμη αναλαμβάνει τα καθήκοντα
της προέδρου στην Κοινωφελή Επιχείρηση του Δή-
μου Θεσσαλονίκης, θέση που κατείχε μέχρι τον θά-
νατό της η Δήμητρα Ακριτίδου, με απόφαση του δη-
μάρχου Κωνσταντίνου Ζέρβα. 

Διήμερο Ανδρουλάκη 
Τη Θεσσαλονίκη θα επισκεφτεί ο πρόεδρος του

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Νίκος Ανδρουλάκης. Θα φτάσει
απευθείας από τη Χίο το μεσημέρι. Το πρόγραμμά
του μονοπωλούν οι δυτικές συνοικίες της πόλης.
Ανάμεσα στις προτάσεις που έχει, είναι το Νοσοκο-
μείο Παπανικολάου, το τρίγωνο της Πολίχνης, οι
Δήμοι Παύλου Μελά και Νεάπολης - Συκεών, ενώ η
περιοδεία θα ολοκληρωθεί αύριο το πρωί με επί-
σκεψη στους Αμπελόκηπους. 

Δάσκαλε που δίδασκες
Ο Κωνσταντίνος Ζέρβας σχολίαζε αρνητικά τις συ-

νεδριάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου Θεσσαλονί-
κης όταν ήταν ανεξάρτητος δημοτικός σύμβουλος,
ανεβάζοντας σέλφι φωτογραφίες του μέσα από την
άδεια αίθουσα. Έλα όμως που τώρα κάνει τα ίδια ως
δήμαρχος. Αμέσως μετά την τοποθέτησή του ανα-
χωρεί για το γραφείο του τρίτου ορόφου. Και μαζί
του φεύγουν πολλοί αντιδήμαρχοι και σύμβουλοί
του. Θέμα που έχει θίξει επανειλημμένως η αντιπο-
λίτευση, κάνοντας λόγο για έλλειψη σεβασμού προς
το Σώμα και εικόνα διάλυσης. Την ίδια τακτική είχε
και ο Βασίλης Παπαγεωργόπουλος. Μιλούσε από το
βήμα και μετά δεν καταδεχόταν να ακούσει ούτε
τους επικεφαλής των παρατάξεων ούτε τους υπό-
λοιπους συμβούλους. Έφευγε στο γραφείο του. 

Ελεύθερος με όρους ο 38χρονος που συνελήφθη
ύστερα από καταγγελία για βιασμό 42χρονης

Πλάνο κανονικών εκδηλώσεων -σαν να διεκδικούν εκ
νέου σταυρό- μαθαίνω πως ετοιμάζουν οι βουλευτές της
Θεσσαλονίκης. Άλλωστε, όπως είπε ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης, όλα και όλοι θα κριθούν στις 25 Ιουνίου. 

Ήδη υπάρχει σχέδιο επισκέψεων σε λαϊκές αγορές,
πολιτιστικούς συλλόγους, καφενεία και όποια άλλου εί-
δους εκδήλωση κοινωνικού ενδιαφέροντος υπάρχει
στην πόλη!

Εκστρατεία... σταυροδοσίας από τα στελέχη της ΝΔ
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Τριπλή στήριξη 
στον δήμαρχο Μεσσήνης

Στο πλευρό του δημάρχου Μεσσήνης
Γ. Αθανασόπουλου συντάχθηκαν οι πρό-
εδροι της Κοινότητας Ανάληψης της ΔΕ
Μεσσήνης Π. Γρηγορόπουλος, της Κοι-
νότητας Δραΐνας Τρικόρφου Γ. Αλεξαν-
δρόπουλος και της Κοινότητας Χαραυ-
γής της ΔΕ Βουφράδος Γ. Δρακόπουλος.
«Η συνεργασία με τους προέδρους είμαι
βέβαιος ότι θα ενισχύσει την προσπά-
θειά μας για προσφορά στον τόπο», ανέ-
φερε ο δήμαρχος. 

Ανοιχτοί αρχιτεκτονικοί
διαγωνισμοί 
για τις πλατείες

Στο πλαίσιο του έργου του μετρό, ο
Δήμος Αθηναίων προχωρά στην προκή-
ρυξη επτά ανοιχτών αρχιτεκτονικών
διαγωνισμών ιδεών για την τελική μορ-
φή που θα λάβουν οι τρεις εμβληματικές
πλατείες Κολωνακίου, Εξαρχείων και
Κυψέλης, καθώς και οι χώροι μπροστά
από τους σταθμούς Ακαδημίας, Ευαγγε-
λισμού, Αλεξάνδρας και Δικαστηρίων.
Είναι κάτι που συμβαίνει για πρώτη φο-
ρά, με τη δημοτική αρχή του Κ. Μπακο-
γιάννη να έχει επισημάνει ότι πρόκειται
για μια συνολική παρέμβαση στο ευρύ-
τερο περιβάλλον της πόλης.

Με τη βούλα ποδηλατικός
προορισμός η Λέρος

Η Λέρος πιστοποιήθηκε ως το πρώτο
νησί στην Ελλάδα που είναι φιλικό προς
τον ποδηλάτη με το σήμα Bike Friendly
Destination, που τελεί υπό την αιγίδα
του υπουργείου Τουρισμού. «Η προσπά-
θεια για την ανάδειξη του νησιού ως
προορισμού για ποδηλατικό τουρισμό
ξεκίνησε τα προηγούμενα χρόνια και
έχει ήδη φέρει αποτελέσματα», ανέφε-
ρε ο δήμαρχος Μ. Κόλιας.

Η Ελευσίνα διαθέτει 
τα δικά της γραμματόσημα

Ο Δήμος Ελευσίνας και η «2023 Ελευσίς», σε
αγαστή συνεργασία με τα Ελληνικά Ταχυδρο-
μεία, έθεσαν σε κυκλοφορία μία αναμνηστική
έκδοση τεσσάρων γραμματοσήμων, στα οποία
απεικονίζονται εμβληματικά τοπόσημα και αρ-
χαιολογικοί θησαυροί της πόλης. «Στο πλαίσιο
του θεσμού της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας και με την άμεση
και θετική ανταπόκριση της διοίκησης των Ελληνικών Ταχυ-
δρομείων, η Ελευσίνα, μέσα από αυτά τα μικρά, αλλά συμβολι-
κά γραμματόσημα, θα ταξιδέψει σε όλον τον κόσμο», ανέφερε
χαρακτηριστικά ο δήμαρχος Ελευσίνας Α. Οικονόμου.

Με τη σφραγίδα ΠΓΕ
το κασκαβάλι Πίνδου

Ευοδώθηκε η προσπάθεια της Περι-
φέρειας Ηπείρου για την αναγνώριση
του παραδοσιακού τυριού κασκαβάλι
Πίνδου ως προϊόντος Προστασίας Γεω-
γραφικής Ένδειξης (ΠΓΕ). Η ανακοί-
νωση της έγκρισης δημοσιεύτηκε στην
εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
με τον περιφερειάρχη Α. Καχριμάνη να
αναφέρεται στο «ιστορικό της πρωτο-
βουλίας», υπογραμμίζοντας ότι το κα-
σκαβάλι είναι τοπικό προϊόν ποιότητας
που παραγόταν στην περιοχή από νο-
μάδες κτηνοτρόφους.

Διάδοχος και επίσημα
Νέος επικεφαλής της διοικούσας πα-

ράταξης «Βριλήσσια Δήμος Δημιουρ-
γίας» και υποψήφιος δήμαρχος στις δη-
μοτικές εκλογές του Οκτωβρίου εξελέ-
γη ο Κωνσταντίνος Βαφειάδης. Στη δια-
δικασία συμμετείχε και ο πρώην δήμαρ-
χος Ξ. Μανιατογιάννης. «Πρόθεσή μου
είναι η συνοχή και όχι η αντιπαράθεση
και ο κατακερματισμός δυνάμεων»,
ανέφερε ο κ. Βαφειάδης.

Επίσκεψη στη νέα
μαρίνα Βουλιαγμένης

Σε ενημέρωση των δημοτικών και το-
πικών συμβούλων από τη Βουλιαγμένη
με ξενάγηση στους χώρους της νέας
μαρίνας προχώρησε η διοίκηση του
Αστέρα Βουλιαγμένης. Η επίσκεψη
πραγματοποιήθηκε παρουσία του δη-
μάρχου 3Β Γρηγόρη Κωνσταντέλλου
και στελεχών της δημοτικής αρχής,
έπειτα από σχετική πρόσκληση του
προέδρου του Δημοτικού Συμβουλίου
σε όλους τους συμβούλους.

Στο επίκεντρο η ενίσχυση της
επιχειρηματικότητας στον Πειραιά

Με το προεδρείο του
Επαγγελματικού Επι-
μελητηρίου Πειραιά
συναντήθηκε ο περιφε-
ρειάρχης Αττικής Γ. Πα-
τούλης με θέμα συζή-
τησης τη στήριξη της
μικρομεσαίας επιχει-
ρηματικότητας και την
τόνωση της νησιωτικότητας. Ο πρόεδρος του ΕΕΠ Γ. Βουτσινάς ευχαρίστησε
τον κ. Πατούλη, σημειώνοντας ότι «στάθηκε ενεργά στο πλευρό των επιχει-
ρήσεων, προσφέροντας με πράξεις σε ζητήματα που αφορούν τόσο τη χρη-
ματοδότησή τους όσο και την υλοποίηση δράσεων».

E
να μεγάλο περιβαλλοντικό έργο
εγκαινιάστηκε στο Ρέθυμνο και
αφορά τη σύγχρονη Μονάδα Επε-

ξεργασίας Αποβλήτων στο Αμάρι και τον
νέο Χώρο Υγειονομικής Ταφής Υπολειμ-
μάτων.  Στο εμβληματικό έργο που σχεδιά-
στηκε και λειτουργεί στη στρατηγική της
κυκλικής οικονομίας, λύνοντας περιβαλ-
λοντικά προβλήματα της ευρύτερης πε-
ριοχής και αναβαθμίζοντας τη ζωή 85.000
κατοίκων στην ΠΕ Ρεθύμνου, στάθηκε ο
περιφερειάρχης Κρήτης Στ. Αρναουτάκης. 

«Στο Αμάρι ενισχύουμε την αλυσίδα της ποιοτικής ανάπτυξης. Με το βλέμμα στραμμένο
στις επόμενες γενιές, με τη σκέψη προσανατολισμένη στην αντιμετώπιση των σύγχρονων
περιβαλλοντικών προκλήσεων, δομούμε τη νέα, δυναμική και βιώσιμη Κρήτη. Την Κρήτη
του 2030», σημείωσε, ευχαριστώντας μεταξύ άλλων τον πρώην υφυπουργό Ανάπτυξης κ.
Τσακίρη, τον πρώην αναπληρωτή υπουργό Οικονομίας κ. Χαρίτση, τον γενικό γραμματέα
του υπουργείου Περιβάλλοντος κ. Γραφάκο και τον ειδικό γραμματέα του υπουργείου
Ανάπτυξης κ. Ζερβό.

Με ένα ολοκληρωμένο σχέδιο παρεμ-
βάσεων στους περιμετρικούς δρόμους,
η Περιφέρεια Θεσσαλίας προωθεί την
ασφαλέστερη πρόσβαση σε χιλιάδες
μαθητές 24 σχολείων στην Καρδίτσα.

Τη σχετική έγκριση έδωσε ο περιφε-
ρειάρχης Κώστας Αγοραστός με την
υπογραφή της σύμβασης του έργου,
προϋπολογισμού 150.000 ευρώ, χρημα-
τοδότησης από το ΕΣΠΑ Θεσσαλίας
2014-2020.

«Είναι ένα ανθρώπινο έργο, για την προστασία χιλιάδων μαθητών», σημείωσε ο περι-
φερειάρχης Θεσσαλίας και πρόσθεσε: «Σε συνεργασία με τον δήμαρχο Καρδίτσας Βα-
σίλη Τσιάκο και την Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του ΕΣΠΑ Θεσσαλίας ευελπιστούμε
ότι με τις παρεμβάσεις που χρηματοδοτούμε, σε συνδυασμό με την αυξημένη προσοχή
που οφείλουμε να έχουμε όταν οδηγούμε σε δρόμους κοντά σε σχολεία, όλα τα παιδιά
θα επιστρέφουν με ασφάλεια σπίτι, στις οικογένειές τους».

Περιφέρεια Θεσσαλίας

Ασφαλέστερη μετακίνηση παιδιών 
σε 24 σχολεία της Καρδίτσας

Ποιο νησί των Βορείων
Σποράδων θα αποκτήσει

σύντομα υδατοδρόμιο
στο λιμάνι του, με τους τοπι-

κούς άρχοντες πρώτου και δευ-
τέρου βαθμού να εξαίρουν ήδη
την πρόοδο που θα επιφέρει το
έργο; Πάντως, για να λέμε του
στραβού το δίκιο, υδατοδρόμια
υπάρχουν, υδροπλάνα δεν βλέ-
πουμε…

Εγκαίνια της σύγχρονης Μονάδας 
Επεξεργασίας Αποβλήτων στο Ρέθυμνο
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«Ζεστό» χρήμα 2,5 δισ. ευρώ θα διοχετευτεί στην οι-
κονομία μέσα από 35 σπουδαία projects που βρίσκον-
ται σε φάση εκκίνησης. Η άρση της πολιτικής αβεβαι-
ότητας με τις εκλογές της απλής αναλογικής απελευ-
θερώνει τις δυνάμεις της αγοράς και έτσι, όπως ανα-
φέρθηκε σε διαδικτυακή εκδήλωση με θέμα την ανά-
πτυξη που διοργάνωσε η Τράπεζα Πειραιώς, ο επιχει-
ρηματικός κόσμος είναι έτοιμος να ανταποκριθεί και
να αξιοποιήσει τις δυνατότητες χρηματοδότησης μέσω
τραπεζών και ευρωπαϊκών πόρων. Ο πρόεδρος της
Πειραιώς Γιώργος Χαντζηνικολάου στην τοποθέτησή

του τόνισε ότι η μελλοντική ανάπτυξη της χώρας πρέ-
πει να στηριχθεί σε παραγωγικές επενδύσεις, η χρη-
ματοδότηση των οποίων θα γίνει από εγχώρια κεφά-
λαια, τις τράπεζες και την κεφαλαιαγορά, αλλά σε με-
γάλο βαθμό και από ξένα κεφάλαια, καθώς οι επενδυ-
τικές ανάγκες της χώρας είναι πολύ μεγάλες. 

Ο διευθύνων σύμβουλος της Τράπεζας Πειραιώς
Χρήστος Μεγάλου, στον χαιρετισμό του, αναφέρθηκε
στις ισχυρές προοπτικές της ελληνικής οικονομίας και
κάλεσε τους επιχειρηματίες να μην εφησυχάσουν αλ-
λά να προχωρήσουν σε επενδύσεις, αξιοποιώντας τις

δυνατότητες χρηματοδότησης που παρέχουν ο τραπε-
ζικός τομέας και οι ευρωπαϊκοί πόροι. Σημειώνεται
ότι, όσον αφορά το Ταμείο Ανάκαμψης, η Πειραιώς
έχει αναλάβει τη διαχείριση πόρων άνω του 1 δισ. ευ-
ρώ και έχει ήδη προχωρήσει σε χρηματοδότηση 35
επενδυτικών σχεδίων συνολικού ύψους 2,46 δισ. ευ-
ρώ, συνδυάζοντας πόρους του Ταμείου ύψους 700
εκατ. ευρώ και δικά της κεφάλαια ύψους 580 εκατ. ευ-
ρώ. Επίσης, μέσω του Αναπτυξιακού Νόμου, η τράπε-
ζα εξετάζει επιχειρηματικά σχέδια προϋπολογισμού
περίπου 1 δισ. ευρώ.

Ι
σχυρή ώθηση στην τουριστική αγο-
ρά αναμένεται να δώσουν οι
300.000 δικαιούχοι των δελτίων
Κοινωνικού Τουρισμού, οι οποίοι

από χθες μπορούν να αποστείλουν τις αι-
τήσεις τους, ανάλογα με την εισοδηματι-
κή και οικογενειακή τους κατάσταση,
ώστε στη συνέχεια να… χαρούν τις δια-
κοπές τους. 

Χθες άνοιξαν οι αιτήσεις για όσους
έχουν λήγοντα ΑΦΜ σε 1 και 2, σήμερα
καλούνται οι λήγοντες ΑΦΜ σε 3 και 4,
αύριο μπορούν να υποβάλουν τις αιτή-
σεις τους όσοι έχουν λήγοντα ΑΦΜ σε 5
και 6, μεθαύριο για 7 και 8, το Σάββατο
για 9 και 0, ενώ το διήμερο της Κυρια-
κής και της Δευτέρας του Αγίου Πνεύ-
ματος μπορούν να υποβάλουν αίτηση
όλοι οι ΑΦΜ. Φέτος, το πρόγραμμα ξε-
κινά έναν μήνα νωρίτερα, δηλαδή την 1η
Ιουλίου, αντί της 1ης Αυγούστου, και ο
συνολικός προϋπολογισμός ανέρχεται
σε 35 εκατ. ευρώ.

Οι ωφελούμενοι
Οι δικαιούχοι-ωφελούμενοι μπορούν

να πραγματοποιήσουν έως 6 διανυκτε-
ρεύσεις σε τουριστικό κατάλυμα που
επιλέγουν από το Μητρώο Παρόχων της
ΔΥΠΑ, κατόπιν απευθείας συνεννόησης
με τον πάροχο, με μικρή ιδιωτική συμμε-
τοχή. Ειδικά για καταλύματα σε Λέρο,
Λέσβο, Χίο, Κω και στον νομό Έβρου
μπορούν να πραγματοποιηθούν έως 10
διανυκτερεύσεις με μηδενική ιδιωτική
συμμετοχή, ενώ στα καταλύματα των
Δήμων Ιστιαίας-Αιδηψού και Μαντουδί-
ου-Λίμνης-Αγ. Άννας της Βόρειας Εύ-
βοιας και της Σάμου μπορούν να πραγ-
ματοποιηθούν έως 12 διανυκτερεύσεις
εντελώς δωρεάν.

Οι τιμές επιδότησης
Οι τιμές επιδότησης παραμένουν αυ-

ξημένες κατά 20% για τον Αύγουστο,
όπως και πέρυσι. Επιπλέον, για πρώτη
φορά προσαυξάνονται κατά 20% και κα-
τά τις περιόδους των Χριστουγέννων
(από 15/12/2023 έως 14/1/2024) και του
Πάσχα (από 26/4/2024 έως 12/5/2024).
Η αύξηση ισχύει για όλο τον χρόνο για τα
καταλύματα της Βόρειας Εύβοιας και
της Σάμου. Εκτός από τη διαμονή σε του-
ριστικά καταλύματα επιδοτούνται και τα
ακτοπλοϊκά εισιτήρια, όπου οι πολύτε-
κνοι θα καταβάλουν συμμετοχή 20% και
οι υπόλοιποι δικαιούχοι 25%, ενώ για τα
άτομα με αναπηρία η συμμετοχή είναι
δωρεάν. Δικαιούχοι είναι οι εξής:
� Εργαζόμενοι με εξαρτημένη σχέση

εργασίας ιδιωτικού δικαίου κατά τη λήξη
της προθεσμίας υποβολής αιτήσεων ή
� Ασφαλισμένοι στον e-EΦΚΑ στην
επαγγελματική τους κατηγορία με εισφο-
ρές υπέρ του κλάδου ανεργίας της ΔΥΠΑ
οποτεδήποτε στο διάστημα από 1/1/2022
έως την προηγουμένη της λήξης της προ-
θεσμίας υποβολής αιτήσεων ή
� Άνεργοι με συνεχόμενο χρονικό διά-
στημα ανεργίας τουλάχιστον τριών μη-
νών κατά την ημερομηνία λήξης της προ-
θεσμίας υποβολής αιτήσεων.

Το εισόδημα
Το εισόδημα των δικαιούχων όλων

των κατηγοριών δεν πρέπει να ξεπερνά
τις 30.000 ευρώ, εκτός αν πρόκειται για
μακροχρόνια ανέργους, οι οποίοι αν εί-
ναι άγαμοι πρέπει να έχουν εισόδημα
έως 16.000 ευρώ και έως 24.000 ευρώ
αν είναι έγγαμοι, προσαυξανόμενο κα-
τά 3.000 ευρώ ανά τέκνο ή αν είναι μο-
νογονείς έως 27.000 ευρώ, προσαυξα-
νόμενο κατά 3.000 ευρώ ανά τέκνο μετά
το πρώτο. 

Οι αιτήσεις θα υποβάλλονται αποκλει-
στικά ηλεκτρονικά με τους κωδικούς
TAXISnet, στην ηλεκτρονική διεύθυνση:
https://www.gov.gr/ipiresies/ergasia-
kai-asphalise/apozemioseis-kai-
parokhes/koinonikos-tourismos.

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Tυχεροί 300.000 δικαιούχοι
για τον Κοινωνικό Τουρισμό 

Ώθηση στην οικονομία με 35 projects, το ύψος των οποίων αγγίζει τα 2,5 δισ. 

Ξεκίνησαν οι αιτήσεις 
και ολοκληρώνονται 

έως τη Δευτέρα
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Η κοινοπραξία της μιλανέζικης ΑΤΜ και της
γαλλικής EGIS ορίστηκε προσωρινός ανάδοχος της λει-
τουργίας του μετρό της Θεσσαλονίκης. Την είδηση επι-
βεβαίωσε ο πρόεδρος της Ελληνικό Μετρό ΑΕ πλέον,
μετά την επίσημη μετονομασία της Αττικό Μετρό, Νίκος
Ταχιάος. Ο κ. Ταχιάος δήλωσε βέβαιος πως η λειτουργία
του μετρό της Θεσσαλονίκης θα επιτευχθεί τους πρώ-
τους μήνες του επόμενου έτους, καθώς η εταιρεία δη-
λώνει αφοσιωμένη στον στόχο της. Περί τα τέλη του
Ιουνίου θα ανακηρυχθεί ο οριστικός ανάδοχος της εται-
ρείας που θα λειτουργήσει το μετρό της Θεσσαλονίκης.

«Είμαστε στο τέλος και αυτής της επιλογής, της εται-

ρείας που θα λειτουργήσει το μετρό της Θεσσαλονί-
κης. Την προηγούμενη εβδομάδα κλήθηκε ο προσω-
ρινός ανάδοχος να υποβάλει τα δικαιολογητικά ώστε
να γίνουν οι απαραίτητοι έλεγχοι για να προχωρήσει η
διαδικασία στο επόμενο στάδιο που είναι η ανακήρυξη
του ως οριστικού αναδόχου», σημείωσε χαρακτηρι-
στικά ο πρόεδρος της Ελληνικό Μετρό. Να σημειωθεί
ότι ο γαλλικός όμιλος EGIS, με την εμπειρία της Metro
Service, λειτουργεί το μετρό της Κοπεγχάγης, ίδιο με
το μετρό της Θεσσαλονίκης. «Βρισκόμαστε μπροστά
σε μια καλή εξέλιξη και όλα θα πάνε καλά. Ποτέ δεν
ήταν στις προθέσεις της Αττικό Μετρό να κάνει κάτι

διαφορετικό από αυτό που θα αναδείκνυε μια διαγωνι-
στική διαδικασία», σημείωσε ο κ. Ταχιάος αποκλείον-
τας την τριετή μεταβατική λειτουργία από τον ανάδοχο
κατασκευής του έργου.

Σύμφωνα με την εταιρεία, το έργο προχωρά από τη
φάση των μεμονωμένων δοκιμών στη συνδυαστική λει-
τουργία και τον έλεγχο για να δοθεί σε λειτουργία τους
πρώτους μήνες του 2024. Τώρα αρχίζει η διαδικασία
της ταυτόχρονης λειτουργίας όλων των συστημάτων και
μπαίνουν στη σήραγγα παραπάνω από ένα τρένο. Αυτό
γίνεται σταδιακά για να είναι σίγουρο ότι διασφαλίζον-
ται όλες οι απαιτήσεις ασφαλείας.

Σ
ε εξέλιξη βρίσκονται 28 διαγω-
νισμοί για την αναβάθμιση των
υποδομών του Εθνικού Συστή-
ματος Υγείας σε 28 νοσοκομεία,

57 κέντρα υγείας και 3 πολυδύναμα περι-
φερειακά ιατρεία (ΠΠΙ) σε ολόκληρη την
επικράτεια.

Η Μονάδα Συμβάσεων Στρατηγικής
Σημασίας του ΤΑΙΠΕΔ, σε συνεργασία με
το υπουργείο Υγείας και τις αρμόδιες
Υγειονομικές Περιφέρειες, προχωρά τις
διαδικασίες ώστε να ξεκινήσουν τα έργα
που αφορούν την ανέγερση νέων κτη-
ρίων, την αναβάθμιση υφιστάμενων κλινι-
κών και μονάδων, τον εκσυγχρονισμό των
τμημάτων επειγόντων περιστατικών στα
νοσοκομεία καθώς και την ενεργειακή
και λειτουργική αναβάθμιση των υποδο-
μών των κέντρων υγείας και των πολυδύ-
ναμων περιφερειακών ιατρείων.

Οι διαγωνιστικές διαδικασίες που είναι
σε εξέλιξη για την αναβάθμιση των εγκα-
ταστάσεων στα νοσοκομεία έχουν προ-
ϋπολογισμό €63,8 εκατ., ενώ εκείνοι που
αφορούν τον εκσυγχρονισμό των κέν-
τρων υγείας και των περιφερειακών πο-
λυδύναμων ιατρείων €80,4 εκατ.

Άμεσα θα εκκινήσουν νέοι διαγωνισμοί
από το Project Preparation Facility (PPF)
για την ανακαίνιση εννέα νοσοκομείων,
45 κέντρων υγείας και ενός ΠΠΙ, συνολι-
κού προϋπολογισμού €81,8 εκατ.

Παράλληλα, το προσεχές διάστημα το
ΤΑΙΠΕΔ αναμένεται να δημοσιεύσει δε-
κάδες νέους διαγωνισμούς για την ανα-
βάθμιση των εγκαταστάσεων σε πάνω
από 40 νοσοκομεία και 50 κέντρα υγείας
και ΠΠΙ, πολλά εκ των οποίων βρίσκονται
σε νησιά και ακριτικές περιοχές. 

Τα έργα
Συνολικά το ΤΑΙΠΕΔ έχει αναλάβει έως

τώρα να δημοπρατήσει έργα σε 96 νοσο-
κομεία και περισσότερα από 150 κέντρα
υγείας και ΠΠΙ με προϋπολογισμό 453
εκατ. ευρώ.

Ενδεικτικά τα έργα αφορούν, μεταξύ
άλλων, την κατασκευή νέου ΠΠΙ Ψαρών,
έργο ύψους €1.800.000, τη Διοίκηση
της 2ης Υγειονομικής Περιφέρειας Πει-
ραιώς και Αιγαίου, την αποκατάσταση
του δεύτερου ορόφου του Πνευμονολο-
γικού Τμήματος στο ΓΝΘ «Γ. Παπανικο-
λάου», έπειτα από εκδήλωση πυρκα-

γιάς, την κατασκευή νέου κτηρίου Διοί-
κησης στο ΓΝ Ελευσίνας «Θριάσιο»,
προϋπολογισμού €2.500.000, την προ-
σθήκη νέας πτέρυγας μονάδας βραχεί-
ας νοσηλείας της κλινικής παθολογικής
ογκολογίας του ΑΠΘ στο «ΓΝΘ Παπαγε-
ωργίου», ύψους €2.431.330,65, την
ανακατασκευή και προσαρμογή στα νέα
πρότυπα των τμημάτων επειγόντων πε-
ριστατικών (ΤΕΠ) στα νοσοκομεία ΓΝ
Νίκαιας «Αγ. Παντελεήμων», ΓΝ Πει-
ραιά «Τζάνειο» και ΕΑΝ «Μεταξά»,
προϋπολογισμού €3.600.000, στην
προσωρινή μετατροπή των ΤΕΙ σε ΤΕΠ

του ΓΝΑ «Ευαγγελισμός - Πολυκλινι-
κή», ύψους €2.957.484,47, την αναβάθ-
μιση, ανακαίνιση, εκσυγχρονισμό και
αναδιαρρύθμιση των τμημάτων επει-
γόντων περιστατικών (ΤΕΠ) σε τέσσερα
νοσοκομεία της 3ης ΥΠΕ ΓΝ Γρεβενών,
ΓΝ Καστοριάς, ΓΝ Κοζάνης «Μαμά-
τσειο», ΓΝ Πτολεμαΐδας «Μποδοσά-
κειο», προϋπολογισμού €3.492.543,14.

Πρόκειται για παρεμβάσεις με έντονο
κοινωνικό, περιβαλλοντικό και οικονομι-
κό αποτύπωμα, δεδομένου ότι θα συμβά-
λουν στη ριζική αναμόρφωση των υποδο-
μών του Εθνικού Συστήματος Υγείας προς
όφελος των πολιτών και της εθνικής οικο-
νομίας.

Τα έργα είναι ενταγμένα στο Εθνικό
Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας
«Ελλάδα 2.0» και χρηματοδοτούνται από
την ΕΕ - NextGenerationEU.

«Ανάσα» 145 εκατ. ευρώ
στις υποδομές του ΕΣΥ

Ορίστηκε προσωρινός ανάδοχος για τη λειτουργία του μετρό Θεσσαλονίκης

Σε εξέλιξη 28 διαγωνισμοί που «τρέχει» το ΤΑΙΠΕΔ 
σε συνεργασία με το υπουργείο Υγείας και 

τις αρμόδιες Υγειονομικές Περιφέρειες

Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου



ΠΠέφτει το κόστος
παραγωγής,
μειώνονται 
οι τιμές λιανικής

Η κάθετη πτώση των τιμών του
φυσικού αερίου και του ηλεκτρι-
κού ρεύματος μειώνουν δραστικά
το κόστος παραγωγής στη βιομη-
χανία με αποτέλεσμα να διευρύ-
νονται τα περιθώρια για μείωση
των τιμών στη λιανική.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελ-
ληνικής Στατιστικής Αρχής τον πε-
ρασμένο Απρίλιο, οι τιμές παραγω-
γού σημείωσαν κάθετη πτώση κατά
13,3% σε ετήσια βάση, ενώ σε σχέ-
ση με τον Μάρτιο υπήρξε μείωση
κατά 0,3%. Ήδη, μερικά από τα προ-
ϊόντα που έχουν ενταχθεί στο «Κα-
λάθι του Νοικοκυριού» σημει-
ώνουν πτώση, ενώ σύμφωνα με
τους παράγοντες της αγοράς, με
βάση τα σημερινά δεδομένα μια
αξιοσημείωτη πτώση των τιμών
αναμένεται μέσα στον Ιούνιο. Σε
μακροοικονομικό επίπεδο οι εξε-
λίξεις αυτές εκτιμάται ότι θα ενι-
σχύσουν την πτωτική τάση του
πληθωρισμού τουλάχιστον για το
τρίμηνο Μαΐου - Ιουλίου, ενώ με
βάση την πολιτική οπτική και ενό-
ψει των εκλογών της 25ης Ιουνίου
διαφαίνεται ένα πιο φιλικό περι-
βάλλον για τις τιμές των βασικών
προϊόντων που έχει ανάγκη το μέ-
σο νοικοκυριό, επιδρώντας θετικά
στην ψυχολογία των εκλογών - κα-
ταναλωτών.

Η σύγκριση
Αξίζει να σημειωθεί ότι η μείωση

του γενικού δείκτη παραγωγού στη
βιομηχανία κατά 13,3% έρχεται σε
συνέχεια της... απογείωσής του
κατά 48,8% με βάση τη σύγκριση
του αντίστοιχου δείκτη του Απριλί-
ου 2022 σε σχέση με το 2021. Αντι-
στοίχως, ο δείκτης τον περσινό
Απρίλιο είχε αυξηθεί κατά 2,5% σε
σχέση με τον Μάρτιο του ιδίου
έτους. Η αποκλιμάκωση του δείκτη
παραγωγού αναμένεται να συμβά-
λει καθοριστικά στη συγκράτηση
του ρυθμού αύξησης ή ακόμη και
στη μείωση των τιμών χονδρικής.
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Η
καταβολή του Δώρου Πά-
σχα τον Απρίλιο αύξησε
σημαντικά το διαθέσιμο
εισόδημα και τις καταθέ-

σεις των νοικοκυριών, ενώ αντιθέ-
τως οι αυξημένες υποχρεώσεις των
εταιρειών για την καταβολή του δώ-
ρου και του φόρου εισοδήματος
οδήγησαν σε σχεδόν ισόποση μεί-
ωση των ρευστών διαθεσίμων τους.

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία
της Τραπέζης της Ελλάδος, τον προ-
ηγούμενο μήνα σημειώθηκε οριακή
αύξηση του συνόλου των καταθέσε-
ων κατά 42 εκατ. ευρώ. Οι καταθέ-
σεις του ιδιωτικού τομέα μειώθηκαν
συνολικά κατά 15 εκατ. ευρώ, ωστό-
σο η εξέλιξη αυτή αποτελεί προϊόν...
ανατροπής. Πιο συγκεκριμένα, οι
καταθέσεις των επιχειρήσεων μει-
ώθηκαν κατά 1,144 δισ. ευρώ έναντι
αύξησης κατά 1,581 δισ. ευρώ τον
Μάρτιο. Περαιτέρω αξίζει να σημει-
ωθεί ότι οι καταθέσεις των μη χρη-

ματοπιστωτικών εταιρειών μειώθη-
καν κατά 1,153 δισ. ευρώ, ενώ τον
Μάρτιο είχαν αυξηθεί κατά 2,318 δισ.
ευρώ. Από την άλλη πλευρά, οι κατα-
θέσεις των νοικοκυριών και των
ιδιωτικών μη κερδοσκοπικών ιδρυ-
μάτων αυξήθηκαν κατά 1,129 δισ. ευ-
ρώ έναντι αύξησης κατά 738 εκατ.
ευρώ τον Μάρτιο.

Σε σχέση με τα δάνεια, τον Απρίλιο
παρατηρήθηκε σημαντική συγκρά-
τηση του ρυθμού νέων χορηγήσεων,
καθώς οι επιχειρήσεις και τα νοικο-
κυριά αποφεύγουν να αναλάβουν ρί-
σκο είτε λόγω των υψηλών επιτο-
κίων είτε λόγω της αβεβαιότητας που
επικράτησε σε σχέση με την έκβαση
της εκλογικής διαδικασίας της 21ης
Μαΐου. Μάλιστα, ο ρυθμός μεταβο-
λής της χρηματοδότησης της οικονο-
μίας διαμορφώθηκε στο 4,7% έναντι
5,2% τον Μάρτιο. Έτσι, η μηνιαία κα-
θαρή ροή νέων δανείων προς την οι-
κονομία ήταν αρνητική κατά 22 εκατ.

ευρώ έναντι «καθαρής» αύξησης
των χορηγήσεων κατά 1,663 δισ. ευ-
ρώ τον Μάρτιο.

Οι χρηματοδοτήσεις
Σημαντικό μερίδιο στην αύξηση

των χρηματοδοτήσεων είχε η γενική
κυβέρνηση, καθώς δανείστηκε 767
εκατ. ευρώ έναντι 447 εκατ. ευρώ τον
Μάρτιο. Ταυτόχρονα επιβράδυνση
παρουσίασε ο ρυθμός χρηματοδότη-
σης προς τον ιδιωτικό τομέα, καθώς
το ποσοστό αύξησης συγκρατήθηκε
στο 3,9% έναντι 5,2% τον Μάρτιο. Εν-
δεικτικό είναι το γεγονός ότι οι χορη-
γήσεις ήταν μικρότερες κατά 582
εκατ. ευρώ έναντι καθαρής ροής
1,216 δισ. ευρώ τον Μάρτιο. Το μεγα-
λύτερο μερίδιο αρνητικών χρηματο-
δοτήσεων τον Απρίλιο είχαν οι επι-
χειρήσεις με 582 εκατ. ευρώ έναντι
θετικής καθαρής ροής 1,236 δισ. ευ-
ρώ έναν μήνα νωρίτερα. Το σχετικά
ουδέτερο περιβάλλον στην οικονο-
μία είχε ως αποτέλεσμα να μην
υπάρχει η ανάλογη ανταπόκριση για
τη λήψη δανείων από ελεύθερους
επαγγελματίες και αγρότες, καθώς η
ροή χρηματοδότησης ήταν αρνητική
κατά 51 εκατ. ευρώ έναντι καθαρής
ροής 49 εκατ. ευρώ τον Μάρτιο. 

Αύξηση καταθέσεων
για τα νοικοκυριά

Τα υψηλά επιτόκια και 
οι εκλογές «φρενάρισαν»
τις χορηγήσεις δανείων 

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Τ
ην εξαγορά του
100% της Unison
ανακοίνωσε η
M y t i l i n e o s

έναντι 26 εκατ. ευρώ, εξε-
λίσσοντας τη στρατηγική
της ώστε να μετεξελιχθεί
σε έναν σύγχρονο πάροχο
υπηρεσιών κοινής ωφέ-
λειας. Όπως αναφέρεται
σε ανακοίνωση της εισηγ-
μένης στο Χρηματιστήριο
Αθηνών, η Mytilineos En-
ergy & Metals, σε συνέ-
χεια του εταιρικού μετα-
σχηματισμού και της συγ-
κέντρωσης όλων των
ενεργειακών υπηρεσιών
της σε έναν ενιαίο κλάδο
ενέργειας, προχωρά με-
θοδικά στην υλοποίηση
της στρατηγικής της για τη
μετεξέλιξή της σε έναν
σύγχρονο πάροχο υπηρε-
σιών κοινής ωφέλειας (Next Generation Energy Solu-
tions Provider). 

Σε αυτό το πλαίσιο, η εταιρεία ανακοίνωσε την εξαγορά
του 100% του μετοχικού κεφαλαίου της Unison Facility
Services SA, η οποία θα αποτελεί πλέον θυγατρική, υπα-
γόμενη διοικητικά στον κλάδο ενέργειας («M Energy»)
της Mytilineos και ειδικότερα στον τομέα M Energy Cus-
tomer Solutions. Σήμερα, η M Energy αποτελεί τον μεγα-
λύτερο ιδιώτη καθετοποιημένο πάροχο ηλεκτρικής ενέρ-
γειας και φυσικού αερίου στην Ελλάδα. Το εύρος των εγ-

καταστάσεων/πελατών
που εξυπηρετεί σήμερα η
Unison δημιουργεί ση-
μαντικές ευκαιρίες για
cross selling προϊόντων
και υπηρεσιών της M En-
ergy, αλλά και για συνέρ-
γειες με τις ευρύτερες
δραστηριότητες της Myti-
lineos, που μεταξύ άλλων
περιλαμβάνουν τη λει-
τουργία και διαχείριση
κτηριακών εγκαταστάσε-
ων (πχ, κτηριακά ΣΔΙΤ),
έργα οδοφωτισμού, συν-
τήρηση εξοπλισμού (υπη-
ρεσίες Ο&Μ) κ.λπ. Κοινοί
άξονες σε ολόκληρο το
εύρος προϊόντων και υπη-
ρεσιών είναι η τεχνολογία
και η κάλυψη του πλή-
ρους φάσματος αναγκών
και απαιτήσεων του σύγ-
χρονου καταναλωτή στο

σπίτι ή στην επιχείρηση. Το συνολικό τίμημα για τη συ-
ναλλαγή ανέρχεται σε 26 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων 10
εκατ. ευρώ θα καταβληθούν σε μετοχές της Mytilineos.
Οι εν λόγω μετοχές θα προέλθουν εκ των Ιδίων Μετοχών
της Mytilineos. 

Η Unison για τη χρήση του έτους 2022 κατέγραψε κύ-
κλο εργασιών 76,8 εκατ. ευρώ και EBITDA 5,3 εκατ. ευ-
ρώ. H συναλλαγή τελεί υπό την αίρεση της λήψης των
απαραίτητων εγκρίσεων από την Επιτροπή Ανταγωνισμού
και τις λοιπές Aρχές.

Epsilon Net: Αύξηση 59,55%
στα κέρδη προ φόρων 

Ο Όμιλος Epsilon Net συνέχισε με επι-
τυχία και το α’ τρίμηνο του 2023 την
εφαρμογή του επιχειρηματικού του σχε-
διασμού, με αποτέλεσμα τη σημαντική
αύξηση των οικονομικών μεγεθών του, η
οποία αποτυπώνει την κυρίαρχη θέση
του στον τομέα του Business Software.
Ειδικότερα, ο κύκλος εργασιών του ομί-
λου αυξήθηκε κατά 47,04%, τα καθαρά
κέρδη προ φόρων κατά 59,55%, ενώ ταυ-
τόχρονα επιτεύχθηκε σημαντική βελτίω-
ση του περιθωρίου (margin) EBITDA, το
οποίο διαμορφώθηκε στο 35,93% επί του
κύκλου εργασιών έναντι του 33,39% του
α’ τριμήνου του 2022. 

Intralot: Εκτίναξη 29,2% 
στα EBITDA α’ τριμήνου

Τα EBITDA του Ομίλου Intralot στο α’
τρίμηνο του 2023 ανήλθαν σε 33,7 εκατ.
ευρώ καταγράφοντας αύξηση 29,2%.
Σύμφωνα με την ανακοίνωση της εισηγ-
μένης, το περιθώριο EBITDA ανήλθε σε
37,7% από 26,7% το α’ τρίμηνο του 2022,
ενώ κατά τους δώδεκα τελευταίους μή-
νες (LTM) τα κέρδη EBITDA διαμορφώ-
θηκαν στα 130,5 εκατ. ευρώ, σημειώνον-
τας αύξηση της τάξης του 6,2% σε σύγ-
κριση με το δωδεκάμηνο του 2022. Ταυ-
τόχρονα, σημειώθηκε σημαντική ανά-
πτυξη στις δραστηριότητες στις ΗΠΑ
(ετήσια αύξηση εσόδων και EBITDA κα-
τά 13,1% και 31,6% αντίστοιχα).

ΕΚΤΕΡ: Σύμβαση 1,05 εκατ. 
για έργα στο ΔΑΑ

Η εταιρεία ΕΚΤΕΡ ΑΕ ανακοίνωσε ότι
την 26η Μαΐου 2023 υπέγραψε σύμβαση
εκτέλεσης έργου με την εταιρεία Olympic
Air Μονοπρόσωπη ΑΕ, με ποσό σύμβα-
σης 1.050.000 ευρώ πλέον ΦΠΑ και χρό-
νο αποπεράτωσης εργασιών έως τις
31/8/2023. Όπως αναφέρει σε ανακοίνω-
σή της η εταιρεία, αντικείμενο της σύμ-
βασης του έργου είναι η «Κατασκευή
στεγάνωσης των δωμάτων και των συμ-
πληρωματικών κατασκευών των χαμη-
λών κτηριακών όγκων του κτηρίου Β56
στο Διεθνές Αεροδρόμιο Αθηνών (ΔΑΑ)».

Mytilineos: Εξαγορά του 100% 
της Unison έναντι 26 εκατ. ευρώ

Περαιτέρω δυναμική και ώθηση στο Χρηματιστήριο αναμέ-
νεται να προσφέρoυν η κεφαλαιοποίηση της υπεραπόδοσης
της ελληνικής οικονομίας, η ανάκτηση της επενδυτικής
βαθμίδας και η μετεκλογική πολιτική σταθερότητα, όπως
αναφέρει η Piraeus Securities, μετά το θετικό σετ αποτελε-
σμάτων της ΕΧΑΕ για το πρώτο τρίμηνο. Σύμφωνα με τη Χρη-
ματιστηριακή, όλοι οι οίκοι αξιολόγησης σχολίασαν το γεγο-
νός πως η πρόσφατη εκλογική αναμέτρηση αναμένει να
οδηγήσει στην αναβάθμιση της ελληνικής οικονομίας στο
καθεστώς της επενδυτικής βαθμίδας, αυξάνοντας έτσι έμ-
μεσα την αξία των ελληνικών assets. Ο όμιλος του Χρηματι-
στηρίου Αθηνών κατέγραψε μια άνοδο κατά 44% περίπου,
από τις αρχές του έτους, του μέσου όγκου συναλλαγών και
βρίσκεται επί του παρόντος στα 106 εκατ. ευρώ, αρκετά υψηλότερα από την εκτίμηση της Piraeus Securities, στα
85,5 εκατ. ευρώ, και έτσι η τελευταία προχωρά σε αύξηση της εκτίμησής της για τον μέσο όγκο συναλλαγών για
φέτος στα 110,5 εκατ. ευρώ, στα 127 εκατ. ευρώ για το 2024 και στα 134,4 εκατ. ευρώ για το 2025, χρησιμοποιώντας
μια αύξηση της κυκλοφοριακής ταχύτητας των μετοχών (turnover velocity) στο 37% έως 41% περίπου με μέση κε-
φαλαιοποίηση 75-80 δισ. ευρώ.

Piraeus Securities: Τα σημεία-κλειδιά 
για συνέχιση της ανόδου στο ΧΑ 
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Έξι βραβεία για το Lidl Plus 
στα Loyalty Awards

Έξι βραβεία απέσπασαν η Lidl Ελλάς και το
πρόγραμμα πιστότητας Lidl Plus στα φετινά Loy-
alty Awards, τον θεσμό που αναδεικνύει τα πιο
καινοτόμα και αποτελεσματικά προγράμματα επι-
βράβευσης. Μεταξύ αυτών, η εταιρεία κατέκτησε
και ένα Platinum βραβείο, για την υψηλότερη
βαθμολογία που συγκέντρωσε στην ενότητα
«Best in Loyalty & Engagement per Industry». Το
πρόγραμμα πιστότητας Lidl Plus έχει κερδίσει την
εμπιστοσύνη των καταναλωτών, δημιουργώντας
τις προϋποθέσεις για μία ξεχωριστή αγοραστική
εμπειρία. Επιδιώκοντας τη μέγιστη δυνατή ικανο-
ποίησή τους, προσφέρει μηνιαία έως και 6 ευρώ
χρηματική έκπτωση, μέσω της λειτουργίας «Όσο
Ψωνίζεις, Κερδίζεις!». Επιπλέον, όλοι οι χρήστες
Lidl Plus μπορούν να εξοικονομήσουν τουλάχι-
στον 30 ευρώ ανά μήνα, εξαργυρώνοντας τα
«Κουπόνια» και τις «Καθημερινές Προσφορές»
που είναι διαθέσιμα εντός της εφαρμογής.

«Υγεία»: Άλλαξε χέρια 
το «Μητέρα»

Στη Hellenic Healthcare Συμμετοχών μεταβίβα-
σε το «Υγεία» τον περασμένο Δεκέμβριο το 100%
των μετοχών της εταιρείας Συμμετοχών Υπηρε-
σιών Υγείας και Επενδύσεων, η οποία κατέχει το
95,84% του μετοχικού κεφαλαίου του «Μητέρα». Η
μεταβίβαση διενεργήθηκε στο πλαίσιο αναδιάρ-
θρωσης της δομής του Ομίλου HHG. Μετά την πώ-
ληση, το «Υγεία» έχει απαιτήσεις 138,9 εκατ. ευρώ
από τη Hellenic Healthcare. Ο κύκλος εργασιών
του «Υγεία» κατά την περσινή χρονιά ανήλθε σε
160,6 εκατ. ευρώ (+6,42%) και τα μεικτά κέρδη σε
41,4 εκατ. ευρώ (+5,88%). Τα προσαρμοσμένα
EBITDA ανήλθαν σε 50,4 εκατ. ευρώ (46,5 εκατ. ευ-
ρώ το 2021). Τα λειτουργικά αποτελέσματα προ τό-
κων, φόρων και επενδυτικών αποτελεσμάτων
(EBIT) παρουσίασαν σημαντική βελτίωση και ανήλ-
θαν σε κέρδη ύψους 36,5 εκατ. ευρώ (+13,7%).

Η Terracom,
συνεχίζοντας
σταθερά στο
πλαίσιο της εξέ-
λιξης και προ-
σαρμογής στις
ανάγκες του σή-
μερα και τις
απαιτήσεις του αύριο, προχωρά για δεύτερη συνε-
χόμενη χρονιά στην καθιέρωση τετραήμερης ερ-
γασίας για τους μήνες Ιούνιο και Ιούλιο, χωρίς να
επηρεάζονται τα εργασιακά δικαιώματα, το ωράριο
εργασίας και οι μισθολογικές απολαβές των εργα-
ζομένων. Η Terracom είναι μια εταιρεία υψηλής
τεχνολογίας που έχει έδρα τα Ιωάννινα. Δημιουρ-
γεί καινοτόμα προϊόντα λογισμικού, τα οποία εξάγει
σε περισσότερες από 90 χώρες, αριθμώντας συνο-
λικά πάνω από 1.200 διαφορετικούς πελάτες. Στη
μετοχική της σύνθεση συμμετέχει και η Brook-
street Equity Partners που εδρεύει στο Λονδίνο.

Ο Δημήτρης Μωραΐτης γενικός
διευθυντής της Tikun Olam Europe

Καθήκοντα γενικού
διευθυντή της Tikun 
Olam Europe, που
δραστηριοποιείται
στην έρευνα, ανάπτυ-
ξη, παραγωγή και διά-
θεση προϊόντων φαρ-
μακευτικής κάνναβης
στην Ελλάδα, αναλαμ-
βάνει ο Δημήτρης Μω-
ραΐτης από την 1η Ιουνίου. Ο Δημήτρης Μωραΐτης
διαθέτει διακεκριμένη εμπειρία άνω των 27 ετών
στον ελληνικό και πολυεθνικό φαρμακευτικό κλά-
δο σε σημαντικές θέσεις ευθύνης, όπως γενικός
διευθυντής της ΒΙΑΝ ΑΕ, πρόεδρος του EΦΕΧ (Σύν-
δεσμος Εταιρειών Φαρμάκων Ευρείας Χρήσης),
μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της AESPG (Ευ-
ρωπαϊκός Σύνδεσμος της Βιομηχανίας Self-Care)
και αντιπρόεδρος του ΣΕΠΤΕΔΕ (Σύνδεσμος Εται-
ρειών Παιδικών Τροφών & Ειδικής Διατροφής Ελ-
λάδος). Έχει σπουδάσει στη Φαρμακευτική Σχολή
του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου
Αθηνών, στη Φαρμακευτική Σχολή του πανεπιστη-
μίου της Πάρμα (Parma, Italy), ενώ είναι κάτοχος
Master in Management του πανεπιστημίου Hert-
fordshire (London, England).

Τετραήμερη εργασία
υιοθετεί για δεύτερη
χρονιά η Terracom

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

ΕΧΑΕ: Άνοδος τζίρου 
18,2% το α’ τρίμηνο

Αύξηση 18,2% σημείωσε στον τζίρο α’ τριμήνου η
ΕΧΑΕ, σύμφωνα με την ανακοίνωση αποτελεσμάτων της
εταιρείας. Αναλυτικά, ο κύκλος εργασιών το α’ τρίμηνο
του 2023 για τον Όμιλο Χρηματιστηρίου Αθηνών διαμορ-
φώθηκε σε 11,7 εκατ. ευρώ, έναντι 9,9 εκατ. ευρώ την αν-
τίστοιχη περυσινή περίοδο, σημειώνοντας αύξηση κατά
18,2%.Το 66% του κύκλου εργασιών του ομίλου προέρχε-
ται από έσοδα από τη διαπραγμάτευση, εκκαθάριση και
διακανονισμό των συναλλαγών στο Χρηματιστήριο Αθη-
νών, εμφανίζοντας μια μεταβολή 1,8 εκατ. ευρώ σε σχέ-
ση με την αντίστοιχη περίοδο του 2022, ήτοι αύξηση
30,7%. Το υπόλοιπο 34% του κύκλου εργασιών παρέμεινε
αμετάβλητο και περιλαμβάνει κατά κύριο λόγο υπηρε-
σίες σε τρίτους.

Πλαστικά Θράκης: Νέα αύξηση
4% στα EBITDA το α’ τρίμηνο

Τα οικονομικά αποτελέσματα του α’ τριμήνου 2023
ανακοίνωσε ο Όμιλος Πλαστικά Θράκης με τον κύκλο
εργασιών από συνεχιζόμενες δραστηριότητες να δια-
μορφώνεται στα 93 εκατ. ευρώ, ενώ νέα αύξηση 4% ση-
μειώθηκε στα συγκρίσιμα κέρδη προ τόκων, αποσβέσε-
ων και φόρων (EBITDA) συνεχίζοντας τις επιδόσεις της
προηγούμενης χρονιάς. Ειδικότερα, τα κέρδη EBITDA
από το παραδοσιακό χαρτοφυλάκιο προϊόντων για το
πρώτο τρίμηνο του 2023 ανέρχονται σε 11,7 εκατ. ευρώ,
συγκριτικά με τα 11,2 εκατ. ευρώ για το α’ τρίμηνο του
2022. Σημειώνεται ότι το πρώτο τρίμηνο του 2022 περιε-
λάβανε επιπλέον και μη επαναλαμβανόμενα κέρδη,
ύψους 4,3 εκατ. ευρώ, που σχετίζονταν με προϊόντα
Covid-19 (συνολικό EBITDA πρώτου τριμήνου 2022: 15,5
εκατ. ευρώ).
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Τ ο ευρωπαϊκό τριώδιο του ποδο-
σφαίρου ανοίγει απόψε στο  στά-
διο «Φέρεντς Πούσκας» της Βου-

δαπέστης με τον τελικό του Europa Lea-
gue, όπου θα βρεθούν αντίπαλες η πολυ-
νίκης του θεσμού Σεβίλλη και η Ρόμα του
διάσημου Πορτογάλου Ζοζέ Μουρίνιο. Οι

Σεβιλλιάνοι είναι στα χαρτιά
το φαβορί να πάρουν τη νίκη
γιατί είναι εξοικειωμένοι με
τις ευρωπαϊκές κούπες, αλλά
με τον Μουρίνιο απέναντι,
«αλεπού των πάγκων», ποτέ

και κανένας δεν μπορεί να εί-
ναι σίγουρος. Αν το πάρει η
Σεβίλλη, θα είναι το 7ο τρό-

παιο τα τελευταία 17 χρόνια και το 5ο μετά
το 2014. Το 2006 και το 2007 είχε κατα-
κτήσει το τότε Κύπελλο UEFA και όταν
θεσμοθετήθηκε το Europa League, οι Σε-
βιλλιάνοι το πήραν σπίτι τους τρεις σερί
χρονιές (2014, ’15, ’16) και το 2020. Λες κι
έγινε για δαύτους η διοργάνωση. Έχουν
καλή ομάδα, κλασική ισπανική που παί-
ζει πάντα το ίδιο και το παίζει καλά. Ξε-
χωρίζει η ηγετική φυσιογνωμία του Κρο-

άτη αρχηγού Ιβάν Ράκιτιτς, που μετά από
έξι χρόνια στην Μπαρτσελόνα, με την
οποία κατέκτησε τα πάντα στον κόσμο,
επέστρεψε στην Ιθάκη του, εκεί κοντά
στον θρυλικό και χιλιοτραγουδισμένο
ποταμό Γουαδαλκιβίρ.
Η Ρόμα από τη μεριά της πήρε τον Μουρί-
νιο προπονητή για να την οδηγήσει στο
Champions League μέσω του πρωταθλή-
ματος. Δεν τα κατάφερε. Έχει, όμως, την
ευκαιρία να πάρει απόψε το τρόπαιο και
να προκριθεί αυτοδίκαια στην κορυφαία
διασυλλογική διοργάνωση της Ευρώπης,
όπως και η Σεβίλλη, βέβαια. Η αντίληψη
του Μουρίνιο για το ποδόσφαιρο παραμέ-
νει ίδια και αναλλοίωτη, με βασικό δόγμα
«η καλύτερη επίθεση είναι η άμυνα».
Στήνει ένα ωραίο… πούλμαν έξω από την
περιοχή της Ρόμα για να μη δεχτεί γκολ

και μπροστά ποντάρει στη στατιστική.
Μία ή δυο φάσεις για γκολ θα δημιουργη-
θούν. Αν στη μία βάλει γκολ, θα κερδίσει.
Αν όχι, δεν θα χάσει, τουλάχιστον. Έτσι τα
κατάφερε και στον ημιτελικό με τη Λε-
βερκούζεν. Νίκη 1-0 στη Ρώμη και με-
τά… πούλμαν, 0-0 στη Γερμανία. 
Ο Μουρίνιο έχει χτυπή-
σει και τατουάζ στο
μπράτσο του με τα τρία
τρόπαια της UEFA. Κατέ-
κτησε δυο Champions Le-
ague με Πόρτο και Ίντερ,
ένα Europa League με τη
Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ και
ένα Conference, πέρυσι με τη
Ρόμα.
Στον δρόμο για τον τελικό, οι Σεβιλλιά-
νοι κατάφεραν να αποκλείσουν σπουδαί-
ες ομάδες όπως Γιουβέντους, Μάντσε-
στερ Γιουνάιτεντ, Φενέρμπαχτσε και
Αϊντχόφεν. Λιγότερο δύσκολο, αλλά ιδι-
αίτερα απαιτητικό ήταν και το μονοπάτι
των Ρωμαίων, που άφησαν εκτός τις Λε-
βερκούζεν, Φέγενορντ, Σοσιεδάδ και
Σάλτσμπουργκ. 

Σεβίλλη και Ρόμα 
στη Βουδαπέστη 

ανοίγουν απόψε το ευρωπαϊκό 
τριώδιο του ποδοσφαίρου

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Τελικός Europa League
Βουδαπέστη (22.00, Cosmote TV)
Σεβίλλη
Μπόνο
Νάβας
Μπαντέ
Γκούντελι
Ακούνια
Φερνάντο
Ράκιτιτς 
Οκάμπος
Όλιβερ Τόρες
Χιλ
Εν Νεσίρι
Πρ.: Μεντιλιμπάρ 

Ρόμα
Ρουί Πατρίσιο
Μαντσίνι
Κριστάντε
Ιμπάνιες 
Ζαλέφσκι
Μάτιτς
Μποβέ
Σπινατσόλα 
Πελεγκρίνι 
Μπελότι
Έιμπραχαμ
Πρ.: Μουρίνιο

Τελικός Europa League
Ο Μουρίνιο παρκάρει το «πούλ-Ο Μουρίνιο παρκάρει το «πούλμαν»



Τ
ο χρήμα έχασε την αξία του
στο ποδόσφαιρο. Αυτή τη
φορά, οι Σαουδάραβες, η Αλ
Νασρ, έριξαν στα πόδια του

Λιονέλ Μέσι 1,2 δισ. ευρώ για δυο
χρόνια, προκειμένου να τον κάνουν
συμπαίκτη του Κριστιάνο Ρονάλντο.
Ο οποίος παίζει εκεί με 550 εκατ. ευ-
ρώ για δυο χρόνια. Ο Μέσι θα παίρνει
περισσότερα γιατί είναι και δυο χρό-
νια νεότερος του Πορτογάλου. Αν ο
Μέσι ενδώσει, θα κάνει πραγματικό-
τητα ένα όνειρο εκατομμυρίων ποδο-
σφαιρόφιλων ανά τον κόσμο, να τον
δουν στην ίδια ομάδα με τον Κριστιά-
νο. Επίσης, θα έχει συντελεστεί το
deal του αιώνα με τέτοιο ποσό.

Οι Σαουδάραβες πλησίασαν τον
Λιονέλ Μέσι σε μια εποχή που η
Μπαρτσελόνα δεν μπορεί να διαθέ-
σει τεράστια ποσά για να τον επανεν-

τάξει λόγω των οικονομικών προ-
βλημάτων που αντιμετωπίζει. Επί-
σης, η κίνηση των Σαουδαράβων
έχει και διττή σημασία, καθότι θέ-

λουν το Μουντιάλ του 2030, το οποίο
συνδιεκδικούν με την Ελλάδα και
την Αίγυπτο και ο Μέσι είναι ένας
κράχτης.

Ο Μέσι συμπαίκτης του Ρονάλντο με 1,2 δισ. ευρώ Οι υποψήφιοι αντίπαλοι
της ΑΕΚ

Μετά την κατάκτηση του πρωταθλήματος από
την Κοπεγχάγη στη Δανία, έγιναν γνωστοί οι
υποψήφιοι αντίπαλοι της ΑΕΚ στον 3ο προκρι-
ματικό γύρο του Champions League. Με βάση
τον υψηλότερο συντελεστή στην κατάταξη των
συλλόγων στην UEFA είναι οι: Ντιναμό Ζάγ-
κρεμπ, Κοπεγχάγη, Γαλατάσαραϊ ή Φενέρμπα-
χτσε, Φερεντσβάρος, Καραμπάγκ και Σλόβαν
Μπρατισλάβας. Η κλήρωση για την Ένωση θα γί-
νει στις 24 Ιουλίου.

Η Σκοτία δείχνει 
τον δρόμο στην Ελλάδα

Μήπως να γί-
νουμε Σκοτία
με 12 ομάδες
στη μεγάλη κα-
τηγορία, αντί
για 14 ή 16; Εν-
τυπωσιακά τα
νούμερα: Ση-
μειώθηκε η υψηλότερη προσέλευση θεατών
στην Ευρώπη ανά ποσοστό πληθυσμού. Στη χώρα
των 5,5 εκατομμυρίων ψυχών, στα γήπεδα των
«12» πήγαν συνολικά 3,8 εκατομμύρια! Η Scot-
tish Premiership, επίσης, είναι το 6ο από τα κο-
ρυφαία ευρωπαϊκά πρωταθλήματα στα εισιτήρια,
ενώ, τέλος, τη σεζόν 2022-23 καταγράφηκε και
ρεκόρ παραγωγικότητας, καθώς σημειώθηκαν
670 γκολ, τα περισσότερα από κάθε άλλη χρονιά.

Μίλησε η… πλαστική
κούκλα του σεξ

Στη σύλληψη τεσσάρων ατόμων ανακοίνωσε
πως προχώρησε η αστυνομία της Μαδρίτης για
τη ρατσιστική επίθεση στον Βινίσιους Τζούνιορ
της Ρεάλ Μαδρίτης. Οι τέσσερις, οπαδοί της Ατ-
λέτικο, είχαν κρεμάσει από γέφυρα κοντά στο
προπονητικό κέντρο της Ρεάλ μια πλαστική
κούκλα με τη φανέλα του Βινίσιους και το μή-
νυμα «Η Μαδρίτη μισεί τη Ρεάλ». Προδόθηκαν
από τα δακτυλικά τους αποτυπώματα και θα έρ-
θουν αντιμέτωποι με τη δικαιοσύνη.. 

Στο αυτόφωρο ο προπονητής
του Απόλλωνα Πόντου

Στον θαυμαστό κόσμο της Super League 2,
για σκηνές Φαρ Oυέστ κατά την άφιξή της στο
γήπεδο, για τον αγώνα με τον Απόλλωνα Πόντου,
κάνει λόγο σε ανακοίνωσή της η Βέροια, καταγ-
γέλλοντας πως ο φροντιστής της ομάδας, Σάκης
Βούλγαρης, δέχθηκε επίθεση από τον προπονη-
τή των γηπεδούχων Δημήτρη Καλαϊτζίδη. Μετά
το τέλος της αναμέτρησης ο τεχνικός του Απόλ-
λωνα Πόντου συνελήφθη από τις Αρχές και οδη-
γήθηκε στο αυτόφωρο.

Στον τελικό οι Χιτ, πέταξαν έξω τους Σέλτικς
Με μυθική εμφάνιση μέσα στη Βοστόνη, οι Μαϊάμι Χιτ ήταν
οι μεγάλοι θριαμβευτές του Game 7 κόντρα στους Σέλτικς
(104-83), παίρνοντας έτσι την πρόκριση στους μεγάλους τε-
λικούς του NBA. Δεύτερη ομάδα στην ιστορία που από την
8η θέση στη regular season πηγαίνουν στους τελικούς οι
Χιτ. Οι Σέλτικς είχαν ισοφαρίσει από 0-3! Στον τελικό του
ΝΒΑ θα παίξουν κόντρα στους Νάγκετς του Νίκολα Γιόκιτς.

Ο αρχηγός του Παναθηναϊκού Δημήτρης Κουρμπέλης είναι κοντά στο να πει το «ναι» στην ομάδα
της Τραπεζούντας, σύμφωνα με δημοσίευμα της εφημερίδας «Fanatik», που αναφέρει: «Η
διοίκηση των μπορντό-μπλε επιβεβαιώνει ότι βρίσκεται σε συζητήσεις με τον Κουρμπέλη και ότι
όλα πάνε καλά, αλλά δεν έχει επιτευχθεί ακόμα οριστική συμφωνία». Στην ίδια ομάδα αγωνίζονται
και οι Μπακασέτας, Σιώπης. 
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«Ο Κουρμπέλης 
πιο κοντά 
στην Τράμπζονσπορ»
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Γράφει 
η Δήμητρα Δάρδα

Τ
ο πιο δυνατό μουσικό φε-
στιβάλ της πόλης επιστρέ-
φει με μια συγκλονιστική
συναυλιακή εμπειρία. Το

«Athens Rocks 2023» υποδέχεται
την Κυριακή 25 Ιουνίου τους εκκεν-
τρικούς Ghost για ένα θεαματικό XL
concert πολλών ντεσιμπέλ, χάρμα
ακοής για τους φανατικούς σκληρο-
πυρηνικούς χεβιμεταλάδες! Η αρένα
του «Σπύρος Λούης» αναμένεται να
γεμίσει από εγχώριους φαν της από-
κοσμης μουσικής των Σουηδών ρο-
κάδων που έρχονται στη χώρα μας
με άγριες μουσικές διαθέσεις στα
πλαίσια του «Imperatour» μαζί με
τους επικούς Candlemass και τους
Typhus.

Μυστήριο η ταυτότητα των Ghost
Από το 2008 που δημιουργήθηκε

η underground μπάντα, υπάρχει ένα
πέπλο μυστηρίου που καλύπτει τα
μέλη της. Εκτός από τον τραγουδι-
στή Tobias Forge, οι υπόλοιποι μου-
σικοί διατηρούν την ανωνυμία τους
επί δεκαπέντε χρόνια, κρυμμένοι
πίσω από ολόσωμες στολές σαν του
Πάπα φορώντας μάσκες κρανίου
στο πρόσωπο. Οι παγκόσμιες περιο-
δείες τους έχουν χαρακτηρισθεί ως
τελετές μαύρης μαγείας, αλλά στο

τέλος της ημέρας «μαλακώνουν»
παίζοντας ένα εξαιρετικό feelgood
μουσικό ιδίωμα που μιλάει τόσο
στην Generation Z όσο και σε όσους
μεγάλωσαν στα ένδοξα 80s.

Οι Ghost με τον χαρισματικό front-
man και τα απανωτά επιτυχημένα
άλμπουμ έχουν δικαίως καταφέρει
μέσα σε λίγα μόλις χρόνια να γίνουν
το πιο πολυσυζητημένο συγκρότημα
της hard rock/metal σκηνής. Ανάμε-
σα στις δεκάδες διακρίσεις που απέ-
σπασαν, ήρθε και ένα βραβείο Gram-
my για το τραγούδι «Cirice», ενώ τη
χρονιά που μας πέρασε το «Call me
Little Sunshine» (2022) ήταν υποψή-
φιο για ακόμα ένα βραβείο «Θρύ-
λου» στη μουσική βιομηχανία.

Οι θρυλικοί Candlemass
Με μια καριέρα σχεδόν 40 χρό-

νων, οι σκληροπυρηνικοί του doom
metal Candlemass επιστρέφουν
στη χώρα μας μετά τη συγκλονιστι-
κή τους εμφάνιση το 2019 στην
Αθήνα. Από το πρώτο τους live επί
ελληνικού εδάφους το μακρινό
1989 μέχρι και το πιο πρόσφατο, το
συγκρότημα δεν παύει να μας ξε-
σηκώνει με την αστείρευτη ενέρ-
γεια που βγάζει στη σκηνή. Πρόκει-
ται για ένα από τα πιο επιδραστικά
γκρουπ, ενώ η πολυαναμενόμενη
επιστροφή του Johan Längqvist
στα φωνητικά γυρίζει τον χρόνο πί-
σω στην κυκλοφορία του μνημει-
ώδους «Epicus Doomicus».

Οι δικοί μας Typhus 
Είναι ένα από τα πιο ανερχόμενα

συγκροτήματα της εγχώριας «με-
ταλλικής» σκηνής. Με thrash/spe-
ed επιρροές από Megadeth, Testa-
ment και Annihilator, ξεκίνησαν το
2009 ως Nuclear Terror. Έχοντας
αποκτήσει το δικό τους εκρηκτικό
στιλ, κάνουν εμφανίσεις ανά την Ελ-
λάδα μαζί με σπουδαίους καλλιτέ-
χνες, όπως οι Possessed και οι Ne-
vermore. Ως Typhus το 2020 κυ-
κλοφόρησαν την πρώτη τους ολο-
κληρωμένη δισκογραφική δουλειά
με τίτλο «Mass Produced Perfec-
tion», το οποίο έτυχε θετικότατων
reviews τόσο στην Ελλάδα όσο και
στο εξωτερικό. 

Η Αθήνα ροκάρει
στο ΟΑΚΑ

To «Athens Rocks 2023» 
υποδέχεται στις 25 Ιουνίου τους Σουηδούς... 
Πάπες του heavy metal Ghost
μαζί με τους Candlemass 
και τους δικούς μας Typhus
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Πριγκιπικό dinner 
με βραβεύσεις
Φ

ιλανθρωπικό γεύμα υπό την αιγίδα και την παρουσία της ΑΒΥ
πριγκίπισσας Αικατερίνης παρέθεσε ο ανθρωπιστικός οργα-
νισμός Lifeline Hellas, με προσκεκλημένους εξέχουσες προ-

σωπικότητες των Γραμμάτων και του επιχειρείν. Σκοπός της λαμπερής
εκδήλωσης, που πραγματοποιήθηκε στον υπέροχο χώρο του Anassa
City Events, ήταν η οικονομική στήριξη του Νεογνολογικού Τμήματος
του Νοσοκομείου «Αττικόν», με την προσφορά θερμοκοιτίδων. H πριγ-
κίπισσα Αικατερίνη, ο πρόεδρος δρ Ζήσης Μπουκουβάλας, η αντιπρό-
εδρος δρ Άλκηστις Πρίνου και η δρ Άντζη Μαργαρίτη-Άντριους απέ-
νειμαν το βραβείο του σωματείου στην ακαδημαϊκό και καθηγήτρια
του αμερικανικού πανεπιστημίου Yale δρα Αντωνία Τριχοπούλου, ενώ
τιμήθηκαν οι κυρίες Σοφία Κουνενάκη-Εφραίμογλου, η δρ Θεοδώρα
Ψαλτοπούλου-Δημοπούλου και η Ρένα Βασιλάκη για τη διάκρισή τους
σε ανδροκρατούμενους, έως τώρα, τομείς.

Οι Δημήτρης, Βασιλική και Σοφία Εφραίμογλου με την πριγκίπισσα Αικατερίνη 

και τον Ζήση Μπουκουβάλα

Ρένα Βασιλάκη, Μαρίλια Βαζαίου, 

Αγγελική Αγγελίδη

Λίτσα Πατέρα, Μιχάλης Μανιάτης, 

Αγγελική Αγγελίδη, Αγνή Μαρμαρίδου

Βασιλική Κορδερά, Όλγα Καραβερβέρη, Βίλυ Καμπόλη Βασίλης και Αλεξία Σαβράμη Αλεξάνδρα Παναγιώτου, Μαρία Κριστόφ

Ελένη Μπούση, Αλεξία Μάντζαρη, Σοφία Εφραίμογλου,

Λουκία Παπαθανάση 

Ρία Πρίνου, Βίλυ Καμπόλη, 

Ρένα Βασιλάκη



Ο
Μάιος έχει καθιερωθεί ως Μήνας
Ευαισθητοποίησης για το Μελάνωμα
και ο ΕΟΔΥ σηματοδότησε την έναρξή
του, ώστε οι πολίτες να ενημερωθούν

για τη νόσο, τα μέτρα πρόληψης και τον προσυμ-
πτωματικό έλεγχο. Το μελάνωμα είναι ένας τύπος
καρκίνου του δέρματος και ο πιο θανατηφόρος
από αυτούς. Αναπτύσσεται κυρίως στα κύτταρα
(μελανοκύτταρα) που παράγουν μελανίνη -τη
χρωστική ουσία που δίνει στο δέρμα το χρώμα
του. Συνήθως, εμφανίζεται ως μια μικρή μαύρη
κηλίδα στο δέρμα ή μπορεί να αναπτυχθεί επί
προϋπάρχοντος σπίλου (ελιάς). 

Η πρώιμη διάγνωση του μελανώματος και οι νέ-
ες θεραπείες έχουν οδηγήσει σε πάρα πολύ καλά
θεραπευτικά αποτελέσματα με πενταετή επιβίω-
ση άνω του 90%. Μόνο το 2020 διαγνώστηκαν πε-
ρίπου 325.000 νέες περιπτώσεις μελανώματος
παγκοσμίως και περίπου 57.000 άνθρωποι πέθα-
ναν από τη νόσο. Στην Ελλάδα, το 2020 υπήρξαν
1.313 νέες περιπτώσεις μελανώματος, με τη νόσο
να αποτελεί τη 14η πιο συχνή κακοήθη νεοπλασία
στον ελληνικό πληθυσμό. 

Ο κίνδυνος μελανώματος αυξάνεται όσο αυξά-
νεται η ηλικία. Ωστόσο, το μελάνωμα δεν είναι
ασυνήθιστο ακόμη και σε άτομα κάτω των 30
ετών, εφόσον αποτελεί τον δεύτερο πιο συχνό
καρκίνο σε άτομα 15-34 ετών. 

Οι άντρες διατρέχουν μεγαλύτερο κίνδυνο να
εμφανίσουν μελάνωμα σε σχέση με τις γυναίκες.
Αυτό οφείλεται τόσο σε συμπεριφορικούς (μεγα-
λύτερη έκθεση στον ήλιο και μικρότερη προστα-

σία από αυτόν) όσο και σε βιολογικούς παράγον-
τες (πιο παχύ δέρμα με λιγότερο υποδόριο λίπος).
Όμως και άλλοι παράγοντες μπορούν να αυξή-
σουν τον κίνδυνο ανάπτυξης μελανώματος, όπως
η υπερβολική έκθεση στην υπεριώδη ακτινοβο-
λία (UV), η οποία προέρχεται από τον ήλιο και από

λαμπτήρες ή κρεβάτια για τεχνητό μαύρισμα (so-
larium), μπορεί να αυξήσει τον κίνδυνο καρκίνου
του δέρματος, συμπεριλαμβανομένου του μελα-
νώματος. 

Έξι στις δέκα περιπτώσεις μελανώματος οφεί-
λονται σε υπερβολική έκθεση στον ήλιο. Το ανοι-
χτό δέρμα. Το να έχετε λιγότερη χρωστική ουσία
(μελανίνη) στο δέρμα σας σημαίνει ότι έχετε λιγό-
τερη προστασία από την καταστροφική υπεριώδη
ακτινοβολία. Ωστόσο, το μελάνωμα μπορεί να
αναπτυχθεί και σε άτομα με πιο σκούρα χροιά. Το
ιστορικό ηλιακού εγκαύματος, η διαμονή κοντά
στον Ισημερινό ή σε υψηλότερο υψόμετρο. Οι άν-
θρωποι που ζουν πιο κοντά στον Ισημερινό της
Γης, όπου οι ακτίνες του ήλιου είναι πιο άμεσες,
βιώνουν υψηλότερες ποσότητες υπεριώδους
ακτινοβολίας από εκείνους που ζουν πιο βόρεια ή
νότια. Επιπλέον, εάν ζείτε σε υψηλό υψόμετρο,
εκτίθεστε σε περισσότερη υπεριώδη ακτινοβολία.
Η παρουσία πολλών σπίλων ή ασυνήθιστων σπί-
λων, το οικογενειακό ιστορικό μελανώματος, το
εξασθενημένο ανοσοποιητικό σύστημα είναι πα-
ράγοντες ευαισθητοποίησης.
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Είναι ο πιο θανατηφόρος τύπος
καρκίνου του δέρματος.
Αναπτύσσεται κυρίως στα κύτταρα 
που παράγουν μελανίνη 

Η σημασία 
της πρόληψης 
Η διάγνωση του καρκίνου του δέρματος
πραγματοποιείται από εξειδικευμένο για-
τρό (δερματολόγο, χειρουργό ή ογκολόγο).
Ωστόσο η πρόληψη είναι σημαντική. Προ-
στατευόμαστε από τις ακτίνες UV όλο τον
χρόνο και όχι μόνο το καλοκαίρι, παραμέ-
νουμε κατά το δυνατόν περισσότερο στη
σκιά. Επιλέγουμε ρούχα που καλύπτουν
τα χέρια και τα πόδια μας. Φοράμε καπέλο
με φαρδύ γείσο, σε εξωτερικούς χώρους
κατά τη διάρκεια της ημέρας δεν ξεχνάμε
να φοράμε γυαλιά ηλίου με κατάλληλους
φακούς που μπλοκάρουν τις ακτίνες UVA
και UVB και δεν ξεχνάμε το αντηλιακό με
υψηλό δείκτη προστασίας. Απευθυνόμα-
στε στον δερματολόγο μας τακτικά για σπι-
λογράφημα/χαρτογράφηση των σπίλων
του σώματος, ειδικά αν δούμε αλλαγές στο
δέρμα μας.

Μάιος: Μήνας 
ευαισθητοποίησης 

για το μελάνωμα 
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Κριός
(21/3-20/4)
Για εσάς τους Κριούς, ο μήνας τελειώνει με
κάποια παράπονα απέναντι στα αγαπημένα
σας πρόσωπα. Ενώ αν θα έπρεπε να κάνετε
μια σημαντική αγορά, καλύτερα αφήστε τη
για άλλη μέρα.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η Σελήνη θα περάσει απέναντι από το δικό
σας ζώδιο, οπότε και η προσοχή σας θα
πέσει πάνω στις πολύ σημαντικές σας σχέ-
σεις. Είναι μια πολύ σημαντική χρονική
στιγμή για να πάρετε κάποιες συναισθημα-
τικές αποφάσεις. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Με επαγγελματικές ανησυχίες σάς αφή-
νει ο Μάιος, ενώ θα πρέπει να κάνετε ένα
πιο ολοκληρωμένο καθημερινό πρό-
γραμμα, ώστε να χωρέσουν σε αυτό όλες
οι υποχρεώσεις σας. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η τελευταία μέρα του Μαΐου θα σας δημι-
ουργήσει την αίσθηση ότι κάτι πρέπει να
αφήσετε πίσω για να προχωρήσετε σε μια
νέα σας επιλογή. Επίσης η κυκλοθυμία σας
δεν θα είναι ο καλύτερος σύμβουλος.

Λέων
(23/7-22/8)
Η Σελήνη σας ωθεί να κάνετε κάποιες με-
τακινήσεις, να επικοινωνήσετε και να
βρεθείτε με αγαπημένα σας πρόσωπα.
Βέβαια από το απόγευμα και μετά, θα
χρειαστεί να βάλετε σε μια σειρά οικογε-
νειακές υποθέσεις που για κάποιο λόγο
σας έχουν κουράσει.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είναι καιρός να πάρετε κάποιες αποφά-
σεις και να προχωρήσετε με πολλή προ-
σοχή στα νέα σας σχέδια. Το περιβάλλον
σας, αλλά και κάποια συγγενικά σας
πρόσωπα, θα βγάλουν τοξικές συμπερι-
φορές.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς του τρίτου δεκαημέ-
ρου, οι συνθήκες που έχουν παρουσιαστεί
θα σας κουράσουν αρκετά. Είναι πολλές οι
υποχρεώσεις και οι συνθήκες που θα αντι-
μετωπίσετε και καλό είναι να αποφύγετε τις
οικονομικές συμφωνίες.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είναι μια περίοδος αρκετά πολύπλοκη για
εσάς και τώρα πρέπει να βάλετε στην
άκρη πολλές σκέψεις που δεν σας κάνουν
καλό, αλλά περιπλέκουν τις καταστάσεις
γύρω σας. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Υπάρχουν έντονα θέματα που πρέπει να
αντιμετωπίσετε, κυρίως για τα συναισθή-
ματά σας και τις ερωτικές σας επιλογές.
Μπορεί να υπάρξουν συγκρούσεις με τους
άλλους, αλλά και με τις αποφάσεις που
πρέπει να πάρετε, ενώ η καρδιά σας υπα-
γορεύει κάτι διαφορετικό.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είναι πολλά πράγματα που πρέπει να τακτο-
ποιήσετε σήμερα, ενώ σας καλεί το καλο-
καίρι να αναδιοργανώσετε τη ζωή σας, να
πάρετε αποφάσεις συναισθηματικές αλλά
και οικονομικές. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς των πρώτων ημερών θα υπάρ-
ξουν έντονες αλλαγές που αφορούν τα
επαγγελματικά σας. Ίσως σε όλο αυτό
παίξει ρόλο η σχέση σας με ένα πρόσω-
πο που εντέλει δεν θα πρέπει να εμπι-
στεύεστε.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς ο μήνας τελειώνει με αρκετή
αστάθεια. Βέβαια το καλοκαίρι θα έχει
να σας δώσει πολλές ευκαιρίες και μη
διστάσετε να κάνετε αποτελεσματικές
κινήσεις που θα σας βγάλουν από την
αναμονή. 
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Ητελευταία μέρα του Μαΐου είναι
αρκετά πολύπλοκη. Τα συναισθήματα
έχουν προβλήματα και οι σχέσεις
περνούν σε στιγμές αμφισβήτησης

και έντονων παραπόνων. Από το απόγευμα 
έως τις 02.44 της ερχόμενης μέρας (1/6) 
θα πρέπει να αποφύγετε τα παράπονα, 
τους έντονους διαπληκτισμούς αλλά και
οικονομικές συμφωνίες. 




